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A görbe közjog országa.
Budapest, február 14,

Évenkint egyszer, amikor a delegá- 
gácziós bizottságok a közös költségvetés 
megfelelő tételéhez érnek, rövid néhány 
napra aktuális téma lesz Magyarorszá­
gon Bosznia. Egyébként igen kevés ér­
deklődést kelt itt' mi köztünk ez a há­
romszögű földdarab, mely már három 
évtized óta függ a monarchia vontató 
kötelén. Pedig kellene, hogy érdeklődést 
keltsen, mert úgy látszik, hogy a zeg­
zugos háromszög nagyon sokáig velünk 
együtt marad. Burián közös pénzügymi­
niszter, aki, mint osztrák diplomata, haj­
lik arra, hogy higyjen a merev, meg­
csontosodott közjogi formákban, egy lé­
péssel tovább megy s azt mondja, hogy 
az a kötelék, amelyik Boszniát a monar­
chiához fűzi, teljességgel fülbonthatat- 
lan. Mindebből megérthetné a magyar 
közvélemény, hogy ami Boszniát illeti, 
nem átmeneti, hanem állandó állapottal 
állunk szemben s hogy ez az állandóan 
adott helyzet nagy közjogi és közgazda­
sági jelentőségénél fogva megérdemelné, 
hogy hosszabb időre is lekösse az ér­
deklődést.

Bosznia közjogi helyzete a legbonyo- 
lódottabb és legképtelenebb kompiiká- 
cziókat mutatja. Itt van cgv tartomány, 
amelyikről az igazhitű muzulmánok azt 
vallják, hogy a mohamedánoké, a gyau­
rok pedig azt, hogy a gyauroké. A tarto­
mány névleges szuverénje még ma is a ! 
felséges padisah akinek nevét áldással

említik meg minden mozlim imában, de 
a tényleges hatalom már a gyaur csá­
száré, az ő katonái gyakorolják a paran­
csolás jogát. Bosznia tehát török föld, 
de azért még sem török terület; nem 
magyar, nem is osztrák, r hanem afféle 
osztrák-magyar terrénum. És ezzel, min­
den teoretikus politikai tudósok szörnyű 
megcsúfolására, az első Ferencz József 
uralma alatt álló népek és országok el­
rendeződése kialakul a következőképen: 
Van egy osztrák és van egy magyar 
államterület, papirosforma szerint mind- 
akettő egyformán szuverén és önálló. Az 
osztrák államterület azonban jó egy tuczat 
autonómiát élvező tartományra oszlik szét, 
mig a tulajdonkénem Magyarországot 
három közjogi egység alkotja: a szoro­
sabb értelemben vett Magyarország, Hor­
vátország és Fiume, a corpus separatum. 
Ez a mozaik alkotja az úgynevezett 
osztrák-magyar monarchiát, melyben a 
parlament, az állampolgárság kettő, de a 
vámterület, a külföldi képviselet, a had­
sereg egy. Egy az uralkodó személye is, 
de a benne lakozó szuverenitás már 
ismét kettő.

Szokott panasz, hogy a külföldiek 
nem ismerik Magyarország külön, ön­
álló államiságát. De legyünk igazságo­
sak: szegény külföldi, aki megszokta a 
maga boldogabb hazájában az egysze­
rűbb közjogi fogalmakat, hogyan iga­
zodjék el ebben a közjogi útvesztőben, 
ebben a sokféle egymás mellé és egy­
más alá rendeltségben, amikor annak 
olyan, amilyen észszerű megmagyarázá­

sára csak a legélesebben kihegyezett 
közfogi skolasztika alkalmas. Az okku- 
páczió óta pedig, a kusza helyzet még 
jobb összebonyolitása kedvéért, a zagyva 
konglomerátumhoz hozzá csapódott még 
a leglabilisabb közjogi helyzetű ország­
rész is: Bosznia, a katonai igazgatás 
alatt álló „megszállott tartomány." Egy 
ország, ahol örökös a hadi állapot. Egy 
ország, amelyik egyszerre két másik or­
szághoz tartozik. Egy ország, amelyik­
nek nincs nemzete, nincs királya, csak 
adófizetői és apró zsarnokai vannak.

Tekintve ennek a közjogi helyzetnek 
nagyon is labilis voltát, mely olyan 
érzékeny, mint a grammok ezredrészét 
mérő patikamérleg nyelve, öntudatos és 
lelkiismeretes magyar nemzeti politika 
nagyon is nagy figyelemmel kisérné 
Boszniát. Ez a földterület elvégre első 
sorban Magyarország és nem "Ausztria 
érdekszférájába tartozik. Amikor az ok- 
kupáczió folyt, magyar vér ömlött a ba­
rátságtalan görbe hegyek között s azóta 
is csaknem felerészben magyar pénz 
táplálja Boszniát. Azonban mi történik ? 
Az történik, hogy a Boszniát igazgató 
ezelőtti közös pénzügyminiszterek Bosz­
nia kormányzásából elsikkasztottak minden 
magyar jelleget, éppen úgy, mint kollé­
gáik, a közös hadügy- és külügyminisz­
terek, akik az osztrákok javára teljesen 
elosztrákositották a külügyi képviseletet 
és a hadsereget.

Közjogi téren tehát teljes vereséget 
szenvedtünk abban a Boszniában, ame­
lyiket magyar vér szerzett meg a mon-

Pilíangók.
Irta: Ciioinoky László.

(Vtúu.nvomis tilos.)

Miszti bácsi emléke váratlanul csodálatosan 
suhant át a telkemen, akár a fecske a lombok 
közt. Kgy-kct levél megrezzen, azután újra csupa 
csönd és mozdulatlanság minden.

Az eszelős kis öreg ott lakott a balutonparli . 
faluban, amelyikben születtem. Magányos sétái- j 

bál hazafele lövet ott ment el mindig a portánk 
alatt. A kocsisunk pedig, a sárgaképii, gyérba- 
juszu bakonybéli legény utánamondta mindég:

— Ahol megy haza a vén bolond!
Eleinte csak annyi volt nekem a Miszti bácsi, 

mint a ringó rozsvetés, amit minden nyáron ott 
találtam, ha hazamentem vakáczióra. Inkább 
észrevettem volna azt, ha nem lett volna ott.

Utóbb, ahogy nagyobb lettem és a látásom 
határa kiszélesedett, az ő érdekes volta is meg­
nőtt előttem. Ö maga meg valahogy összezsugo­
rodott, mert a misztériuma elkopott a bclémtö- 
iiu tt nagyszerű tudományoktól. Már nem arra 
voltam kiváncsi, hogy mit lehetne róla mesélni, 
i;;mcin arra, hogy mi a valóság a történetében.

Talán hatodik gimnazista voltam, amikor az 
internátusbán lakván, álmomban gyakran láttam 
Miszti bácsit. Es amikor nyárra hazamentem, 
újra láttam az eszelős vén embert. Messziről 
persze minden szebb és színesebb, mint közelről, 
nekem is rá kellett liát jönni, hogy Így szemtöl- 
szemben Miszti bácsiban semmi különös és félel­
mes sincsen.

De azért csak megkérdeztem a kocsisunktól1
— 1 iá; csakugyan bolond ?
Amire ö azt felelte:
— Hát persze! Amióta a madara meghótt, 

mindétig bizonyos pilléket lát!
A jegyző is csak annyit tudott:
— Valami pillangók . . . ! Tudja?. . . .
Es hadonászott a homloka előír.
Hogy mi volt Miszti bácsi, azt ma sem tu­

rn. Mondták, hogy nyugalmazott sótiszt, de azt 
mondták, hogy tönkrement, mihaszna gavallér. 

De persze ez éppen annyira közönyös, amennyire 
közönyös a leszálló napnak, hogy a behorpadt 
sirdombok közül melyiket borítja aranyos fénybe.

Annyi az egész, hogy egyszer már nem áll­
hattam tovább és átmentem Miszti bácsihoz. Ad­
dig csavarogtam a kertje körül, hogy végre mu­
száj volt valahogy bejutnom.

Az öreg langyosan, de azért körülbelül szí­
vesen látott. Utóbb meg éppen pompásan össze­
szoktunk.

Valami különös büszkeséget kezdtem érezni 
a látogatásaim révén.

Hanem arra. amire éppen kiváncsi voltam, 
csak jóval később, egyik forró augusztusi délutá­
non került a sor.

Úgy esett, hogy lementünk a méhesbe. Olt 
tudtam meg tőle a históriáját.

— Volt egy madaram, — mondta. — Gimpli- 
néninck neveztem, mert igen tudálékos és fontos­
kodó jószág volt. Egy leánytól kaptam, aki az­
után nemsokára íérjhezment. Pesten laktunk mind 
a ketten és csaknem minden nap találkoztunk.

De egyszerre csak elszoktunk egymástól.
Akkoriban hallottam, hogy menyasszony lett.

Altiig ezeket mesélte, Miszti bácsi fel-alá jár 
a kertjében és botjával csapkodta a plántákat. 
Mert a nyugtalan természete időközben kicsalta a 
kertbe.

A termetét 111a is úgy látom, ahogy akkor 
láttam, — folytatta. — Es idővel majd megtudja, 
öcséin, hogy mit jelent az, ha az ember a leány 
termetére liarmincz év múlva is visszaemlékezik. 
Amikor a leány menyasszony lett, különös gon­
dolatok leptek meg és megkedveltem a magá­
nyos sétákat. Kijártain az erdőre és hallgattam a 
madarakat. Es közben igen összebarátkoztam a 
kis madárral, amit akkoriban neveztem el Gimpli- 
némnek.

Szünet következett. Láttam az öregen, hogy 
fáj neki túladnia a féltve őrzött titkán. Hanem ta­
lált kádcncziát a hallgatására is. Azt mondta:

— Tudja öcsém, van, aki bánja azt is, ha 
valami régi, rossz czeruzát keli a zsebéből ki­
dobnia, mint haszontalan lim-lomot!

Rábólintottam. Izgatottan vártam a pillangó­
kat, mert reménykedtem, hogy hátha nem is bo­
lond az öreg?

— Mondtam már, ugy-e, hogy akkoriban igen 
különös, szokatlan gondolataim voltak? — foly­
tatta.

— Nos. hát ezek a gondolatok még közelebb' 
hoztak engem a kis Gimpli-nénihez. Neki pana­
szoltam cl mindig, ha valamelyik gondolat haj­
szolni kezdett és ű mindig tudott olyant felelni, 
ami lehangolt és elhajszolta a szomorú, színes 
látomásokat. Mert utóbb már egészen jól megér­
tettük egymást. Ö mindig az felelte nekem, ami 
már előbb is ott rejtőzött a lelkem mélyen, de 
amiből cn csak annyit tudtam megérteni •
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archia számára, de a nem kevésbé fon­
tos gazdasági téren sem jártunk külön­
bül. Ausztria — daczára annak, hogy a 
földrajzi helyzet és a történelmi tradi- 
czió nekünk kedvezett, — teljesen a 
maga érdekszférájába vonta Boszniát. 
A görbe hegyek közt az osztrák ipar 
gyarmatosít s hogy ez a gyarmatosítás 
jobban sikerüljön, chez csaknem fele­
részben magyar pénzen tartunk rendet, 
magyar pénzen építünk országutat és 
vasutat.

Aki ezeket jól átgondolja, az tehetet­
lenségünkön pirulva fölháborodik. A föl- 
háborodás azonban önmagában véve nem 
használ semmit, a meglevő állapotok 
nem javulnak addig, amíg a magyar 
közvélemény csak annyit törődik Bosz­
niával, hogy évente egyszer megkérdezi:

— Mennyit fizetünk?

Budapest, február 14.

Á horvát bán a királynál. Bdcsböl távira- 
tozzák, hogy báró Rauch Pál liorváf bánt ma 
délelőtt 11 órakor a király Schönbrunnban külön 
kihallgatáson fogadta. A kihallgatáson a bán a 
horvát helyzetről referált az uralkodónak, aki­
nek hozzájárulását kérte ki a választások ki­
írása és a horvát országgyűlés összehívásához. 
Mir szerint a hivatalos lap egyik legközelebbi 
száma hozza a választások kiírását. A bán ma 
este elutazott Becsből.

Ahrentlial Wekerlénél. Becsből jelentik, hogy 
báró A ehren thai közös külügyminiszter 111a dél­
után látogatást tett dr. W e k e r 1 e Sándor minisz­
terelnöknél.

A miniszterelnök utazása. Becsből jelentik, hogy 
dr. Wekerlc Sándor miniszterelnök, amennyiben 
a delegácziő holnapi ülésén az egyesült négyes al­
bizottság jelentését letárgyalja, a holnapi délután fo­
lyamán utazik vissza Budapestre. Az országos bizott­
ság tagiai szintén holnap délután liagviák el Bécset.

Főispán! beiktatás. Áranyosmarótiól táviratozzak, 
hogy Simonyi Béla, Barsmcgye uj főispánjának 
ünnepies székfoglalását február 17-t c tűzték ki.

A delegáczió.
Budapest, február 14.

A magyar "delegáczió mai délelőtti illésének 
első felét még a hadügyi költségvetés tárgya­
lása foglalta le. Ezalatt letárgyalták a rendes 
és a rendkívüli költségelőirányzatot és a hitcl- 
tullépéscket is. Bevezetésül Hoff m a n n Hugó 
altábornagy visszatért a szegedi kendergyár 
ügyére, amelyről azt mondta, hogy a tengeré­
szeti főparancsnokság fog c tárgyban nyilat­
kozni. Nagy Ferencz, aki ezt a visszaélést 
tegnap leleplezte, igen helyesen utalt arra, hogy 
a haditengerészet és a hadügyminisztérium nin­
csenek köziogilag elválasztva, a miniszteri fe­
lelősség elvénél fogva tehát a hadügyminiszter 
az, aki a haditengerészetnek fényéiért felelős­
séggel tartozik.

A hadügyi költségvetés részletes tárgya­
lásának folytatásánál H o i t s y Pál foglalkozott 
hosszabb beszédben a hiadsereg egységének 
kérdésével és azt mondta, hogy a koaliczió és 
benne a függetlenségi párt, amely a katonai re­
formokra törekszik, nem kívánja a had­
sereg taktikai egységét érinteni 
és nem akarja a király jogait 
csorbítani. Bakonyi Samu a hadgyakor­
latok harezszerübbé tételét sürgette, valamint , 
T h a 1 y László is. Hoffman n altábornagy 
ci re azt felelte, hogy már most is a hadgyakor­
latoknál oly újításokat léptettek életbe, amelyek 
lényegesen harezszerübbé teszik azokat. Nagy 
Emil a katonatisztek eladósodásának meggát- 
Iása ezé Íjából kért intézkedést. Babies 
Lyuba horvát delegátus a hadügyminisztérium­
tól azt kívánta, hogy a Ilonátokkal lépjen érint­
kezésbe a bán utján. Hoffmann altábornagy 
Nagy Emilnek válaszolva, azt mondta, hogy a 
hadügyminisztériumban éppen most megfonto­
lás tárgya a tisztek anyagi helyzetének javí­
tása, a honátoknak pedig azt tanácsolta, hogy 
forduljanak kiváltságaikkal a magyar kormány­
hoz.

Ezzel a részletes tárgyalás véget ért és kö­
vetkezet! a tengerészeti költségve­
tés általános tárgyalása. Gróf Mail á t h Géza 
előadó ismertette a költségvetést. Szcmcr e

Miklós azt mondta, hogy hajóhadra voltaképp 
pen nekünk nincs is szükségünk, mert partjain­
kat megvédik a parti erődök és az ütegek; in, 
kább azt ajánlaná, hogy fordítsa hadvezetésé-, 
Künk a sok pénzt kormányozható léghajók be, 
szerzésére. |

Szabó István kifogásolta, hogy a hadi kí, 
kötök mind osztrák területen vannak s a veze­
tőség Fiume megerősítésére nem is gondol, ho, 
lőtt ez fekvésénél fogva predesztinálva van erre 
a czclra. Nagy figyelem mellett beszélt ezután 
K m c t y Károly, aki a meglevő intézményeket 
a 67-es alap gunyjának mondotta és kifogásolta, 
hogy se külügyi, se hadügyi téren nincs meg 
a 67-es alapból folyó paritás. A haditengerészet 
legénysége és tisztikara legnagyobb részében 
osztrák állampolgárokból áll. A hatvanhetes 
pártok nem tudták még csak a paritást sem 
létrehozni. Majd részletezi azokat az okokat, 
amelyek lehetetlenné teszik rá nézve, hogy a 
költségvetést elfogadja. Vinkovics Bozsó 
és Bakonyi Samu felszólalása után O k o li­
es á n y i László nem fogadja el Szemerének 
azt az állítását, hogy hajóhadunk csak költséges 
fényűzés, mert nekünk nagyhatalmi állásunk- 

. nál fogva szükségünk van a haditengerészetre,
I hogy a tengeren túl is befolyást gyakorolhas­

sunk, csak az a baj, hogy a haditengerészet ig- 
norálja a mi államiságunkat. Thorotzkay 
Miklós Kmctyvcl polemizál és védelmébe veszi 
a 67-eseket, akik a függetlenségi párttal együtt 
küzdöttek a magyar érdekekért, gróf Mai lát h 
József pedig kérte Kmetyt, hogy tartsa tisztelet­
ben a többi pártok meggyőződését. 1< m e t y 
ci re kijelentette, hogy nem akart senkit meg­
sérteni akkor, amikor azt állította, hogy a 67-es 
törvények nincsenek végrehajtva, csupán a va­
lóságban megnyilatkozó gúnynak volt a szó­
szólója. Délután két órakor befelezték az álta­
lános vitát és négy órakor a részletes tárgya­
lást kezdték meg.

A délutáni ülés négy órától esti hét óráig 
tartott. Ezen az iilcsen letárgyalták és elfogad­
lak a tengerészeti, a pénzügyi, valamint a zár­
számadás albizottságoknak a jelentését. A ma­
gyar delegáczió holnap délelőtt féltizenegy óra­
kor folytatja tanácskozásait. A holnapi ülésnek 
egyetlen tárgya az egyesült négyes albizottság

— Hijábavalóság, bolondság!
Eleinte nagyon szomorú voltain és legjobban 

szerettem volna, ha egyik éjszakán a lelkűmet 
is elvitte volna magával az a csodálatos álom­
leány, aki mindig csak pirkadatkor hagyott el. 
De nem vitte el. Más történt helyette . . .

— Most jön az őrület! — gondoltam és érez­
tem, hogy az arczom megsápad. Nem tudom, 
más is fél-e az őrültektől, még ha olyan csendes 
kis öregek is, amilyen Mi szil bácsi volt?

Nem vette észre a félelmemet. Tétován né­
zett a méhes pókhálós tetejére és folytatta.

— Tudja, mi történt? . . . feltaláltam az élet 
korbácsütései ellen való arkánumot! Mivel remé­
nyem cs várnivalóm nem volt többé, felhagytam 
a hiábavaló küzdelemmel a jövőért, amit ellop­
tak tőlem. Nem előre éltem többé, hanem vissza­
fele. Magam meggörnyedtem, megkoptam, mert 
a rohanó idő szárnya engem >s csak úgy verde­
sett, mint mást, de a lelkem, az egyre fiatalabb 
lelt. Az szállt visszafelé, utolérte az elröppent 
napokat, felkereste a sivárrá lett helyeket és 
beültette azokat illatos, szinpompás virágokkal. 
Es tudja, fiatal barátom, az ón vágyó szerelmes 
gondolataimból meg tarka, pompás pillangók 
születtek, amelyek körülrajongták az illatos vi­
rágokat! . . ,

A kis öreg felsóhajtott. Ránczos arcza fur­
csára, nevetségesre torzult.

— Igen, — folytatta, — utóbb már annyira 
jutottam a gyötrelmes, nehéz lelki munka árán, 
hogy csak le kellett hunynom a szememet és ott 
termettem az én csodás kertemben, az illatos 
A'irágok, a pompás pillangók közt. Hanem volt 
valaki, aki kinevetett, ha dicsekedtem előtte,

aki letépte szememről a rózsaszínű fútyolt, amit 
annyi munka árán szőttem.

— Ez Gitnpli néni volt a kis madár.
— Egyik szép májusi estén, éppen Szent 

Bonitáczitis napján a külvárosokba mentem bo- 
lyongani. Yisszaakartam szállni megint a múltba 
és azt az utcz.át kerestem fel, amelyikben va­
laha íi lakóit. Ismeri öcsém, a fővárost? Nem? 
Nos, vannak ott bizonyos rosszul kövezett, csen­
des utczák, amelyeket én magamban a diálv ze­
ro lmok és esii séták utczájának neveztem. Majd 
egyszer megtudja, hogy miért ? . . . Ez is olyan 
iiíczu volt Amikor én ottiirtain, egy lélek sem 
volt kívülem, csak egy vagy két ablakban kö­
nyökölt holmi ingu.ijas szabómester, vagy iiikö- 
lós öregasszony.

Egyszer az ö házukhoz értem, amiben azóta 
már régen más lakott. Az ő ablaka nyitva volt; 
csak a csipkefüggöny volt leeresztve. Óvatosan 
félrehúztam azt és benéztem. A túlsó szobából, 
amelynek a haja be volt csukva, zongorahangot 
és mély, csengő női éneket hallottam. A női hang 
olyan volt, mint az övé, a dal pedig áthullámzott 
a lelkemcn, mert ugyanaz volt, amit ő énekelt 
nekem, ügy gondoltam: kápvázat fogott cl, de 
cl ben a pillanatban megnyílt a közbenső ajtó 
és én pazarul kivilágított szalonba láttam be. A 
zongora mellett pompás, szőke liaikoronát pil­
lantottam meg, olyant, aminő az övé volt cs a 
zengő női hang egyre nagyobb erővel hullám­
zott felém. Csodás elragadtatás vett erőt raj­
tam, de hirtelen vége lett mindennek, mert az 
ajtó becsukódott, a dal elhalt és én ott kint áll­
tam a puszta, sötét ulezár:, a zuhogó csőben. Nem 
is tudtam, hogy megeredt,

Szomorúan menteni haza. Sejtettem már,

mert ott motoszkált a lelkemben, amit majd a 
kis gimpli fele! nekem, ha elmondom neki a tör­
ténteket :

— Hijábavalóság! Bolondság.
— De ő még többet is mond majd! — gon­

doltam — és ha ö mondja, jobban megérteni. Is­
mét feldúlja maid a virágos kertemet!

— Amikor hazaértein, a kis madár gúnyo­
san hajlongott és Így szólt:

— Megint valami bolondságot műveltél; 
csupa viz a ruhád! Ne is szólj; tudom: mi tör­
tént. Talán az arezodon is az esőcseppek foly­
tak alá? Fitty, Fitty! Ismét ő utána jártál? Hi­
szen mondtam már, hogy sohasem éritek el egy­
mást ! Ismerem öt, hiszen nála laktam! De érts 
meg: ő nem ér cl téged! Hiszen a te lelked 
lúd repülni, fel tud szállni a magasba, az övé 
pedig? — pilty. pitty! — szóra sem érdemes! 
A földön csúszik az ntcza porában!

— Ereztem, hogy tümdérkcrtcmbcn a virá­
gok hervad tan összez sugorodnak, a pillangók 
pedig ijedten clrebbennek. Nagyon szomorú le­
hettem, mert Gimpli néni megsajnált és közönyös 
hangon azt mondta:

— Ülj le, maid elmesélem, mi történt azalatt 
a szomszédban!

— Ekkor pokoli gondolat villant át az 
agyamon. Leültem a nyitott ablak mellé, a pár­
kányra pedig odatettem a kismadár kalitkáját. 
G fecsegni kezdett, de én egyre kevesebbet hal­
lottam belőle. Lehajtottam a fejemet a karomra 
és vártam a közeledő álmot, hogy újra rendbe­
hozza a kertemet. Egyszer, — sokára, nagyon 
sokára, — valami halk madársirást, egyre csen­
desebbre váló panaszos sikoltozást hallottam.

X



Szombat, február lo. ÉGYETFRTES
jelentésének tárgyalása, amelylyel az országos 
bizottság előreláthatólag még holnap végez.

A delegátusok között nagy feltűnést keltett 
gróf Zichy Miklósnak a delegáczió tagságáról 
való lemondása. Gróf Zichy ugyanis nem 
osztja a függetlenségi delegátusoknak a had­
sereg kérdésében elfoglalt álláspontját és ta­
gadja, hogy ez az álláspont a függetlenségi párt 
álláspontját fedezné. Melyébe Szmrecsányi 
György póttagot hívták be, amit a néppártiak 
örömmel fogadtak.

- Az osztrák delegáczió pénzügyi albizottsága 
ma a közös főszámvevőszék költségvetését, az 
1906. évi zárszámadásokat, közös pénzügymi­
nisztérium és a vámjövedék költségvetését tár­
gyalta le.

Mai híreink a következők:

A magyar delegáczió.
A hadügy és haditengerészet.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 
országos bizottság ma délelőtt Barabás Béla elnök- 
lésével folytatta a közös hadügyi költségvetés rész­
letes tárgyalását. A közös minisztériumok részéről 
Schönaich Fcrencz közös hadügyminiszter, Bu­
rján István báró közös pénzügyminiszter, grói 
Montccuccoli Rezső tengerészeti parancsnok, 
továbbá Hoffmann Hugó altábornagy és gróf Kster- 
Ii á z y Pál osztályfőnökök, a magyar kormány ré­
széről pedig Wekerle Sándor miniszterelnök és 
gróf Zichy Aladár, a király személye körüli minisz­
ter voltak jelen.

A múlt ülés Jegyzőkönyvének hitelesítése után 
elnök bemutatja az osztrák delegáczió elnökségétől 
érkezett átiratot, amelylyel közli a külügyi költség- 
vetés tárgyában hozott határozatát az osztrák dcle- 
gácziónak. A határozatot kiadják az egyeztető hetes 
albizottságnak.

Az elnök ezután bemutatja gróf Zichy Miklós 
lemondó levelét, amelyet tudomásul vesznek. Mint 
soron következő póttagot, Szmrecsányi Györ­
gyöt hívják be. Következett ezután a napirend.

A szegedi kendergyár ügye.
A közös hadügyminiszter nevében és megbízá­

sából szót kér Hoffmann Hugó altábornagy, aki jelen­
tést tett a szállítások dolgában tegnap megígért vizs­
gálatról. Kijelentette, hogy a közös hadügyminiszté­
riumnak a szegedi kötélgyárral semmiféle nagyobb 
szállítási szerződése nem volt. Volt azonban e gyár­
ral nagyobb szerződése a tengerészet vezetőségének, 
amelynek lebonyolításáról a tengerészeti koitség-

Érösebben lehunytam a szemem és visszamenti- 
kiiltem a pillangóim közé.

Miszti bácsi itt elhallgatott, maid hirtelen 
fiityörészni kezdett. Úgy látszott: megfeledke­
zett mindenről. Végre bátorságot vettem ma­
gamnak és megkérdeztem:

— Mi lett azután?
I Felkapta a fejét és szinte mérgesen felelte:
' — Hogy mi lett? . . . Reggel arra ébred­
tem. hogy reszketek a hidegtől és a hajam csupa 
hó. Gimpli néni pedig ott feküdt a kalitkájában 
megdermedve, megfagyva, — holtan! Szent 
Boniíáczitis elvitte magával. Mert ö jól tudja, 
hogy az embernek nem jó tisztán látni!

A kis öreg ekkor hirtelen hozzámlépelt és 
a fülembe súgta:

— De azért ne gondolja, hogy bolond va­
gyok 1 . . . Gimpli nénit én öltem meg! Tudtam, 
hogy az az éjszaka a halála lesz! És tudja, miért 
öltem meg? Hogy fel ne dúlhassa többé a ker­
temet! Lássa, azóta újra visszajárok a virágaim 
közé, amik pompásabbuk, mint valaha és újra 
gyönyörködöm a pillangóimban, amik kónilron 
dösnek engem!

Hazamenet a jegyzővel találkoztam.
— Nála volt? — kérdezte. Bólintottam, hogy

igen.
Hát bolond-e? fűzte tovább a jegyző kö­

tekedve.
Vállat vontam, amire ö nevetve megje­

gyezte:
— No, no, vigyázzon, az ilyesmi ragadós.
Azóta nem esett szó köztünk a Miszti bácsi­

ról,

vetés tárgyalása alkalmával a tengerészet parancs­
noka fog nyilatkozni.

Nagy Fcrencz köszönetét fejezte ki azért, hogy 
ez ügyben föl világosi tást adott az osztályfő. Árui azon­
ban a dolog érdemét illeti, nem nyilatkozhatik most 
érdemlegesen, mivel nem a hadseregre, hanem a ten­
gerészeti ügyre vonatkozó részről van szó. Csak azt 
említi föl, hogy a hadügyminisztérium és a hadi­
tengerészet nincsenek közjogilag elválasztva és hogy 
a miniszteri felelősség elvénél fogva a hadügyminisz­
ter az, aki a haditengerészetnek lényeiért felelősség­
gel tartozik. Mikor tehát ilyen eset jut szólónak tu­
domására, akkor, mert oly közügyről van szó, amelyet 
a saját lelkiismeretűt terhelő felelősségnél fogva nem 
hallgathatott cl, vegyék figyelembe, hogy azt másutt 
nem adhatja elő, mint csak ama fórum előtt, illetőleg 
ama hatósággal szemben, amely ez ügyekért a fele­
lősséget kénytelen viselni. (Helyeslés.) Föntartja ma­
gának az érdemleges megjegyzést arra az előter­
jesztésre, amelyet később a haditengerészet fog e kér­
désben tenni. (Helyeslés.)

Ezután áttérnek az 1908. évi rendes és rend­
kívüli közös hadügyi szükségletek részletes tárgya­
lására.

Okollcsdnyl László előadó fölolvassa az egyes 
tételeket.

A hadsereg egysége.
A 7. tételnél, csapattestek és hadcsapatok általá­

nos kiadásai, fölszólal
Hoifsy Pál. aki a magyar nyelvnek az ezredek- 

ben való érvényesülését fejtegeti és mindazokat a 
kérdéseket, amelyek a m agyar nemzeti k i v á n- 
ságol; gyűjtőneve alatt ismeretesek. A többi közt ezt 
mondta: F kérdés nagy nyugtalanságot keltett Ausz­
triában. Úgy fogták azt föl, hogy mi azért törekszünk 
ezekre a reformokra, mert meg akarjuk szakí­
tani a hadsereg egységét. A hadügyminiszter 
urat meg is interpellálták az. osztrák delegáczióban, 
vájjon a hadseregnek ez az egysége megvan-e még? 
A hadügyminiszter hivatkozott rá, hogy igenis a had­
seregnek a szelleme, a hadseregnek érzései egysé­
gesek ma is a monarchia két államának egyik határá­
tól a másikig. Azonban a hadügyminiszter urnák ez 
a nyilatkozata talán némi helyreigazí­
tásra szorul.

A hadsereg szelleme, a hadsereg érzése egy­
általában nem abszolút értékű fogalom. Fzck csak 
relativ értelemben lehetnek helytállók, mert hiszen 
a hadsereg különböző származású, különböző nem­
zetiségű. különböző nyelvű, különböző intelligencziá- 
val bíró egyénekből van összealkotva; az teliét tel­
jes lehetetlenség, hogy a hadseregnek e különböző 
egyénei minden dologra nézve egyformán érezzenek 
és gondolkozzanak. Hanem meg kell az egységnek 
valami másban lennie. Meg kell lennie abban, hogy 
a hadsereg minden egyes tagja egyforma kötelesség- 
érzéssel teljesítse azokat a föladatokat, amelyek rá 
várnak és hogy a hadseregnek minden egyes tagja 
egyformán legyen áthatva attól az önfeláldozásig 
menő kötelességérzettöl, hogy esetleg életét is áldo­
zatul hozza a haza és koronás királya érdekeinek 
oltalmában. Szívesen konczedálom, hogy a hadsereg­
nek ebben a tekintetben az egysége megvan teljesen 
és több egységet nem is kell követelni. E z t a z e g y- 
s é g e t a z o n b a n ni i, a k i k a n erazeti k ti v e- 
í e I é s e 1; e t I; i \ á n i u k, s o ha megbontani 
nem akartuk, megbontani nem is akar­
juk. A taktikai egységnek rendkívül erősnek kell 
lennie, mert vsak egységes hadsereggel lehet a siker 
reményében megkezdeni egy háborút. Amikor a ki­
egyezés Hiún megalkottuk a mi honvédségünket, bi- 
, niyos határok között szabad kezünk volt és en­
nek a honvédségnek olyan szervezetet adtunk, amely 
nem volt azonos a hadsereg szervezetével. Idők folya­
mán módunkban állott, hogy ezt a szervezetet lazábbá 
tegyük, hogy az összefüggést a hadsereg e két része 
közt szv.ijellioz/.hk egymástól, hogy a honvédségnek 
mind nagyobb és n:i; yolib önállóságot adjunk és — 
hogy ezzel -./óval éljek — ezt a megbontást pro- 
exesszust távolabb vigyük. Azonban a magyar nem­
zet nem ezt az utat követte, hanem követte éppen az 
ellenkezői. A honvédséget taktikai szem­
pontból mindig közelebb és közelebb 
hozta a hadsereghez, íöntartotta a hadsereg­
ben a nemzeti eszme teljes érvényesülését, de taktikai 
szempontból szükségét érezte annak, hogy ez minél 
egységesebb legyen, háború ideién minél egysége­
sebben leplen íö! a közös hadsereg oldalán. Ha tehát 
ott is, ahol nekünk szabad kezünk volt, mi ezt a szabad 
kezet ti e m arra használt u k f o !, h o g y e 1- 
távolítsuk a két testet egymástól, akkor 
velünk szemben nem lehet igazságosan azt mondani, 
hogy bevive a közös hadseregbe a magyar állam­
eszmét, a nemzeti eszmét, azt arra fogjuk fölhasz­
nálni, hogy megbontsuk azt az egy sí get, 
amely létezik.

Felhozták ellenünk azt is, hogy mi ezeket a 
reformokat azért akarjuk megvalósítani, mert c s őr­
it i t a it i a k a r i u K ö felségé u c k a z t a 
Jogút, mely az, 1S67:XII. törvényezikk 11. szaka­
szában van lefektetve és amely a hadseregnek egy­
séges vezényletére vonatkozik. Mondhatom, hogy ez 
a gondolat egészen távol áll mitö- 
1 ii II k. Hivatkozom itt is arra, hogy a honvédséggel

szemben is megvoltak a nemzetnek teljes jogai és 
ott sem használta fel ezeket a jogokat arra, hogy 
ö felségének legfőbb haduri jogait akármi tekintetben 
csorbítani megkisériette volna is. (Igazi Úgy van!) 
Ha tehát ott nem tettük ezt, ahol erre meg lett 
volna a mód, ahol az önállóság a honvédségben oly 
mértékben megvolt, hogy nem is akarunk odáig 
menni a közös hadsereggel szemben és ha ez ön­
állóságunkat cs önrendelkezési jogunkat még sem 
arra használtuk föl: gondolom, ez kellő bizonyítéka 
annak, hogy ha a nemzeti eszmét a 
közös hadseregbe is be fogjuk vinni, 

esz a legutolsó gondolatunk.
hogy ezt az uj reformot erre a czélr.a 
használjuk föl. (Igaz! Úgy van!) A tételt el­
fogadja, A

Részletkérdések. ’
Ezután a 8—12. tételeket észrevétel nélkül el­

fogadták.
A 13. tételnél (műszaki tüzérség) Bakonyi 

Samu kifejti, hogy a takarékosság a hadügy 
terén helyes álláspont, de a tüzérségnél érthetet­
len pazarlássá válik, ha a takarékosságot tulságba 
viszik. Nem lehet eléggé hangoztatni a hadseregnél 
a lüvöszer-dotáczióval előmozdított tüzérségi harczi 
kiképzésnek fontosságát. A tüzérségi lövőiskolák gya­
korlatainak eredményéből sajnálattal konstatálja, 
hogy a tiizérszázadparancsnokoknak ritkán nyílik al­
kalmuk a harczszeril lövő-gyakorlatok vezetésére, és 
fölveti azt az eszmét, nem volna-e helyes e harcz- 
szerii gyakorlatok számát szaporítani? A tételt el­
fogadja.

Thaly László mindenben egyetért Bakonyi Samu 
fejtegetéseivel. «

Hoffmann Hugó altábornagy szólal fel ezután és 
a közös hadügyminiszter nevében a következő ki­
jelentéseket teszi: A hadügyi vezetőségre nézve 
mi sem lehet kellemesebb, mintha azon törekvései,' 
amelyek a hadsereg kifejlesztésére és kiképzésére 
vonatkoznak, párhuzamosan haladnak az ezen intéz­
kedések elbírálására hivatott urak nézeteivel. Meg­
elégedéssel konstatálhatom, hogy a legnagyobb része 
azoknak, amiket Bakonyi és Thaly László tisztelt: 
bizottsági tag urak felhoztak és amelyeknek kez­
deményezését ajánlották, ezek legnagyobb részének 
a létesítése a hadseregben már is folyamatban van. 
Nem annyira a lőszerben van a hiba. Szükséges 
volna folytonosan változó lőtér. Ami azt a felvetett 
eszmét illeti, hogy az ifjúságot már a polgári élet­
ben készítsük elő a katonai szolgálatra, ezt tökéle­
tesen helyeslem, mert ezáltal lényegesen megköny- 
nyittetnék a katonaság feladata is. De itt nem tisz­
tán arról van szó, hogy csak a lövésben gyakorol­
juk az ifjúságot. A fő súlyt a tornászatra kell he­
lyezni, és azért szükséges, hogy a kultuszminiszter 
urak a hadügyminiszter úrral egyetértésben a torná­
szaiban való kiképzésre nézve az összes iskoláknál 
egyértelmű tervezetet állapítsanak meg. (Helyeslés.)

A 19. tételnél (nyugdij-ügy) Nagy Emil a katona­
tisztek eladósodásáról beszél.

Babics-Gjaiszky Ljuba horvátul beszél. Tiltako­
zik a hadügyminiszternek azon kijelentése ellen, hogy 
még az autonom ügyekben is a horvátokra nézve 
csak a központi kormány illetékes.

Hotimami Hugó altábornagy, osztályfőnök: Nagy 
Emil bizottsági tag ur által felhozott kérdés meg­
fontolás tárgyát képezi a hadügyi vezetőségnél és 
ennélfogva nem egészen uj előttünk. Teljesen igaz, 
hogy a tisztek az uzsorások által mindenfélekcpeit 
kizsákinányoltatiiak. Bátorkodom még kiterjeszkednj 
arra, amit Babics-Gjaiszky bizottsági tag ur mon­
dott, hogy t. i. a hadügyi vezetőség köteles a hor- 
vát kormányával közvetlenül érintkezni. Ezt nem­
csak nem erősíthetem meg, hanem ellenkezőleg, fen- 
tartom azon állításomat, hogy a hadügyminiszter 
ci re katonai kérdésekben jogosítva nincs.

Széli Kálmán: Ez a legnagyobb abszurdum 
volna!

Hoffmann Hugó: Az 1865: XXX. t.-cz. vilgosan 
körülírja a liorvát bún hatáskörét. E szerint a bán 
még csak a miiiiszteriaiiáesimk sem tagja, hanem 
csakis :i főrendiházban foglal helyet. Ugyanezen tör­
vénynek 4.1. és 44. szakaszai pedig világosan ki­
mondják. hogy minden közös ügy számára Horvát­
országgal is a magyar szent korona országainak 
központi kormánya illetékes és ennélfogva a had­
ügyminiszter mással, mint ezzel a központi kor- 
mánynyal nem tárgyalhat. (Élénk helyeslés.)

Széli Kálmán: Magától értetődik.
Hoffmann Hugó altábornagy: Ha a liorvát au­

tonóm kormánynak vannak kívánságai, úgy ter- 
jeszsze elő azokat mindenkor a magyar kormány 
utján. (Helyeslés.)

Ezután a többi tételeket cs határozati javasla­
tokat vita nélkül elfogadták cs azokhoz végszerke- 
zetben is hozzájárultak.

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.
A haditengerészet költségvetése.

Sziiuct után az országos bizottság a tengeré­
szeti albizottság jelentését veszi tárgyalás alá.

Grói Majláth Géza előadó behatóan ismerteti 
a jelentést cs tüzetesen megvilágítja annak egyes
tételeit
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Szemere Miklós: Senkinek sincs jobb' véleménye 
a haditengerészetről, mint neki. Azt kérdi azonban, 
minek nekünk a flotta? Gyarmataink nincsenek, a 
külügyminisztertől nem is hallotta soha, hogy gyar­
matpolitikán törné a fejét. Tengerentúli kereskedel­
münk védelmére nem kell nagy flotta, először, mert 
külkereskedelmünk nem olyan nagy, másodszor pe­
dig sem szénállomásaink, sem tenger alatti kábelünk 
nincs, mint az angoloknak és igy messze tartomá­
nyokban a tengeren hadakoznunk vajmi nehéz 
volna. A nagy flottafejlesztés nálunk valóban költ­
séges balfogás. Az 1906. évi tengerészeti költségve­
tésünk már 57 millió koronánál nagyobb volt. A 
partvédelmet elvégzik ma már a tengeri aknák, a 
torpedók és a parti ütegek. Hajóhadunk ezt úgy 
sem végezhetné soha és felesleges is.

Nagy tévedés azt hinni, hogy a nagyhatalmi ál­
láshoz hadihajó is kell. A flottára szánt milliókat in­
kább a szárazföldi hadsereg fejlesztésére és a távoli 
keleti határ megerősítésére kell fordítani, hogy ott 
minden tekintetben képzett és jól szervezett had­
sereg legyen. Helyettesithetnók a hajóhadat részben 
egy döntő hadi nóvummal, amely az egész vllág- 
imponál, ha ügyesen meg van fejtve: egy a czél- 
jainknak megfelelő derék léghajó -haddal. A 
repülőgép természetesen a jövő zenéje, amikor a 
felesleges és nagy felületű léggömbök szükségtele­
nekké válnak. Nem a tengeren kell szerinte világha­
talmi állást és expansiót keresnünk, hanem megtar­
tanunk az európai kontinensen birt nagyhatalmi állá­
sunkat. A költségvetést nem fogadja el.

Szabó István a tengerparti erődök tüzérségi fel­
szerelésének kiegészítését sürgeti. Kifogásolja, hogy 
az eddig fennálló és részben még épülő félben lévő 
hadikikötők osztrák területen vanak és kívánja 
Fiúménak hadikikötővé való átalakítását.

A 67 és a -IS.
Kmety Károly grói Majláth .Józsefnek arra a ] 

szemrehányására válaszol, mintha ő a 67-es alapot 
kigunyolta volna. Nem ő gúnyolta ki a 67-es alapot, 
hanem az élet. a valóság. Számos példát hoz fel 
annak bizonyítására, hogy milyen visszás állapotokat 
szül a 67-es alap. Áttérve a tengerészet ügyére, ki­
jelenti, hogy a haditengerészetben nem tudja felfe­
dezni a paritásnak és a dualizmusnak semmiféle nyo­
mát. Azt kívánja, hogy a haditengerészetet a népes­
ség arányában egészítsék ki magyar állampolgárok­
kal. Kijelenti, hogy azon többletet, amely a múlt évi 
költségvetéssel szemben mutatkozik, nem szavaz- i 
hatja meg, mert azon feltételt, amelyhez az elmúlt 
delegáczióban ennek megszavazását fűzték, t. i. a 
közös hadseregben a magyar nyelvnek, ezimernek 
cs jelvényeknek érvényesítését, teljesítve nem látja. 
(Élénk helyeslés.)

Vinkovits Bozsó horvátul beszél
Bakonyi Samu teljesen egyetért Kmety felfogá­

sával. Felhívja a haditengerészet parancsnokát, hogy 
egy csatahajót magyar történeti névvel nevezzen el. 
Elfogadja a költségvetést.

Okoliesányi László nem ért egyet Szemerének 
azon felfogásával, hogy a haditengerészetet maidnem I 
mint felesleges dolgot állítja oda. Sajnálattal kon- : 
statálja. hogy Magyarország államiságát éppen a 
tengerészet ignorálja a legnagyobb mértékben. Kito- i 
gásolja, hogy a tengerészette! való 1904. évi meg- J 
állapodást nem tartják meg. A múltban szenvedett 
károsodásért ugyanis megállapittatott 1901-ben, hogy ! 
a töltények beszerzése 50 százalék arányban Ma- • 
gyarországon fog eszközöltetni. Újabban a tengeré­
szet ragaszkodik egy rosszul választott kifejezéshez, 
amennyiben „töltény“ helyett „lövedék“ van a meg­
állapodásba bevéve. Ezen a czimen csak a lövedé­
kekre nézve tartják meg az, 50 százalékos arányt, 
mig a töltény-hüvelyekre nézve csak a kvóta sze­
rinti arányt veszik tekintetbe. A költségvetést elfo­
gadja.

Gróf Thorotzkay Miklós mindenekelőtt kijelenti, ; 
hogy a tengerészeti költségvetést elfogadja. Kmety | 
Károly már a külügyi vita alkalmával jónak látta 
gúnyos oldaltámadást intézni a 67-cs alap és a 67-es 
alapon álló képviselők és delegátusok ellen. Azt hiszi, 
hogy akkor, mikor koalicziós kormány van, aincly- 
i'9*i agy függetlenségi, mint 67-es miniszterek he­
lyet foglalnak, midőn ennek a kormánynak támo­
gatói között a koalicziós többségben ott vannak a 
48-as párt mellett a 67-es alapon álló pártok is, ami- j 
dóri láthatják és örömmel tapasztalhatják azt. hogy | 
amióta a koaliczió fennáll, azóta ngy a független- j 
ségi párt a maga összeségében, mint a függetlenségi 
pártnak minden számottevő tagja (Úgy van! Úgy ! 
van!) a legnagyobb őszinteséggel kerül mindent, ami 
a velünk nem egy alapon álló és a koaliczióban 
lieíyct foglaló pártok érzékenységéi sértené, (Úgy j 
van! Úgy van! Helyeslés.) akkor bizony elvárhat­
nák a liiggetlenségi párt minden egves tagiától (Úgy ' 
van! Úgy van!) és igy Kmetv Károlytól is. hogy 
ugyanezt az. irányt kövesse. Kéri tehát ugv Kmetyt. 
mint a függetlenségi párt minden tagját a többieket 
nem szükséges kérni, miután eddig sem tették — de 
kéri Kmetyt, hogv ilyen oldaltámadásoktól és szúrá­
soktól a 67-csekkeI szemben tartózkodjék. (Helyes­
lés.)

Gróf Majláth József a tengerészeti költségvetést 
általánosságban elfogadja, csak röviden kivan felelni j 
Kmetynek szóló múltkori beszédére adott mai vá- i
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laszára. Mindig abban a nézetben volt, hogy a köz­
jogi kérdések ide nem tartoznak. (Helyeslés.) Nem 
is az érdemi részről szólt annak idején, hanem azt 
említette, hogy furcsának találja azt a gúnyt, amely- 
lyel tagtársa a 67-es alapot illeti, amikor tudtával a 
48-as alapon álló párt a 67-es alapon álló pártokkal 
egy koaliczióban van. Ezt mondta, ezt fentartja. Most 
is furcsának találja azt, hogy ilyen körülmények kö­
zött egy a 48-as párthoz tartozó delegátus a 67-es 
alapot minden ok nélkül gúny tárgyává teszi. (He­
lyeslés.) Ha gúny tárgyává teszi oly irányban, hogy 
a 67-es törvény nincs végrehajtva, akkor ezt he­
lyesli a maga részéről, mert ők is ugyanazt akarják. 
(Igaz! Úgy van!)

Kmety Károlynak" nem volt szándéka a 67-cs 
pártokat kisebbíteni, annál kevésbé az ö őszinte ra­
gaszkodásukat a 67-es alaphoz, meggyanúsítani, csak 
azt mondta, hogy nem ö teszi gimy tárgyává a 67-es 
alapot, ő csak szószólója az élet, a valóság gimy- 
jának.

Ezután, minthogy szólani senki sem kívánt, 
elnök a vitát berekeszti és az ülést délutáni 4 óráig 
felfüggeszti.

Ismét a szegedi kenderfonó.
A délutáni ülésen gróf Moníecuccoli Rezső, 

a tengerészet parancsnoka nevében Lucich sorhajó­
hadnagy a Nagy Fcrencz által a szegedi kenderfonó 
gyárra vonatkozólag felhozott esetre nézve közli, 
hogy a tengerészeti vezetőség nevezett czégnél 1907. 
évre összesen 96.330 korona értékű kötéláru rende­
lését irányozta elő. Ezen év folyamán azonban a ki­
selejtezett hajókon levő kötélncmüek felhasználása 
iolytán a szükséglet az előirányzottnál csekélyebb 
lett. úgy hogy csak két kötélfajtát rendeltek meg és 
vettek át 49.000 kilogramm súlyban 50.000 korona 
árért. A tengerészeti vezetőségnek a szállítási szerző­
désben tett kikötés alapján ilyen redukálásra joga volt.

Nagy Fcrencz köszönettel elfogadja a felvilágo­
sítást, amelyből kiviláglik, hogy itten félreértésről van 
szó, amennyiben a szerződés később jött létre, mint 
a n.ikor az illető gyár képviselője azt a kijelentést 
tette ő előtte, hogy megrendelést nem kapott. A vá­
laszban megnyugszik.

A tcngcrészlöparancsnok válaszol.
Liieicli Károly sorhajó-hadnagy Szemere Miklós 

fejtegetéseire a tengerészeti vezetőség nevében azt 
jegyzi meg. hogy nagyhatalmi állásunkat a vizen meg 
kell védenünk. Szabó István fejtegetéseit a tengeré­
szet vezetősége köszönettel veszi tudomásul és biz­
tosítja öt. hogy a miket felemlitett, állandóan szem 
előtt fogja tartani. (Helyeslés.) Az erődítmények kér­
dését teljes figyelemmel kisérik, már a mennyiben e 
kérdés a haditengerészet ügykörébe vág. Kmety sza­
vaiból, amelyekkel a magyar elemek nagyobb mér­
tékben való felvételét ajánlja, esetieg az is kimagya­
rázható, mintha némely más elemek politikai szem­
pontból nem volnának megbízhatók. Ez ellen a ten­
gerészet vezetősége határozottan állást foglal. A 
tisztikar crélye biztosíték arra nézve, hogy ilycníélc 
aspirácziók, ha ugyan ilyenekről szó lehet, nem jut­
hatnak kifejezésre. Áttérve Vinkovics Bozó azon meg­
jegyzésére, amelyet a liorvát nyelv használata és 
figyelembevétele tárgyában tett. biztosítja a bizott­
ságot arról, hogy a tengerészeti hadvezetöség teljesen 
átérzi annak a szükségességét és fontosságát, hogy a 
liorvát nyelvet, amely összes legénységi kontingen­
sünk maidnem felének anyanyelvc, a tisztikar ismerje. 
A tisztek, de különösen a fiatalabbak közt. akik a le­
génységgel való érintkezésben első sorban jönnek te­
kintetbe. ma már alig van olyan, aki ne beszélné, 
vagy legalább ne érlené a liorvát nyelvet.

Kínét}' Károly: Hát magyarul tudnak-e?
Lucich Károly: Éppen igy állanak a viszonyok 

a hadiáruknál és az orvosoknál is, mint általában 
mindazon szakcsoportoknál, amelyeknek közvetlen 
érintkezésük van a legénységgel. Az épülőfélben levő 
hajók elnevezése kizárólag a legfelsőbb elhatározás 
alapján történik. Az erre vonatkozó javaslatot a ten­
gerészeti vezetőség terjeszti elő, amely mindég te­
kintetbe veszi az országos bizottságok részéről nyil­
vánított kívánságokat. (Helyeslés.) A száz tonnás 
torpedó-naszádok typusára nézve csakis az idevonat­
kozó ajánlatok beérkezése után ing a tengerészet ve­
zetősége dönteni. Okoliesányi László felszólalására 
nézve jelenti, hug.'.- a két kormány és a hadügyi ve­
zetőség között 1906-lum létrejött megállapodás má­
sodik pontja értelmében az összes szükségelt ipar- 
czikkek szállítását a kvóta pontos aránya szerint kell 
felosztani. A haditengerészet vezetősége egyébiránt 
liangsiilyozza, hogy a hajók építésének öt év alatti 
befejezése szükséges, minél ingva a haditengerészet 
vezetősége a jövő évben a hadihajók építésére na­
gyobb részösszegeket fog kérni.

Ezután a bizottság a haditengerészet költségve­
tésének eh irányzatút általánosságban elfogadja.

A részletes tárgyalás.
Kmetv Károlt' u/t az indítványt terjeszti be, hogy 

a haditengerészeti akadémián uz összes magyar ál­
lampolgárok a magyar nyelvre kötelezőiéit oktattas- 
sanak. Ezt az indítványt azonban a bizottság nem 
fogadja el.

A következő határozati javaslatnál Kmety Károly 
szólal fel és kijelenti, hogy a haditengerészetnél fel­

merült többköltségek' megszavazását függőben kí­
vánja tartani, mindaddig, amig teljesedésbe nem 
megy azon feltétel, amelyhez a múlt évi dclegáczió 
is azoknak a megszavazását kötötte, t. i. hogy a 
magyar államiság úgy nyelvben, mint jelvényben a 
közös hadseregben érvényre fog emelkedni. Ami a 
magyar államiságnak jelvényekben való érvényesí­
tését iileti, kijelenti, hogy egy közös czimer fabriká- 
lását teljesen elhibázott dolognak tartaná. Azt köve­
teli, hogy a magyar hadseregnél kizárólagosan a 
magyar czimer használtassák, mert a magyar had­
sereg számára valamely olyan czimer-összetételrőj, 
amelyben idegen czimer is foglaltatik, nem lehet 
sző.

A bizottság ezután a' határozati javaslatot el­
fogadja.

Ezután rátérnek a hadi tengerészet rendes és 
rendkívüli költségvetésének részletes tárgyalására.

Okoliesányi László sajnálattal jelenti ki, hogy őt 
a tengerészeti vezetőség képviselőiének az ő felszó­
lalására adott válasza nem elégítette ki, mert ha 
igy akarja a tengerészeti vezetőség a kérdést meg­
oldani, akkor nem javítani, de rosszabbitani fog a 
helyzeteit, t iltakozik az ellen, hogy a két kormány 
közti tárgyalások útjára vigye a tengerészeti kor­
mány a kérdést, mert igy az ügyet teljesen el­
odázzák.

Ludlch Károly sorhajóhadnagy a tegerészeti ve­
zetőség nevében köszönettel tudomásul veszi Okoli- 
csányinak a töltényhüvelyek szállítására vonatkozó 
felszólalását és a tárgyalásokat azonnal meg fogja 
kezdeni mindkét kormánynyal. A torpedó-naszádok 
építésére nézve mindenesetre tekintettel lesz a fel­
hozott kívánságra.

Okoliesányi László: Ne tessék mindkét kormány­
nyal tárgyalni!

Elnök: Ezután felteszi a kérdést és kimondja, 
hogy az országos bizottság a tételt elfogadja. A többi 
tételeket vita nélkül elfogadják, úgy szintén elfogad­
ják végszerkezetben is a tengerészeti bizottság je­
lentését.

Ezután áttér a bizottság a pénzügyi bi­
zottság jelentésének tárgyalására, amelyet 
Rudnyánszky József előadó beható ismertetése után 
vita nélkül elfogadnak. Vita nélkül fogadják cl a 
közös számvevőszék költségvetését is.

A zárszámadások.
A zárszámadási bizottság jelenté- 

s é t Nagy Emil előadó behatóan ismerteti. Kifogá­
solja. hogy a zárszámadást az országos bizottság a 
többi jelentések után tárgyalja.

Gróf Esterházy Móricz behatóan foglalkozik a’ 
zárszámadási albizottság jelentésének egyes tételei­
vel és konkrét kérdéseket intéz a hadvezetőséghez 
a tulkiadások tekintetében.

Elnök ezután az ülést 5 perezre felfüggeszti.
s z ü net u f á n.
Hoíírnami Hugó altábornagy, osztályfőnök a kö­

zös hadügyminiszter nevében felel gróf Esterházy 
Móricznak. A 7. tételnél kifogásoltatott az clkcriilhct- 
leuiil előforduló létszám-hullámzásokra előirányzott 
7866 K. amely az 1906. évi előirányzatból hiányzott. 
Megengedem, hogy ez a kifejezés ,,létszám-hullám­
zások“ helytelen, mert ha a tételt megvizsgáljuk, 
arról győződhetünk meg, hogy itt az utazási költ­
ségek vannak elszámolva és hogy ezekre szükséges 
az előirányzott összeg. Ott van aztán az elemi csa­
pások tétele. Teljesen lehetetlen, hogy elemi csapá­
sokat az ember előzetesen kalkulálhasson. Ami a 
nyugdijakat illeti, utalhatok tegnapi felszólalásomra, 
hogy addig, amig a nyugdijak ügye nem rendeztc- 
tik, itt mindig kell tulkiadássa! számolnunk. Ami az 
ágynemű és ruházat tételénél mutatkozó tulkiadást 
illeti, nem úgy van hogy a ruházatot csak január 
1-én állíthatjuk be a költségvetésbe, mert ha ml 
1909-rc akarunk ruhát, erről lehetetlen akkor gon­
doskodni, amikor az 1909-iki költségvetést már tár­
gyalják, hanem előre kell gondoskodni, mert külön­
ben kényszerhelyzetbe kerülünk, ami nagyon meg­
drágíthatja a beszerzést. Feltűnő tétel a húskonzer­
veké is. Húskonzervre ezelőtt két évvel kértünk na- 
gyobb összeget, de a kormányok nem járultak hozzá. 
Ennélfogva két évig nem tudtuk kiegészíteni kész­
letünket. így aztán a nagy emelkedésnek cgysze- 
rüen az az oka. hogy egyszerre vált szükségessé a 
konzervek teljes pótlása.

Wekerlc Sándor miniszterelnök: 2,070.060 ko­
rona.

Holtmami Hugó osztályfőnök: Igv is nagy a 
tétel, de 1904-ben kezdődött ez az aránytalanul nagy 
Imsárcmelkedés. Azt hiszem, ezzel elmondottam 
mindazt, amit a t. bizottsági tag urnák hamarjában 
válaszolhattam. Megjegyzem, lingv a hadügyminisz­
ter nr és minden közege szívesen áll a t. bizottság 
rendelkezésére minden felvilágosítás dolgában, de a 
nézetem az, hogy az efféle apróbb részletek tárgya­
lása inkább az albizottság! ülésekre való. Igen ké­
rem, hogy az ilyen apró részleteket oda méltóztas- 
sék vinni, ahol rögtön szolgálhatunk az összes ira­
tokkal és adatokkal. Azonkívül igen sok dolog van, 
amelyek; e nézve az ember itt nem adhat1 álaszt, mert 
hisz a törvény szerint is igen sok, a részletekre vo­
nalköze) adat nem való a nyilvánosság elé, valamint 
itatok is csak annyiban terjeszthetők elö, amennyi­
ben előterjesztésükből hátrány nem származik.



Szombat, február 15.
Amennyiben válaszomat még nem méltóztatnak ki­
elégítőnek találni, méltóztassék talán az ügyet az 
albizottsághoz utasítani és esetleg az ülést felfüg­
geszteni, mig az albizottság végez, (Felkiáltások: 
Nem kívánjuk!)

Luclch Károly sorhajóhadnagy a tengerészet 
parancsnoka nevében gróf Esterházy Móricz kér­
désére azt válaszolja, hogy 1905. és 1906. deczem- 
ber 31-én még nem volt meg a hadi kőszén-tétel. 
Hogy e tételt a jövőben ne apaszszuk a hajók kő- 
szénsziikséglcte folytán, most az illető összeg ma­
gasabbra emeltetett. Az emelés azonban nem tör­
ténhetett meg a tényleges szükséglethez képest az 
előirányzatban történt levonás miatt.

Qróf Esterházy Móricz tudomásul veszi a vá­
laszt.

Ezután a bizottság a zárszámadási albizottság 
jelentését általánosságban, részleteiben, majd vég­
szerkezetben is elfogadja.

Ezzel a mai ülés napirendje kimerittetvén, az 
elnök a holnap délelőtt fél 11 órakor tartandó ülésre 
az egyesült négyes albizottságnak Bosznia költség­
vetésére vonatkozó jelentését tűzi ki és az ülést be­
rekeszti.

Egy delegátus lemondása
Gróf Zichy Miklós képviselő bejelentette 

a delegáczió elnökségének, hogy az országos 
bizottságban elfoglalt tagságáról lemond. He­
lyébe Szmrecsányi György képviselőt hív­
ják be.

Az osztrák delegáczió.
A pénzügyi bizottság.

Az osztrák delegáczió pénzügyi bizottságának 
mai ülésén dr. lovag Koslowskl előadó a legfőbb 
közös föszámvevőszék költségvetéséről tett jelen­
tést és ez alkalommal a számvevőszék elnökéhez azt 
a kérdést intézte, hasson oda, hogy a közös legfőbb 
számvevőszék állására és hatáskörére vonatkozó 
törvény hozassák.

Báró Plchner elnök kijelenti, hogy az előadó ál­
tal óhajtott törvényjavaslatot a legfőbb számvevő- 
szék már kidolgozta és a két kormány elé terjesz­
tette. Ez ügy halasztását a két állam kormányainak 
múlt évi oly fontos tárgyalásai is érthetőkké teszik. 
Ez alkalommal indokolni kívánja, miért nem Jelent 
meg a delegáczió plénumában. Már elődje is, ugyan­
úgy mint ő, csak a bizottságokban jelent meg és 
ennek oka a közös legfőbb számvevőszék hiányos 
törvényi rendezettségében keresendő.

Ezután változatlanul elfogadták a közös leg­
főbb számvevőszék költségvetését.

Báró Oppenheimer előadó az 1906. évi zárszám­
adásokról tesz jelentést.

Nemetz delegátus kijelenti, hogy a szoczfálde- 
mokraták a költségvetési provizórium tárgyalásakor 
tett kijelentésük értelmében, mint a militárizmus és 
marinizmus elvi ellenfelei, nem szavazzák meg a 
közös kiadásokra kért összeget.

Seliger és Koslowskl delegátusok felszólalásai 
■ után a zárszámadást elfogadiák.

Végül vita nélkül elfogadiák a pénzügyi (örvény 
általános rendelkezéseit, a közös pénzügyminiszté­
rium költségvetését, valamint a vámjövedék költ­
ségvetését, mire az ülés véget ért.

A hadügyi albizottság.
Az osztrák delegáczió hadügyi albizottságának 

ma esti illésén hosszabb vita volt a hadügyi szállítá­
sok felosztásáról. Felszólalt Fiedler kereskedelmi mi­
niszter is, bejelentvén, hogy a kereskedelmi minisz­
tériumban külön osztályt állított föl, amelynek fel­
adata figyelemmel kisérni a hadsereg számára való 
szállítások felosztásának statisztikáját, egyben hang­
súlyozta, hogy minden erejével meg fogja védeni 
Ausztria iparának érdekeit. Az albizottság nagy tet­
széssel fogadta a kereskedelmi miniszter nyilatkozatát.

EGYETÉRTÉS

Budapest, február 14.
Ä Horvátországi választás. Az eszéki autonóm 

és közös hivatalnokok ma közös konferencziát tar­
tottak, amelyen a következő határozati javaslatot fo­
gadták el: Úgy, mint többi hazánkbeli hivatali kol­
légáink, mi, Itt egybegyfllt autonóm és közös állami 
hivatalnokok, kijelentjük, hogy választási jogunkkal 
szabadon és legjobb meggyőződésünk szerint, tekin­
tet nélkül bármely oldalról jövő befolyásolásra, élni 
kívánunk.

A Nene Freie Presse autentikus részről úgy ‘ér­
tesül, hogy a horvátországi választások február 
27., 28. és 29-én lesznek

Politikai hangulatok.

Z. Kerülő utón.
Ez egy színdarabnak a czime, de maga a 

fogalom általánosan ismeretes. Amely czélhoz 
egyenes utón valamely akadály miatt nem lehet 
eljutni, ott kísérletet szoktak tenni — kerülő 
utón. Mint például a felbujtó, ha embereit nem 
tudja rábírni bűnös manipulácziók végrehajtá­
sára, hát kerülő utón közeledik feléjük, elpusz­
títja vagyonukat, hogy aztán az Ínség segítő­
társa legyen a bűntett elkövetésére. A politika 
meg legtöbbnyire a kerülő utakat keresi. Hisz 
néha szenzácziós eseményeket csak azért idéz­
nek elő, hogy másokról, talán kevésbé érdeke­
sekről, de annál fontosabbak felől eltereljék a 
figyelmet. Háborúkat indítanak, hogy belső vil­
longásokat megszüntessenek. Felgyújtják a há­
zat, csakhogy a patkányok elégjenek. Reformo­
kat kreálnak, amelyek teljesen felbonthatják a 
rendet, csak azért, hogy egyéb törekvések hát­
térbe szorittassanak. A nemzet szószólóit hata­
lomhoz és jóléthez juttatják, hogy az ország 
nyomora iránt elveszítsék érzéküket. Az antik 
világ dorbézolásai közben illattengerbe fürösz- 
tötték a teátrumot és hangos zene mellett dő­
zsöltek, hogy a megkínzott rabszolgák testének 
verejtékes bűzét ne érezzék és a halálhörgéseket 
ne kellemesebb muzsika nélkül hallják.

Ennyi sokféle, sőt még több módja van a 
kerülő utak keresésének. A felsoroltak között 
talán lehet találni olyat, amelyik a mostani 
politika témái szerint variálható. Sőt éppen a 
legbrutálisabb is. Hogy, amikor a népnyomor 
égbekiáltó, akkor a nemzet elöljárói idegen fé­
nyes mulatozások szünetei között a nagyhatalmi 
dicsőség elérése felől, diplomácziai és katonai 
csillogásokról, czifraságokról tanácskoznak. Mint 
amiképpen most a delegátusok Bécsben.

Egyébként azonban most a kerülő ut másra 
vonatkozik. Nagy Emil, aki mindinkább bizo­
nyítja, hogy a mérséklet politikájának a vezér­
embere és hogy a közös minisztereknek segíteni 
akar, a delegáczió mai ülésén felemlegette, hogy 
a katonatisztek el vannak adósodva s ez ellen 
az állapot ellen intézkedést kért. Megfelelt erre 
rögtön Hoffmann altábornagy, a hadügyminisz­
ter képviseletében. Azt mondta, hogy a hadügy­
minisztériumban éppen most foglalkoznak a tisz­
tek anyagi helyzetének a javításával.

Mi más ez, mint kerülő utón a tiszti fizeté­
sek emelésének sürgetése. Hát hiszen a tisztek 
el vannak adósodva. Csakhogy mások is el van­
nak ám adósodva. Államhivatalnokok. Közigaz­
gatási hivatalnokok. Ügyvédek. Orvosok. Taná­
rok. Nagybirtokosok és kisbirtokosok. Kereske­
dők. Iparosok. Tanítók. írnokok, dijnokok. Mun­
kások. A szellemi foglalkozások területén lévők 
egész serege. Es ki emel szót érettük a „magas“ 
delegáczióban? Ki folyamodik miattuk a felsőbb- 
séghez? Hanem, hogy a katonatisztek el van­
nak adósodva, az ugy-e mindennél inkább fáj 
nektek, szeretett népképviselők? Mert tudjátok, 
hogy erre készen van a mediczina: a katonatisz­
tek fizetésemelése, amit a király óhajt és a tá­
bornokok kívánnak.

Beszéljünk azonban, ha úgy tetszik, kerülő 
utón, egyébről. Példán! arról, hogy a tisztek el­
adósodottságán a fizetésemelés nem okvetlen 
segit. A tisztek életmódja a katonai szokásokkal 
együtt okvetlen előidézi az eladósodást, ame­
lyen nem túlságosan segit az, hogy valamennyi­
vel több fizetést fognak kapni. A parádé-szelle­
met nem lehet kielégíteni kincstári pénzzel. 
Mindaddig, amig a katonatiszti pálya úri állapot 
és amig a fizetés fele elúszik ünnepélyekre és 
amig a dologtalanság növeli a költekezési szük­
ségletet addig raituk bajos segíteni. Addig a

katonatisztek anyagi helyzete is csak olyan 
szocziális kérdés marad, mint több más, de 
mindaddig az igények kielégítésére sem köve­
telhetnek elsőbbséget.

A magyar állami élet ama tényezői, akik az 
ország részére közvetlen produktiv munkát vé­
geznek, mégis csak előbbre valók, mint a pará­
dés tisztek,'bármennyire ajánlják is ezeket a de­
legáczióban egyenesen is, kerülő utón is.,

* **

11. Gúny és valóság.
i(mety Károlynak kedve kerekedett, hogy' 

a hatvanhetes politikát összekapcsolja a katonai 
politikával. Ismertette, hogy mit tartalmaz az 
igazi hatvanhét, minő jogokat biztosit és minő 
kötelességek teljesítésére kötelez. És aztán vizs­
gálta a katonai intézményeket abból a szem­
pontból, hogy ezekben mennyire érvényesülnek 
a jogok, amelyek a hatvanhetes egyezségben 
biztosítva lennének és minden intézményben, 
tehát a közös katonaiban is kifejezésre kellene, 
hogy jussanak. Természetes, hogy e vizsgáló­
dás folytán nem keletkezhetett egyéb eredmény, 
mint egy — karrikatura. A paritás karikatúrája. 
A katonai intézményekben a magyar államiság 
jogainak a karikatúrája. A hatvanhetes egyez­
mény karrikaturája. -ír.

És mindezért megharagudván gróf Tlío-j 
rotzkay Miklós, arra kérte Kmety Károlyt, hogy 
ne gúnyolja a hatvanhetes pártokat. És Kmety 
kénytelen volt rá megfelelni azzal, hogy ő nem 
a pártokat gúnyolja, hanem maga a valóság a 
gúny és ő ezt a valóságot szemléltette előadá­
sában. ■ íj

Mivelhogy csakugyan vannak valóságok, 
amelyekhez nem kell torzító tükör, hogy vissza­
taszító képet lássunk. És vannak igazságok, 
amelyek nem szűnnek meg, hiába takarjuk el 
a hazugság köpenyével. Rabszolga alattvalók 
sorai között ezeknek fejedelmi fényes nappal 
végigmehet meztelenül s ezek parancsra dicsérik 
ragyogó köntösét. De a mindenki által tudott 
valóságok nem változnak át csak amiatt, mert 
megbotránkoztatóak és az elvakultak előtt gú­
nyolódásnak tűnnek fel.

Kmety is csak ilyen igazságokat tárt fel és 
pedig illetékes helyen, de ahol eddig nem voltak 
hozzászokva a valóság meglátásához. Ahol ed­
dig mindig azt kellett zengeni:

— Mily gyönyörű ez a közös palota, a 
miénk. Mily jó itt lakni a mi házunkban.

Holott a palotához csak a köveket adtuk, 
a pénzt adtuk, felépítéséhez verejtékkel áldoz­
tunk, munkánk java hasznát arra fordítottuk. 
De a palota minden pompáját, kényelmét, örö­
mét mások élvezik, s minekünk csak a jogunk 
marad, hogy bámuljuk és dicsérjük.

De ne bíráljuk. Mert a bírálat Íme gúny. És 
gúnyolódni olyan finom testületben, mint a dele­
gáczió, nem illik.

* **

///. Hajó helyett léghajó.
Ez a gondolat Szemere Miklóstól szárma­

zik. A delegáczióban felszólalt a hadi költségek' 
dolgában és kifogásolta, hogy hadihajókra akar­
ják költeni a sok pénzt. Mire kell nekünk a sok 
hajó, az egész raj, amikor alig van tengerünk. 
Mit erünk vele, ha több hajónk lesz, mint vi­
zünk. A partokat mcgvédelmezhetjük halórajok 
nélkül is. A szárazföldön meg alig vehetjük 
hasznát a hadihajóknak. Körülbelül ezeket 
mondotta Szemere Miklós, avagy ilyet kellett 
mondania. Csakhogy még tovább ment és pro- 
pozicziót tett, hogyha már muszáj a liadveze- 
tősegnek hajókra költenie a sok pénzt, hát épít­
tessen hajókat, de ne vízi hajókat, hanem lég­
hajókat. Aminthogy igaz is. vizünk nincs, ellen-
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hen levegőnk van. A levegő az. amire még egy­
általán építenünk lehet, tehát építsünk levegő- 
hajókat és jedig lehetőleg kormányozhatókat.

De hát ki mondja azt. hogy ennek éppen 
igy kell lennie? Az egyetlen fontos tény annak 
a konstatálása, hogy a hadvezetöség sok pénz­
hez jutott s most afelől kell vitatkozni, hogy 
mire fordítsák ezt a sok pénzt, hová öljék be az 
óriási summákat, a vizbe-e hajók alakjában, 
avagy a levegőbe olyan kormányozható légha­
jókba. amelyek még nincsenek is felfedezve.

Mennyfvél egyszerűbb lenne a megoldás: 
cl kell venni a pénzt, amelyre ott nincs szükség 
és olyan intézményekre keli fordítani, ame­
lyekre szükség van.

Például a magyar népiskolákra. Telepítésre. 
A szegény nép nyomorának enyhítésére.

De ezek ugyebár, nem is léghajók. Hanem 
— légvárak.

Budapest, február 14.

f~ A katonai kérdések. A hadügyi \ ita folyamán a 
magyar delegáczióban felmerült tudvalevőleg az a kí­
vánság, hogy a katonai kérdések végleges és teljesen 
kielégítő megoldása már most történjék meg. A „N. 
1T. Presse" mai száma e tárgyban gróf Zieh y Ti­
vadarral és II o i t s y Pállal folytatott beszélgetést 
közöl. Mindkét politikus a mielőbbi megoldás mellett 
foglal állást. \

Gróf Zichy Tivadar akképpen jellemezte a 
függetlenségi és 48-as párt kebeléből küldött delegá­
tusok helyzetét, hogy azok f>7-es politikát kénytelenek 
iizni, a czélszcriiség szempontjából megválasztották 
a delegácziót, amelyet eddig szükségtelen és alkot­
mányellenes intézménynek tartottak és megszavazták 
a kvótát, amivel a párt egész múltjával ellenkezésbe 
jöttek. Ennélfogva helyzetük nagyon megnehezedett 
a választók és a 4S-as közvéleménynyel szemben. 
Ennélfogva nem csodálható, ha a függetlenségi kép­
viselők, mint Bakonyi és Nagy Emil, erőteljesen 
hangsúlyozzák, hogy itt van a legfőbb ideje a magyar 
katonai követelések teljesítésének. Mindazonáltal ők 
is békét akartak, Ausztriával való egyetértést, nem 
pedig harezot és egycnetlenkedést. Nem szabad el­
felejteni, hogy ezek a 4S-asok a nemzetben azt az 
elemet képviselik, amely után már nem található 
kormányképes politikus Magyarországon. Ha már most 
ezek is elvesztik a talajt és az uj választások álta­
lános szavazati jog alapján ehetnek meg micsoda képe 
lesz a magyar képviselőháznak? A Hoitsy és Nagy 
Emil-féle politikusok nehezen kerülnének vissza azok­
kal szemben, akik utópiák kergetésébe hajtanák az 
országot. En diplamata vagyok és nem politikus. 
Harminczöt éven keresztül épp oly odaadással szol­
gáltam Ausztriát, mint hazámat. Legfőbb óhajtásom, 
hogy Ausztria és Magyarország közt jó egyetértés 
jöjjön létre és szerény véleményem szerint most ezen 
az utón haladunk,

Hoitsy Pál nyilatkozatai katonai kérdésekről 
szólnak. Az cn véleményem is az, úgymond, hngv a 
mostani helyzet mindennél alkalmasabb a katonai kér­
dések megoldására. Mindenekelőtt kijelenthetem, hogy 
a hadsereg fejlődését mi nem akarjuk megakadályozni, 
de másrészt további áldozatra sem vagyunk hailan- 
dók. Minden áldozatot meghoztunk, amit hozhattunk. 
Elvünk ellenére elfogadtuk a kiegyezést, megszavaz­
tuk és felemeltük a kvótát és mindennel: szükséges­
ségéről megtudtuk győzni választóinkat, akik abban 
a reményben, hogy nemzeti aspirációink más téren 
nyernek kielégítést, bele is nyugodtak politikánkba. 
De ha még ezeken kívül katonai terhek emelésébe 
is belemcnnénk, anélkül, hogy elfogadható ellenérté­
ket kapnánk, a nemzet Jogosan vélné, hogy kijátszot­
tak hazafias érzéseit. Ha már most az uj választá­
soknál elveszítenénk a többséget, ennek eredménye 
a szocziálizmus uraiomrajtitása lenne. Ha a nemzet 
csalódottnak élezné magát a 48-as politikával szem­
ben, nem térne vissza a 67-cs alapra, hanem az ex- 
t1 cm elemek a szocziálstákkai egyesülve ragadnák 
kezükbe a hatalmat. Ennek, azt hiszem, Bécs sem 
fogna megörülni. Ha a katonai kérdéseket ez idő sze­
rint rendezni akarjuk, ez esetben a hadvezetőségnek 
a függetlenségi párt elveivel kell számolni. Ez a párt 
Let év óta tantijeiét adta annak, hogy di&ztingválni 
tud az elvi álláspont és a gyakorlati politika között. 
Ha a partot a katonai téren kielégítik, úgy nem kell 
attól tartani, hogy az uj választások alkalmával az 
extrem elemek jutnak érvényesillésre. De ha a kato­
nai kérdések a választások előtt nem rendeztetnek, 
azok megoldása mindig nehezebb és nehezebb lesz!
A választási reiorni után a szoczialislák és nemzeti­
ségek, akiknek törekvései Magyarországban sokkal 
veszedelmesebbek, mint Ausztriában, esetleg leküzd­
hetetlen akadályokat állíthatnak a békés kibontakozás 
elé.

EGYETÉRTÉS Szombat, február 15. 
-------..— ' -

A kormány környezetéből eredő hírek szerint a 
katonai kérdések közeli megoldásáról 
II i ti c s i s s z ó. Az egész függő kérdések komplexuma 
a következő országgyűlés elé kerül meg­
oldás végett, aminthogy a királyival és a nemzettel 
létrejött megállapodás a katonai kérdések eldöntését 
a megállapodásokból ki is kapcsolták. Így teliül a 
megnyilatkozó politikusok vsak egyéni véleményüket 
nyilvánították.

A szegedi keuderíonó ügye. A magyar dclegáczió 
tegnapi ülésén Nagy Ferensz szóvátette, hogy a 
hadügyminiszter kimutatásai helytelenek, mert a ma­
gyar ipar javára tiintetnek fel olyan tételeket, ame­
lyeket a magyar ipar nem kapott meg. Hoffmann 
Hugó altábornagy fölszólitására elárulta Nagy Fc- 
rcncz, hogy a szegedi kenderfon ó-g y á r r ó 1 
van szó. amelynek a javára százezer korona rendelés 
van beállítva a hadügyminiszter kimutatásába, holott 
az illető gyár egyáltalán nem kapott megrendelést. 
Erre vonatkozólag a szegedi kciiderfotió-gyár igaz­
gatósága a következő informácziót adta:

Tény, hogy az 1907. évre körülbelül százezer ko­
rona kötélál ti szállítására volt szerződésünk a had­
ügyminisztériummal, az áru azonban mindvégig pa­
píron maradt. Az 1908. évre újabb, még nagyobb 
összegű szükségletről szóló szerződés jött létre, 
amelynek a telejsitésc máris megkezdődött. Január 
iió folyamán ugyanis körülbelül liarininczezcr korona 
értékű kötélárut szállítottunk a haditengerészet vé­
szére. Valószínű, hogy most már egymásután követ­
keznek maid a megrendelések, mert mi sok esztendő 
óta szerződéses viszonyban állunk a hadügyi kor­
mányával és a száiiitás is részletekben történt. Hogy 
a múlt évben miért mellőztek bennünket, nem tudjuk. 
Tény, hogy a képviscíöházbaii történt felszólalás, ez 
év januárjában Bccsey Károly interpellált c tárgy­
ban, után nyomban megérkezett a rendelés.

A M. T. 1. a következő félhivatalos tudósítást 
teszi közzé c tárgyban:

A delegáczióban szúvátették a szegedi ken'der- 
fonó-gyárnak a pólai tengerészeti vezetőséggel kötött 
fennálló kötélszállitásra vonatkozó szerződését és egy 
delegátus keielentette, hogy a szegedi kenderfonó­
gyár nem részesült a szerződésben neki biztosított 
szállításokban. A szegedi kenderíonó-gyár igazgató­
sága a szófián forgó kérdésre vonatkozólag kijelenti, 
hogy a pólai tengerészeti vezetőség részére körülbe­
lül 100.000 korona értékű megrendelést kapott a fenn­
álló szerződés értelmében, ennélfogva a magyar ipa­
ron sérelem nem esett.

Az osztrák költségvetési albizottság. A fogyasz­
tási adók teleiének folytatólagos tárgyalása során 
Koritovsky pénzügyminiszter újból hangsúlyozza, 
hogy a kívánt adóemelésnél, illetőleg csökkentésnél 
igen óvatosan kell eljárni. A szocziáldemokrata párt 
nem jár cl helyesen, amidőn állást foglal a szeszadó 
felemelése ellen, amely tudvalevőleg az ország pénz­
ügyi helyzetének szanálása érdekében történne, te­
kintve, hogy a szeszadó Ausztriában a többi álla­
mokhoz viszonyítva, egyenesen minimális. A mező­
gazdasági és ipari szeszgyárak között a kontingens- 
szétosztás tárgyában netán támadó differencziákat 
ankéten fogják kiegyenlíteni. A husadót, amely min­
denesetre terhes, a miniszter szívesen lejjebb szállí­
taná, vagy legalább is reformálná. Ezen adót egyelőre 
nem leltet megszüntetni, mert ez 16 millió koronáiul 
bevételi csökkenést jelentene. A miniszter szívesen 
látná, ha a gyümölcstermékeket feldolgozó ipari 
ágakra kirótt adókat lejjebb szállítanák. Ez ügyben 
Magyarországgal tárgyalások folynak, ugyanígy a 
szeszfinomitás ellenőrzési dijainak megszüntetése 
tárgyában.

Äz EGYETÉRTÉS
szerkesztősbe és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van
A szcrkeBzIóség telefonja 788. szám - 

A kiadóhivatal tolefonja: 706. szám.
A nyomda telefonja: 23-45. szám.

A helyzet Portugáliában.
Egy Parisban élő hazánkfia küldi hozzánk a kö­

vetkező levelet, amely élénk és egészen ui világot 
vet az utóbb végbement lisszaboni nagy eseményekre.

M Paris, február 10.
Az uj portugál kormány legelső miniszteri 

tanácsa hatályon kívül helyezte az előbbi kori 
mánynak minden diktátori rendeletét. E rendele­
teknek egyike a múlt évi június 18—19-iki utcza- 
zavargások és torlasz! harezok után behozta a 
legridegebb sajtóczeuzur á t, a második 
rendelet a sajtót minden forradalmi propagan­
dáért a büntető bíróságnak vetette alája. A har­
madik rendelet, csak röviddel a királygyilkosság 
előtt jutott nyilvánosságra cs abból állott, hogy a 
kormány politikailag veszedelmes, vagy annak 
tartott elemeket adminisztrális utón az 
országból száműzheti és a k o 1 6- 
n iákba tolonczoltat hatja, egyben fel­
függesztette a képviselők sértetlensé­
gét is. A nép nagy üdvriadalommal fogadta az 
első minisztertanácsnak határozatát, mely ezeket 
a Vendeleteket egy csapással semmisnek mon­
dotta ki.

A helyzet most azonban az, hogy az uj kor­
mány ezzel az intézkedésével a köztársa­
sági pártnak a malmára hajtotta a 
vizet. Ez^ a párt máris nagyban hozzálátott a 
szervezkedéshez, amennyiben direktóriu­
mot alakított, mely áll üt tagból és melynek el­
nöke Machado Bernhard! no egyetemi 
tanár. A direktóriumnak az a feladata, hogy a 
„köztársasági alkotmányt“ készítse elé, erre 
nézve a szükséges propagandát a legnagyobb 
buzgalommal akarja folytatni. A lepel alatt ez a 
propaganda mindig még Franco diktáturája alatt 
K folyt, éppúgy, ahogy az orosz forradalmi izga­
tás sem szünetel solia, akármilyen drasztikus esz­
közükkel üldözze is az önkényi czári kormány. 
Csakhogy a lisszaboni királygyilkosság szörnyen 
lelni lőtte a republikánusoknak felcsigázott remé­
nyeit, mert a nép kijózanodott a forradalmi má­
morból, látván, hogy milyen iszonyatos követ­
kezményekkel jár az. A lisszaboni merénylet egy 
királynak életét oltotta ki, de uj életet adott a ki- 
ralyságnak, amely az előbbi király életében már­
uul r nagyon is haldoklófélben volt. De ez a kijó­
zanodás is csak a pereznyi rémületnek a müve 
volt és a köztársasági eszme ismét 
kezd elharapózni, amióta az uj kormány 
hatályon kiviil helyezte az előbbi kormánynak 
zsarnoki rendeletéit. Erre vall Machado kiált­
ványa, mely, mint az ilyen irományoknál szo­
kásos, csak ngy hemzseg a legbombasztikusabb 
frázisoktól és egyebek közt igy szól:

„Hányszor követeltem a kormánytól, hogy 
adjon sajtószabadságot, egyesületi szabadsá­
got, általános választói fogót s aztán menjünk 
az urna elé, számlálják meg a szavazatokat és 
hadd kormányozzon a többség. A kormány 
azonban ahelyett, hogy elvi harezot iizött volna 
velünk, elnyomott minden szabadságot és fegy­
veres harezot izent nekünk. A republikánus 
párt azonban soliasc szűnt meg békésnek lenni 
és csakis ennek tulajdonítható, hogy a kormány 
nem találkozott erőszakos visszatorlással... 
Csak miután a diktatúra minden szabadságot 
elfojtott és nem maradt meg egyéb, mint a 

.gyűlölködés szabadsága, csak miután kétségbe­
esés fogott ki mindnyájunkon, csak ekkor nem 
volt többé módjában a republikánus pártnak, 
hogy a királygyilkosságot megakadályozza 
stb.“

így hangzik Machado szózata a néphez. Ez 
a szózat azonban alighanem jóval tullö a czólon, 
mert nemcsak hogy lélektani magyarázatot törek­
szik adni a királygyilkosságnak, hanem mentsé­
get is keres rá, sőt a sorok között di­
csőíti i s. A nép, ha bele is nyugodott abba, 
hogy a kormány a zsarnoki rendeletét vissza­
vonta, még sem lesz talán még annyira a repub­
likánusok részén, hogy a királygyilkosságot glo- 
riíikálja. Másrészről azonban áll az, hogy a köz­
társasági párt, ha nem is hódította még meg az 
ország egész közvéleményét a maguk eszméinek, 
igen nagy és termékeny talajjal bír l’urmgáliáhan. 
Így aztán a kormány többé sohasem vergőd- 
hetik ki abból a dilleniából, hogy vagy enyhén 
kezeli az alkotmányosság műszerét és akkor a 
köztársasági pártot engedi elhatalmasodni. És ak­
kor rövid idmi belül várható egy újabb megráz- 
kó'iáe ’"'-n ■> köztársaságiak nem fognak pihenni,



.. «Ii-«,. —o —,•—...—lé ♦ ..„.'w—i„ 9SBB5 ’^V

■ ..

Szombat, február lr>

jiiig nem próbálkoznak valami újabb csinynyel 
a monarchikus államforma ledöntésére. Vagy pe­
dig a kormány ismét kénytelen lesz több erővel 
.vagy erőszakkal kezelni az állam rend gyeplőit 
és akkor előbb-utóbb ismét lesznek politikai ül­
dözöttek, áldozatok és kétségbeesettek, akik is­
mét az erőszakhoz és a merényletekhez folya­
modnak. hogy a politikai nyűgöt magukról leráz­
hassák. Ez Portugália helyzetének vészes kör­
forgása, amelyből ezidőben még senki sem tudja 
a kiutat.

A Szandzsák-vasút ügye.
Budapest, február 14.

Ä szandzsák! vasúttal ma is első helyen fog­
lalkozik az európai sajtó. Különösen a franczia 
és orosz sajtó nem fogy ki támadásaiból Ausztria- 
Magyarország ellen. A Szandzsák-vasút kiépíté­
sét nemcsak a mürzstégi egyezménynyel ellen­
tétben állónak mondják, hanem ennek egyensúlyo­
zására követelik, hogy Törökország adjon Orosz­
országnak is konczessziót a Dunától az Adriáig 
építendő vasútra.

Csak a német lapok, köztük első helyen a 
„Berliner Tagblatt“, Írnak Ausztria-Magyaror- 
szág mellett. Jogosnak tartják a monarchiának azt 
a törekvését, hogy gazdaságilag a Balkán felé 
terjeszkedjék. Ezt különben megkívánja Ausztria- 
Magyarország nagyhatalmi állása is.

Érdekes, hogy a franczia lapok némelyike a 
szandzsák! vasút ügyét a germánok és szlávok 
harczának tekintik, egyben pedig meghúzzák a 
lélekharangot az osztrák-magyar-orosz balkáni 
szövetség" fölött.
, Mai híreink a következők:

Egy, a balkáni közlekedési viszonyokba és vas­
úti politikába a legnagyobb mértékben beavatott ál­
lamférfin Oroszország vasúti tervéről a következő­
ket mondta egy újságírónak:

ji — Már tiz év előtt, amikor Szerbiában a Szi- 
mics-kormány állott az ügyek élén, vasúti konven­
ció jött létre Szerbia és Románia között, melyben 

‘megegyeztek a két állam közt javaslatba hozott vas­
úti csatlakozás feltételeiről. Csatlakozási pontokul ro­
mán részről Turn-Szeverint, szerb részről Kladovát 

‘tűzték ki. A megállapodás úgy szólt, hogy Turn- 
Szeverinnél Románia fogja a Dunán átvezető vasúti 
hidat építeni. A szerb vasúti összeköttetés Kladová- 
ból indult volna ki. Kladovától tovább a pályát még 
nem állapították meg, aminthogy az volt az egész 
tervnek az előfeltétele, hogy a szerb vasutakat egé­
szen a keleti vasutakhoz való csatlakozásig tovább 
vezethetik, továbbá, hogy a keleti vasutak az Ad­
riáig közvetlen vasúti összeköttetést létesítenek. Ezt 
a tervet beható nyomjelzési tanulmányok tárgyává 
tettek, de Törökországtól semmiképpen sem lehe­
tett a vasuti csatlakozás engedélyezését megkapni: 
hogy a terv feledésbe merült, Oroszország ni vasuti 
terve által ez a már elejtett vasúti terv ismét napi­
rendre kerül. Az ni terv határozottan a szerb érde­
keknek kedvez. Az uj szerb transzverzal vasút, Ra- 
dttjevacból vagy Qrujáb6! indulna ki és Negotionon 
át Perusinba és Kruseván át Misbe mernie; Misből 
a vasutat tovább vezetnék a török határig. Ez a Vas­
útépítés, ha a vasutat az Adriáig vezetik, Szerbiára 
nézve igen nagyjelentőségű lesz. Montenegrói rész­
ről persze azt óhajtják, hogy ez a vasút a Cettinjé- 
licz való csatlakozás szempontjából, az Antiváriból 
épülőfélben levő vasúthoz, tehát Szerbiából toruk 
területen át nyugoti irányban közvetlenül a szerb 
határig vezettessék. Egyáltalán nem lehet feltéte­
lezni, hogy Törökország egy ilyen tervhez hozzá­
járulná. Ellenkezőleg a vasutat, anélkül, hogy Mon­
tenegró területét érintené, körülbelül San-üiovaiini fii 
Mcdnáig kellene vezetni, mely hely kikötőnek is- na­
gyon alkalmas volna. Hisz csak arról van szó, hogy 
Szerbia utat nyerjen a tengerhez és éppen most, 
amikor Szerbia gabonakivitele Ausztria-Magyaror- 
szágon át teljesen cl van zárva, Ints- és marha- 
kivitele pedig korlátozva van, nagy jelentőségű volna 
Szerbiára nézve egy ilyen tengerhez vezető u hl ak­
is az áldozatokat, melyeket ezért hoznia kellene, min­
denesetre megérné. Annak az eldöntése azonban,

egyetertes

hogy létrejöhet-e ez, sem Romániától, sem Szerbiá­
tól, hanem kizárólag Törökországtól függ.

A „Béri. Tagbl.“ inai számában „Osztrák- 
magyar-orosz konfliktus“ czim alatt a szandzsák 
vasút tervével foglalkozik és a következőket irja:

— Az a nagy erély, melylyel Aehrenthal báró 
a szandzsák vasútnak a mostani delegáczionális ülés­
szak elején bejelentett tervét szorgalmazza, a nap 
elsőrendű világpolitikai eseménye. Daczára annak a 
nagy befolyásnak, melylyel a papsággal szövetkezeit 
agrárság Ausztrin-Magyarországban bir, a kormány 
egy pillanatra sem zárkózhatik el annak a félreis­
merése elöl, hogy Ausztria-Magyarországnak még 
sokkal nagyobb mértékben, mint oddig, iparállammá 
kell átalakulnia, ha nagyhatalmi állását meg akarja 
tartani. Nemcsak arról van szó, hogy az egykor ta­
lán elvesztendő magyar piaczért kárpótlást szerez­
zenek, hanem még sokkal inkább arról, hogy Ausztria 
is belépjen ama nemzetek sorába, melyeknek a poli­
tikáját ama törvény irányítja, hogy a jövő a gazda­
ságilag erős nemzeteké. Ez a gazdasági programúi 
tiszta és plausibilis, jogi alapját nem lehet megtá­
madni, ezília ter-tiészeiv: és törvényes, az erős 
A tiszt ria-Magyar ország. Természetes, hegy ez a ezé! 
szálka a monarchia ellenségeinek szemében.

A czikk azzal végzi, hogy Oroszország ellen­
vetéseinek Aehrenthal gazdasági programmja ellen 
nincs jogosultsága és hogy a mürzstégi Programm 
bizonyára nem kötelezi Ausztria-Magyarországot 
arra, hogy a gazdasági hódításoktól tartózkodjék. 
Annak a kísérletnek, hogy Olaszországot mozgósít­
sák a szövetséges Ausztria-Magy.arország ellen, 
aligha lesz sikere, ami pedig Angliát illeti, ez hamar 
meg fog békiilni Aehrenthal programmjával, mert 
Anglia aligha lesz hajlandó arra, hogy eltorlaszolni 
segítse azt az utat, melyen át régi barátja, Ausz- 
tria-Magyarország kifelé terjeszkedhet, mert mint 
Aehrenthal nagyon helyesen mondotta, Anglia érdeke, 
hogy Ausztria-Magyarország erős nagyhatalom le­
gyen.

A legtöbb párisi lap ma is a vitás balkáni vasút­
tal foglalkozik.

Oroszország — irja az Echo de Paris — két­
ségtelenül jobban szerette volna előbb a maczedó- 
iiiai reformok kérdését megoldani, de ha Ausztria- 
Magyarország előtérbe tolja a gazdasági kérdést, 
Oroszország kénytelen őt ezen a téren követni és 
nem is fog habozni, hogy Konstantinápolyban szin­
tén konczessziókat kérjen. Hasonló értelemben nyi­
latkozik a Figaro, mely következőleg ír: „Ausztria- 
Magyarország nagylelkű szándékát be fogja bizo­
nyítani azzal, hogy Oroszországgal egyesülhessen, 
mindent el fog követni, hogy a magas porta ne egy, 
hanem három vasútra adjon engedélyt. Ebből aztán 
látni fogják, hogy a nagyhatalmak egyikének sincs 
hódítási vagy pedig olyan hátsó szándéka, hogy a 
másikat kizárja. Ausztria-Magyarország nem fog ki­
telni az elől. hogy Konstantinápolyban támogassa 
ezt a megoldást, mely alkalmas arra, hogy az 
Ausztria-Magyarország és Oroszország közt ural­
kodó félreértéseket eloszlassa és a békét a Balká­
non helyreállítsa." A Petit Párisién kifejti, hogy az 
összes hatalmak gazdasági egyenjogúsága Orosz­
országot épp az Aehrenthal-féle deklaráczió alapján 
állva felhatalmazza arra, hogy a Balkánon három 
uj közlekedési ut előállítását követelje. Ezt Orosz­
ország haladéktalanul meg fogja tenni, amennyiben 
Ausztria-Magyarországot fel fogja hívni, hogy csat­
lakozzék Oroszország politikájához és a maczedó- 
niai vasúton kívül a portától a raduljevac-tlulciquai 
és szófia—üszktibi vonal engedélyezését is köve­
telje, mely utóbbi vonal Bulgáriára nézve lehetővé 
tenné, hogy ne legyen kénytelen maczedóniai test­
véreitől elváltán élni. Ez az orosz politika pro- 
giammja, jobban mondja sakkhvzasa és a porta 
valószínű leg megriadva attól az eshetőségtől, hogy 
három vasútra adj m engedélyt, az összes követe­
léseket vissza fogja utasítani.

Az Eclair az összes eddigi orosz sajtóliur.gok- 
ból, melyek mind nagy in élesen szólnak Ausztria- 
Magyarország ellen, azt következteti, hogy az 
osztrák-magyar-orosz balkáni szövetségnek vége. 
De a konfliktus sokkal mélyebb. Két nemzeti irány, 
két népfaj ütközik össze. Oroszország iidxe a szláv 
testvériségben vau és haladéktalanul a hármas-szö­
vetség minden ellenségével keil szövetkeznie. Az

orosz politiknak mindenekelőtt magát az orosz köz«
véleményt kell megnyugtatnia, de az oroszok elé­
gedetlensége folytán ismét fel fognak éledni Euró­
pában a régi ellenségeskedések és ki fognak törni 
a lappangó konfliktusok. A keleti kérdés ismét íe- 
nyegetőleg emelkedik fel a láthatáron.

A Daily Graphic a mitroviczai vasút tervéről a 
következőket irja: A bécsi kormány tekintettel az 
osztrák kereskedelem bizonytalan jövőjére, nem 
volna okosnak nevezhető, ha ezen tiszta utat nem 
használná fel és túlzott politikai ijedtség miatt elái- 
lana tervétől. Törökország integritását a szerződé­
sek, valamint az összes nagyhatalmak közös érdekei 
eléggé biztosítják. A világforgalom csak nyer, ha 
olyan vállalat jön létre, amely az utazást, a forgal- 
mat és a czivilizáczió terjedését azon a vidéken le­
hetővé teszi, tekintve, hogy a vidéknek a felsorol­
takra nagy szüksége van, ■>

A bécsi cs. és kir. távirati iroda jelenti: Ä No- 
voje Wrenija azon londoni hírre, amely szerint Ausz­
tria-Magyarország a portán odatörekszik, hogy Ko­
sovo és Szaloniki vilajetekben minden konczessziót 
kizárólag ő nyerje, elejétől végig koholmány és nyil­
vánvalóan azt a czélt szolgálja, hogy az orosz sajtó­
nak Ausztria-Magyarország ellen irányuló agitácziő- 
jában újabb tápot nyújtson. A párisi Tempsben lan- 
szirozott az a tervezet, amely a duna-adriai vasút­
ról szól és amely Oroszországnak a boszniai vasuti 
csatlakozásokért kárpótlásul szolgálna, Bécsben csak 
rokonszenvve! találkoznék, minthogy itt azon az ál­
lásponton állanak, hogy minél több vasuti összekötte­
tés van Törökországgal, nemcsak gazdasági expan­
zióknak válik javára, hanem a maczedóniai lakosság 
megnyugtatásához és békés fejlődéséhez is hozzájá­
rulna. Egyelőre azonban ez oly dolog, amelyet Szer­
bia fog elintézni Törökországgal.

A Novoje Wrenija londoni tudósitója, Weselicki, 
akit annak ideién Berlinből kiutasítottak, olyan in- 
forinácziókat küldött lapjának, amelyeknek alapján 
mai vezérczikkében nagy haraggal ront neki Né­
metországnak. A czikk szerint Németország 30 ezüst 
pénzért garantálta a portának, hogy a Maczedőniá- 
ban manapság követelt reformok keresztülvitelére 
nem fog sor kerülni, Ausztria számára pedig kiesz­
közölte a mitroviczai vasútépítést, ami annyit jelent, 
hogy a mürzstégi Programm megszűnt létezni. Á 
Novoje Wremja meg van arról győződve, hogy Tö­
rökország sem Németország irányában, sem Ausz- 
tria-Magyarországnak tett ígéretét nem fogja bevál­
tani, mert úgyis garantálva van a maczedóniai re­
formok elhalasztása.

A Giorr.ale d’Italia londoni távirat alapján közli, 
hogy Angolország nem nézi ellenséges szemmel báró 
Aehrenthal tervét, annál is kevésbé, mert tudja, hogy 
a szandzsák-vasutat előbb vagy utóbb ki kell épí­
teni.

A Russ óva inti Törökországot a vasútépítéstől, 
mert Oroszország a mürzstégi egyezmény megsze­
gése következtében visszanyerte szabad kezét és 
Törökország eljárása következtében a nagyhatalmak 
egészen másképpen fognak csoportosulni. Oroszor­
szág Maczedónia lecsendesitése czéljáből csatlakozni 
fog Angliának sokkal radikálisabb terveihez, ame­
lyeket Francziaország is helyesel.

KÜLFÖLD.
A portugál válság. Manuel király karján a seb 

teljesen beheged. A király jól van. A lapok teljes meg­
elégedéssel nyilatkoznak a tengerészek megkegyelmc- 
zésére vonatkozó dekrétumról. Az egyik újság örömét 
fejezvén ki a megkegyelmezésen, megállapítja, hogy 
a király ígéretét, amely szerint igazságosan és kegye­
sen fog uralkodni, beváltja.

A Daily Telegraph génuai tudósítója hosszabb 
beszélgetést folytatott Frankóval, aki a következőket 
mondta:

— Munkámat, amelynek egész életemet és min­
den erőmet szenteltem, néhány gonosztevő véres tette 
megsemmisítette. A golyók, amelyek a királyt cs a 
trónörököst megölték, engem is agyonzuztak. Velük 
kettőjükkel éppen akkor haltam meg én is, amikor 
sokkal jobban éreztem az élet szükségét, mint va­
laha. A jövő meg fogja mutatni, vájjon igazam volt-e. 
vagy nem. Azt mondom, hogy nem volt igazam, ha 
kiderül, hogy, azokból a dolgokból, amelyek történ­

ik
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tek, hazámra haszon háromolnék. Egyébiránt telje­
sen visszavonultam a politikai élettől. El vagyok 
Ítélve, vájjon joggal-e, vagy jogtalanul, azt nem tu­
dom, csak azt tudom, hogy a többség elitéi engem.

— Miért nem védekezik? — kérdezte áz újság­
író. — Azt hiszi ön, hogy önnek joga van hallgatni?

— Ha védekezném, — felelte Eranko --- akkor 
csak egyenetlenséget keltenék. Hazámnak békére van 
szüksége, ezt elismerem s kívánom, hogy békéjét 
semmi se zavarja meg. Portugália kicsiny hatalom, 
de még imgygyá lehet. Nem Szabad mások munká­
ját az éli védelmem érdekében megzavarni. Es aztán 
ha védekezni akarnék, mit használna nekem? A po­
litikus cselekedeteit a siker szerint Ítélik meg; a 
győztest hősnek, a legyözüttet kalandornak mondják. 
Kértek, hogy mondjak le hivatalomról s hogy ezzel 
könnyítsern meg az ország megnyugtatásának' mun­
káját. Megígértem, Iiogy nem fogok zavarólag közbe­
lépni és ezt az ígéretemet meg is fogom tartani.. De 
azt mondhatom önnek, hogy teljesen hamisak" mind­
azok a hírek, amelyeket az újságok a köztem és a 
királyi család tagjai közt való Viszony megszakadá­
sáról Írtak. Egészen elutazásomig csak a benső, szí­
vesség és jóindulat jeleivel találkoztam a királyi csa­
lád részéről. Az sem igaz, hogy a gyilkosság diktatú­
rám következménye volt. A gaztettet éppen abban a 
pillanatban követték el, amikor diktatúrám már jó­
formán véget ért. Az a rendelet, amelyet november 
végén kiadtunk, áprilisra tűzte ki a választást s mi 
éppen azon a ponton voltunk, hogy a választásra az 
előkészületeket megtegyiik.

Mánnel király hir szerint Antonio da Costa ez­
redest, volt nevelőjét, nevezi ki magántitkárává.

A perzsa-török viszály. A török kormány táv­
iratban visszahívta teheráni követét, aki már a leg­
közelebbi napokban visszautazik Konstantinápolyira. A 
követség ügyeit ideiglenesen a batumi török íőkonzu! j 
fogja intézni.

jbgyetertes

az egyes városok a rendőrfőnökeiket rendelik ki, E 
főbizottság ezidőszerint Monasztirban működik. A fő­
felügyelő ezen intézkedésétől török részről azt vár­
ják, hogy a forradalmi bizottságok propagandáját 
meg fogja bénítani.

Marokkói helyzet. Mazagani távirat alapján 
Philibert tengernagy azt jelenti, hogy Űlaui kaid 
unokaöccse 500 lovassal és 600 gyalogossal Ase- 
mtirba bevonult. Mazagariban mindazonáltal a helyzet 
nyugodt.

E hó 10-én egy Ilonéi nevű franczia újságíró, 
aki a legutóbbi négy hónapban Muley Hátid mellett 
időzött, Uedsaidba érkezett és Amadé tábornoknak 
Muley Hátid nevében a következő javaslatot tette; 
Muley Hátid kész a saujah törzsre kirótt birság meg­
fizetésére, ellenben azt mondja, hogy a franczia csa­
patokat visszahívják és Francziaország őrizze meg 
semlegességét a közötte és Abdul Aziz közti vitában. 
Amadé tábornok kijelentette, hogy ez ügyben a dön­
tés nem illeti meg és a rábízott katonai hatalom fel- 
adata határain túl nem mehet. Houe! nem tért vissza 
Muley Hátidhoz, csak kísérőjét küldte vissza. Ki­
jelentése szerint a marokkóiak azt a nézetet vallják, 
hogy e hó 2-án nagy vereséget szenvedtek. A kato­
nák csak fanatizmusból ragaszkodnak Muley Hátidhoz.

Szombat, február 15.
met t lesz idő, mikor a kezdetlegesség szimbolu. 
maként fogják emlegetni) a gépet fogta szolgá- 
latába. A gép végez minden munkát és az ember 
csak arra figyel, hogy csavarjai meg ne lazulja- 
nalc. Még csak szédítő perspektívának sem le­
het ezt nevezni. A leggyöngébb szemnek is lát­
nia kell, hogy a fejlődésnek ez a tendencziája.

Mzt látva, mekkora naivitásnak tűnhetik föl 
az a beszéd, mely azt akarja elhitetni, hogy a 
társadalom mostani rétegeződései vállöztatha- 
tatlanok. Mikor egy ember kezével ölte meg a va­
dat, olyan volt-e a társadalom, mint ma? És 
akkor, mikor a búza csírázásától kezdve egész 
addig, inig larsangi fánkká nem válik, a gép 
gyomrában fog lakni: olyan lesz-e a társadalom, 
mint a mostani?! A hivatásuknak visszaadott 
angol galambok felelnek c kérdésre.

A galambok csak szerelmes­
kedjenek.

MEGYÉK ÉS VAROSOK.

QD

Német birodalmi gyűlés. A postaiigyi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása során l’weie állanuitkár- 
hclyettes kijelenti, hogy a hivatalnokok fizetésjavitá- 
sára vonatkozó javaslat ügyében az eg? es lesszöríok 
között folyó tárgyalások befejezést nyertek. Azt hiszi, 
hogy a javaslatot nemsokára benyújtja. Kraetke ál­
lamtitkár bejelenti, hogy a telefondíjak leszállítására 
vonatkozó javaslatról ma nem szól, mert azt a leg­
közelebbi birodalmi gyűlés fogja tárgyalni. Kéri a 
házat, hogy ez ügyben csak a javaslat benyújtása után 
kezdje meg a tárgyalást. Hamecher czentrumpdrti 
képviselő tagadja, hogy a postahivatalnokok nem 
őrzik lelkiismeretesen a levéltitkot. A helyi portó, 
valamint a keleti tartományokba küldött hivatalno­
kok pótléka ügyében benyújtott javaslatot ellenzi. A 
távírdái munkások munkásbizottságai örvendetes je­
lenséget képeznek, de hivatalnoki bizottságok kikül­
dését is szükségesnek tartja. Nem hiszi, hogy a híva- 
talnokok teljes bizalommal volnának a postaigazga­
tóság iránt. T.wele államtitkár fejtegetései a iizetés- 
ti-vitás ügyében nem feleltek meg pártja várakozá­
sainak. Kérdezi, vájjon a javaslatot még a jelen ülés­
szakban fcenyujtják-e. Beck (nemzeti liberális) ki­
fejti, hogy a postaigazgatóság bebizonyította, misze­
rint a forgalom követelményeinek megfelelni igyek­
szik és a hozzáfűzött várakozásokat kielégíteni törek- j 
szik. Reméli, hogy a hivatalnokok fizeíésjavitására i 
vonatkozó javaslatot mielőbb benyújtják. Beck ki­
jelenti, hogy pártja nem fogadja cl a javaslatot, l.inz 
birodalmi párti megjegyzi, hogy a telefontarifák mó- 
oositása kedvezőbb a síkföldre nézve, a nagyvárosok 
azonban károsodnának.

A franczia kamara ülése. A kamara a marseillei 
áiíamrendörség életbeléptetésére vonatkozó törvény- 
javaslatot fogadott el, majd folytatta a jövedelmi adóra 
vonatkozó törvényjavaslat tárgyalását. Ribot kép­
viselő kifejti, hogy a javaslat főleg a kisebb embere­
ket sújtja, akik nem képesek úgy, mint a gazdagok, 
pénzüket külföldi bankokban elhelyezni.

A javaslat tárgyalását folytatják. Legközelebbi 
ülés hétfőn.

A komitácsik. A bolgár bizottságban uralkodó 
zavarok miatt számos bolgár komitácsi véli magát 
alá a török hatóságoknak. A Monasztirban és egyéb 
helyeken tartott házkutatás alkalmával görög’ és 
bolgár bandák levelezéseit találták meg. Ennek követ­
keztében számos letartóztatás és egyéb intézkedés 
várható. Szalonikiban, Üszkiibben, Monasztirban és 
más helyeken helyi bizottságokat küldtek ki a torra- 
dalmi bizottságok üldözésére. E helyi bizottságok 
ellenőrzésével főbizottság bízatott meg, amelynek 
tagjai Mazhar bej, az üszktibi vilajet főtitkára és 
Enver bej vezérkari őrnagy. E főbizottság mellé még

Az angol hadügyi vezetőség elhaotározta, 
hogy a hadsereg galambiigyi osztályát felosz­
latja. Fz az osztály a postagalambok osztálya 
volt. Néhány száz galambot elvontak rendes 
foglalkozásától, a szerelmeskedéstől és beianT- 
tották őket üzenetet vinni messze-messze beke­
rített helyekre, ostromlott várakba.

üc föltalálták a szikra-telegrammot. A fran­
czia csapatok marokkói operácziójáról ilyen 
drótnélküli távirat utján értesítik a franczia kor- 
mányi. Kazablankát ezerötszáz kilométer vá- 

j lasztja el Paristól. Ezt a távolságot néhány pil- 
! ,anat alatt szcli át a sürgöny. Hogy tudnának 
! czzel versenyezni a galambok? Az angol had­

ügyminiszter tehát észszerűen cselekedett, mi­
kor szélnek eresztette galambjait.

A szikla-telegramm végképpen fölöslegessé 
íctíe a tubiezákat. Igaz, hogy ez a Marcoui-tele- 
grát még nem tökéletes. Nagy hibája, hogy a 
táviratot nemcsak a czimzett kapja meg, hanem 
mindenki, kinek ilyen készüléke van. Például a 
Marokkóból eíexpediált sürgönyt nemcsak Pá- I 
risban vették föl, hanem egy New-York köze- j 
lében iáró hajú is, mely Marconi-apparátussal föl ! 
volt szerelve. De hát ez a hiba reparálható és ; 
mar azon az utón is vannak, hogy eltüntessék, !

A galambok tehát tovább is nyugodtan 1 
megmaradhatnak az édelgők szimbólumának. S ! 
igen valószínű, hogy a technika haladása lassan- j 
kint megmenti az összes állatokat attól az igá- j 
tói. melyet az ember reája rakott. Az igavonó j 
barmoknak már ma sincs az a seregük a gazda- j 
Ságban, mint akár húsz esztendővel ezelőtt. A ! 
cséplőgép, gőzeke, gőzerővel dolgozó zuzó-mal- 
molx: csomó állatot tettek feleslegessé. De 
mindez csal, a hnlovány kczcicte annak a szé- > 
ditő fejlődésnek, melynek forgatagába belekerül- 1 
tünk. Ha az automobilt leszállítjuk a fényűzés 1 
polczáról a mindennapi szükséglet terére — s ! 
ebben már kételkedni sem lehet — lovat, ökröt, 
ha látni akarunk, az állatkertbe fog keilcni men­
nünk. A mezőgazdaság indusztriálozódása meg­
kezdődött és bizony idő kérdésénél nem egyéb, 
mikor a gép ott is korlátlanul átveszi az uralko­
dást.

\ fejlődés :okai elég elcsen választódnak el 
cg; mástól. A cziviliz.áczió kezdetén az ember 
önmaga gondoskodott föntartásáról. Később 
megszeiiditelt néhány állatot, hogy ez segítsé­
gére legyen munkájában. A művelődés fényko­
rában (persze, csak mi látjuk ezt fénykornak.

LJ közigazgatási tárások. Alsó-Fehér vár-
megyeben a belügyminiszter jóváhagyása folytán 
tov.S! járás elnevezéssel és Tövis székhellyel egy 
uj közigazgatási járás szerveztetek amely 1908. ja-

I h,“ .L 'én.. ísztál,lttatván- az uj Mrási szolgabirói 
I bh atal működését a jelzett napon meg is kezdette. 

1 A UJ -’aráshoz a következő községek csatoltalak-
niA,aSr!sneC ‘ ,,a™sl,6, Tövis' Paczalka, M.-Kapud, 
Diók Csá.ílya, helgyógy, Diómái és Havasgyógy köz­
eitek; a magyangeni járásból Itregáld, Felsö-Gáld, 
If™ ,.Be"edck Alsó-Gáld, Vajasd. M.-Szent- 
n, e Qai lto es Kozslard községek; a balázsfalvi já- 

! r<,sból pedig Miliálczfa es Obrázsa községek. A nagy- 
eIi>• edi, magyarigcni és balázsíahi járásokhoz tar- 

j ,t0 . tubbl községek ezután is ezen járások terülct- 
I körében maradtak.

7 e m p I é n megyében, Mezőlaborcz székhelyivel 
és mezolaborczi járás elnevezéssel ugyancsak egy 
in luszoigabiroi járás alakítását engedélyezte a bel­
ügyminiszter, mely a működését 1908. évi január 
1-cn megkezdette. Az uj járás területéhez a követ­
kező községek csatoltattak: A homomiai járásból az 
lüiiiB-aradvsiiyi körjegyzőséghez tartozó Izbugya- 
héla (Balmtpuszta), Laborczér, Izbugyalaborcz, Rubó, 
Laborczradvány, Izbtigyaradvány és Ökröske köz-' 
segek; a íelsöcsebényi körjegyzőséghez tartozó Felső.' 
csebniy, Alsócsebény, Hcgyescsaba, Laborczrév,' 
Rolvmez, Roskócz, Szukö és Nyákó községek; a 
mezolaborczi körjegyzőséghez tartozó Mezőlaborcz,
1 lidrany, i alota vs Kalcnó községek; a viravai kör­
jegyzőséghez tartozó Csabaháza (Kertésztelep), 
Obajna, Djbajna, Mcgyfalu, \i!ág és Virava közsé­
gek; a laborezfói körjegyzőséghez tartozó Laborczfő 
boró cs Nagycsertész községek; a sztropkói járás­
ik0 ' a homonnaolykai körjegyzőséghez tartozó 
Homomiaolyka, Sztropkóolyka, Qödrösolyka, Orosz- 
kánya, Bejép, Dobbos és Variháza községek: a 
havai körjegyzőséghez tartozó Mákos. Havai 
Hegyesbisztra, Kispolány, Mokó, Nngyderencs, Kis-’ 
corencs, Felsoladács. Alsóladács, Nagytavas és Kis- 
tavas községekkel. A homonnai és sztropkói járáshoz 
tartozó lobbi községek továbbra is ezen járás ható­
sága alatt maradnak.

A magyarosítás érdekében. Koiozsi ármegj c köz- 
igazgatási bizottsága Dózsa Endre alispán elnöklcsével 
n.cs tartott. Az ülésen Váró Béni királyi tanfelügyelő 
indítványt «vujti-tí he a görögkeleti és görögkatoli- 
kus egyházak főhatóságának a törvény betartására 
va j Mgyelmeztetése tárgyában. A tanfclligyelő java- 
so!ía\ boSV keressék meg azokat a görögkatolikus 
egyház! főhatóságokat. amelyeknek hatásköre alá 
va.lási tekintetben Kolozsmegye románjai tartoznak.
A rncgkcrcsvshcn kérjék fel a püspököket, liogv gon- 
doskodjanak mindenekelőtt a népiskolák rendtartási 
pénzének magyar nyelven való vezetéséről. Figyel­
meztess, ,'k és intsék az egyházi főhatóságokat, hogy 
utasítsák a tanítókat arra, hogy a tanulók négy éves 
iskoláztatásuk alat; sántítsák cl annyira az állam 
nyelvet, hogy gondolataikat magyarul is ki tudják 
fejezni. Azokban az iskolákban pedig, amelyek már 
részesültek az államsegélyben, a tankönyveket, óra­
rendet sth. a tnníeliigyciöségnek idejében küldjék meg 
felülvizsgálás czéliáhól. \ bizottság hozzájárult a tan­
felügyelő inditányához.

Kérjük midenütt a világhírű
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Szombat, február 1! EOYETÉRTÉS

TÁVIRATOK,
if ’ A czukorkonvenczló.

Porosz képviselőim/.
Berlin, február 1-1. A képvisclöház a kultusz­

költségvetés folytatólagos második tárgyalása során 
Strossen konzervatív, Jadzewski lengyel fejtegetései­
vel foglalkozik és azt mondja, hogy a Poroszország­
ban lakó lengyeknek a rossz bánásmódra vonatkozó 
panaszai indokolatlanok. A kormány nem tanúsíthat 
több előzékenységet a lengyelekkel szemben. Akik 
Poroszország lengyel politikáját hibáztatják, nézzék 
meg, bőgj1, Qalicziában miként bánnak .a túlsúlyban 
lévő lengyelek a ruthénckkel. Akármit mond Jad- 
zewski, a poroszországi lengyelek sorsa jobb, mint 
a galicziai ruthéneké. A miniszteri fizetés tételét, va­
lamint több más tételt elfogadtak.

A szkupstiua ülése.
Belgrad, február 14. A kormánypárti Uzurovics 

interpellácziójára Stcjanovics Koszta töldmivelésiigyi 
miniszter kijelenti, hogy a kormány Bécsből azt az 
értesítést vette, hogy a kereskedelmi szerződés 
Ausztria-Magyarországgal létrejött. (Éljen ,a kor­
mány! a jobboldalon. Éljen Ausztria! a balodalon.) 
Jogsimovics ifjuradikális azon kérdésére, vájjon a 
monarchiának mcgadják-c az állategészségügyi el­
lenőrzés jogát és vájjon biztosittatott-e Szerbia ré­
szére az élő-állat kivitel. — a földmiveléstigyi mi­
niszter kijelenti, hogy e kérdésekre nem válaszolhat, 
mert a kereskedelmi szerződés részlet-rendelkezé­
seire vonatkoznak. Mindenesetre kijelenti, hogy a 
kormány gondoskodott arról, miszerint Szerbia ke­
reskedelmi érdekei megóvassanak. A szkupstiua ez­
után folytatta a költségvetési vitát.

Gubastov távozása.
Pétervár, február 14. A külügyminisztérium­

ban ma búcsúzott Gubastov, a miniszter nyugal­
mazott segédje. A külügyminiszter császári rende­
letet olvasott fel, mely kiemeli, hogy Gubastov, 
mint vatikáni miniszterrezidens a fennálló jó vi­
szony megszilárdítására törekeded és azon fárado­
zott,' hogy a japánnal való halászati egyezmény 
tárgyalásaiban, amelyekre megbízást nyert, ered­
ményt érjen et

Orosz-török ellenségeskedés,
" Pétervár, február t4. (Saját tudósítónktól.) A 
Brsevija Wiedomosti értesülése «zerint gróf Woron- 
zow-Dankow kaukázusi helytartó elnöklete alatt ta­
nácskozás volt, amelyen megvitatták a helyzetet a 
perzsa-török határon.

Stolypin Sándor, a miniszterelnök fivére, a No- 
voje Vrernja mai számában szóváteszi azt a híresz­
telést, hogy Törökország háborúra fegyverkezik 
Oroszország ellen czikkében a miniszterelnök fivére 
lehetségesnek mondja, hogy az örmény forradalmi bi­
zottság, amely a Kaukázusból a Balkánra költözött 
át, Törökországot szeretné háborúba keverni Orosz­
országgal, mert hisz az örmény bizottságnak nincs 
veszteni valója, csak nyerhet a kalandon. Annyi bi­
zonyos, hogy Oroszország részéről kihívás nein lesz. 
viszont a szultán politikai bölcsesége némileg bizto­
síték arra, hogy a háborús pártot korlátok közé fogja 
szorítani. ■'

Mezőgazdasági pénztár.
Bukarest, febr. 14. A kamara mezőgazdasági 

pénztár felállítására vonatkozó törvényjavaslatot 
tárgyalt. A pénztárnak az a czélja, hogy a gazda­
sági munkásoknak a birtok-szerzés megkönnyittes- 
sék, igy középbirtok teremtessék. A szenátus a 
technikai vasúti szolgálat egységére vonatkozó tör­
vényjavaslatot egyhangúlag elfogadta.

Az Allan szigetek.
Stockholm, február 14. Trolle külügyminisz­

ter megczáfolja a „L’Opinioni“ czimü lap azon 
hírét, amely szerint Svédország bizonyos kompen- 
zácziók fejében hozzájárul az Allan szigetek meg­
erősítéséhez.

Választott bíróság.
London, február 14. (Saját tudósítónktól) 

Beavatott politikai körökben, úgy tudják, hogy 
Angolország és az Egyesült Államok közölt tár­
gyalások Indullak meg választolt bírósági szerző­
dés megkötése czéljából az amerikaj kormány és 
l'raneziaprszán közölt lctreiütt szerződés mintájára.

Brüsszel, február 14. Németország ma ratifikálta 
a brüsszeli czukorkonvenczló pőtaktáiát cs jegyző­
könyveit.

A duma aielnöke lemondott.
Pétervár, február 14. Chomjakow dumaelnök ma 

kijelentette, hogy báró Meggendorf lemondott al­
elnöki tisztéről. .

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 14. Terménytőzsde. Gvapoi. New- 

Yorkban 11.35, nrárcz.-ra 11 58, máj.-ra 11.79. New-Orle- 
ansban 11.75, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances ot oil City 180.—. Zsír. Vestern Steam 7.90. 
Robe testvérek 7.80. On 28.75-28.87, Réz 13.12-13.37.

Csikagó, febr. 14. üabonatózsae. Zárlat. Búza irány­
zata szilárd, márcziusra —.———.— K., májusra 
93 63—96.25 K. lengén szilárd, máj-ra 63 36—60.50

Csikagó, febr. 14. 7erménytözsne. Zsír februárra 
7.02, tegnap 7.20, májusra 7.17, tegnap 7.27. 
Szalonna short clear, 6 37 tegnap 6.37. Sertéshús má­
jusra 11.25, tegnap 11.50.

ÚJDONSÁGOK,
Lourdes.
* **

Ütvén éve él és virágzik a kegyes rege 
Lourdes csodatevő patakjáról, ama patakról, 
amelyiknek partján szegény vézna beteges kis 
lány, az apró Bernadotte a maga beteges fan­
táziájával megpilantotta a szent szüzet, a kék 
öves fehér ruhába öltözött látomást, akinek 
meztelen — de februárban sem fázó lábain 
arany rózsák virítottak.

Akkor — most február tizennegyedikén 
[pult ötven esztendeje — amikor Bernadotte 
a maga meglátását lelkendezve először elmon­
dotta, a leány anyja, az egyszerű természetes 
eszii parasztasszony ezt tanácsolta:

— Képzelődés az egész. Felejtsd el a dol­
got s ne menj többé a massabiellei sziklákhoz!

Bernadotte azonban — a betegesen álmo­
dozó kis lányok szokott konokságával vissza­
ment a massabiellei sziklákhoz s még tizen- 
nyolczszor látta a szent szüzet. Szegény kicsi 
lány ebben az exaltált álomlátásban dehogy 
képzelte, hogy lázba fogja hozni egész Európát, 
hogy az ő fagyoskodó lábanyomát követve, 
szent kuruzslók — hála a ma is virágzó hiszé­
kenységnek — a massabiellei sziklák tövében 
lóság. Néha csak a beteges dispoziczióju agy-

Látszólag istcntelenség az, amit most Írni 
szándékozom, de csak látszólag, mert ne mél- 
tóztassanak elfelejteni, hogy a vallás és a ba­
bona nem egy. Az orvosi cs pszichológiai tudás 
mai fejlettsege tokán már elismerte a köztudat, 
hogy az, amit a szemünkkel látunk, fülünkkel 
hallunk, orrunkkal szagolunk, nyelvünkkel Íz­
lelünk, nem minden esetben kézzel fogható va­
lóság. Néha csak a beteges dispoziczióju agy­
ban rajzolódik ki a kép s az a valóságban egy­
általában nem él. Primitiv tudás abszolút bizo­
nyítéknak tekintette a beismerést. Ha valamely 
fokozott szenzibilitásu beteges hiszterika azt 
vallotta, hogy magát az érzékcsiklandozó bo- 
szorkányzsirral bekenve, az ördöggel szerel­
meskedett, a középkori bíró kételkedés nélkül 
hitt neki, fogta a beteges hiszterikát és szigo­
rúan megégette. Ma már hála a fejlődő értelem­
nek, till vagyunk ezen, a beteges hiszterikákat, 
hogyha szerelmeskedő ördögökről regélnek, 
tébolydába csukják, mint ahogy a delirium tre- 
mensben sínylődő képzelődő agyú embernek 
sem hiszi el senki, hogy igazi patkányokat lá­
tott mászkálni a padlón és a falon.

De miért, hogy csak a patkányokban kétel­
kedik a közvélemény ama része, amelyik a 
huszadik században is hiszi a lourdesi csodát ?r 
Hogyan lehet az, hogy mihelvt patkányok he-
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lyett szent szüzekről s más effélékről van szó, 
mindig lehet találni bizonyos kvantum embert, 
aki föltétlenül s vakon hiszi, hogy valóban meg-* 
történt egy vagy más különösen színezett s 
rendszerint naiv fantáziával elképzelt esemény?

Talán azért, mert vannak, akiknek hasznos 
az ilyen kegyes hiedelem? Zola, a hazugságok 
nagy irtója, vallotta, hogy ezért s akárhogy áll 
is a dolog, szegyein! lehet, hogy a huszadik szá­
zad küszöbén egy természetes cszü paraszt asz- 
szony, aki már z első félórában megmondotta 
az igazságot, okosabb .volt, mint a fel Európa!

Ben. i

NAPIREND. Naptár. Szombat, február 15. *— Róni. kát.: 
Falisztül. — Prot.: Bátor. — Görög-orosz: Február 2. Jéz. bemui.
• - Zsidó: Adar 13. Sabbath Thezave. — A nap kél reggel 7 óra 
9 perczkor, nyugszik délután 5 óra 19 pcrczjíor. — A hold kél 
délután 3 óra 24 perczkor, nyugszik reggel 7 óra 3 perczkor. —
A hold földtávolban éjjel 4 óra 24 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. —• A Magyar Jogászegylet te!« 
jcs ülése esti fi órakor Szemere-utcza 10. — A Lipótvárosi Ka« 
szinó müvészestélye esti fél 9 órakor. — A Széchenyi-szövctség 
jclmezcstélye a Royalban. — A Tiszti Kaszinó jelmezcstélye. — 
Az építészeti és műszaki rajzolók bálja a Vogadóban. • A It. 
kér. Társaskör tánczmulatsága esti 8 órakor. - A Budapesti 
Szűcs- és Sapkaiparosok Egyesületének müvészestélye Sándor-tér 
4. —• A hivatalszolgák bálja az Erzsébetvárosi Körben. — A 
Kereskedelmi Akadémia Sportegyesiiletének estélye 9 órakor 
Akadémia-utcza 3. — A Fercnczvárosi Polgári Kör jelmezestélye 
Bakáts-térll. — A M. T. K. közgyűlése Wcsselényi-uíCza 3d.
— A Budapesti Polgári Lövészegylet tánczvigalma Marczibányi- 
tér 6. — Az Iparművészeti Muzeum ismeretterjesztő előadása 
délután 5 órakor. — Az ó-budai hajógyár tisztviselőinek bálja a 
budai Vigadóban. — Az építőiparosok országos gyűlése az Új­
városházán délelőtt 8 órakor. — A Sokol cseh tornaegylet ál- 
arezos bálja a Terézvárosi Kaszinóban. — A Sportkedvelők Kö­
vének tánczestélye Szcmerc-utcza 10. — A Pedagógiai Társaság 
felolvasó ülése délután 5 órakor az Akadémiában. — A Magyar 
Közgazdasági Társaság felolvasó estélye 6 órakor Mária Valéria- 
utcza 12. — A Könyv- és Zcnemiikereskedelmi Egyesület táncz­
mulatsága. — A Bözsikc-asztaltársaság bálja. — A Felsőkrisztina- 
köruti Kaszinó hangversenye. — A Magyarországi Kelmefestő 
és Vegytisztító Munkások és Munkásnők Egyesületének estélye 
a. Sas-körben. — A MIENK kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 
9—(j-ig. Belépődíj 1 korona. .— Zcmplényi Tivadar gyűjt, kiállí­
tása a Könyves Kálmán miiintézetben (Nagymézö-Utcza 37—39:) 
nyitva egész nap. belépődíj nincs. — Az lii Művészeti Szalon 
ÍKecskeméti-utcza 3.) nyitva egész nap, belépődíj nincs. — A 
Miihely kiállítása az Uránia Kizyó.-téri szalonjában nyitva 9—8-ig, 
Belépődíj ?0 fillér. — Axell Gallen syüjt. kiállítása a Szépmű­
vészeti Múzeumban nyitva 10—2-ig. Belépődíj nincs. — A Nemzeti 
Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva VJ—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — 
A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — 
Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—-!-ig. — A Történelmi Kép­
csarnok zárva. — A Széphenyi-muzeum nyitva 10—12-ig* — Az 
aquinkumi múzeum nyitva egész nap. — A Techn. Iparmuzeum 
nyitva 9— l-ig. — Az Orsz. Ráth Gvörgv-muzeum nyitva 10—4-ig.
— Az Erzsébet királyné emlékmúzeum nyitva 9—1-ig és 3—4-;g.
— A Nemzeti Muzeum könyvtára, nyitva 9-—1-ig. — Az Akadémia 
könyvtára nyitva 3—7-ig. - Az. egyetemi könyvtár nyitva 9—12 
óráig. —- A fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Keresk. Mu­
zeum könyvtára nyitva 9—12-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 
3—6-ig.

— Személyi hír: Dr. .Kohl Medárd püspök, aki 
minden ujesztendöben személyesen adta át Rómá­
ban a pápának a hcrczegprimás üdvözletét, íz idén 
betegsége miatt nem utazhatott el az örök városba. 
A püspök betegségéből fölépülvén, a napokban dr. 
Nemes Antal pápai preiátus társaságában elutazik 
Rómába, hogy. a szokásos tisztelgésre járuljon a 
pápa elé.

— Uj csillagkeresztes hölgy. Mária Jozefa tő- 
hcrczegasszonyt Vetter von der Lilie grófné született 
Gudenus Mária Terézia grófnőnek a csillagkercszt- 
rendet adományozta.

«— Szterényt József államtitkár szabadsága. Szte- 
rcnyi József államtitkár, aki megrongált egészségé­
nek helyreállítása czéljából pár nap előtt délvi­
dékre utazott, tiz-tizenkét nap múlva szándékozik 
visszatérni Budapestre, amikor újból átveszi hivata­
lának vezetését. Az államtitkár távolléte alatt is fog­
lalkozik minisztériumának hivatalos aktáival, ame­
lyeket utána küldenek Cigalebe, ahol jelenleg tartóz­
kodik.

— Vilmos császár «tja. Vilmos császár végleg 
elhatározta, hogy még az idén tavaszszal Korfuba 
utazik és április legnagyobb részét ott fogja tölteni. 
Valószínű, hogy a császár nem az egész utat fogja 
tengeren megtenni Hamburgból Korfuig, hanem vala­
mely déli kikötőben fog hajóra szállani. Még nincs 
megállapítva, hogy meiy kikötőben és az sem biztos, 
hogy milyen vasútvonalon fog utazni a császári pár. 
A Rost közli, hagy a császári pár Velenczében fog 
hajóra szállani s onnan utazik Korfuba.

— U1 anyakönyvvezetö. A belügyminiszter Sop- 
ronmegyében a ruszti anyakönyvi kerületben dr. 
Rácz Alfréd polgármestert anyakönyvvezetővé ne­
vezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével 
és a házasságkötésnél való közreműködéssel is meg­
bízta.

— Carduecl emlékezete. A nemrégiben elhunyt 
nagy olasz költő emlékezetére a fiumei olasz irodalmi 
egyesület a városi színházban felolvasó ünnepet tart. 
Az emlékünnepen Carducei irodalmi működését lóg­
ják méltatni.

— Lucgcr üdülése. Lueger bécsi polgármester 
hosszabb tartózkodásra Lovrauába érkezett, ahol 

I báró Prenier villájában szállt me/
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— Hírek a szerb király lemondásáról. Hogy
Péter király nem igen jól érzi magát a szerb 
trónon, azt igen sokan tudják, noha sokan ta­
gadják. Nem jól érezte magát ott, mikor előd­
jének tragikus halála után elfoglalta a trónt; 
kényelmetlen vöt a heyzete, mikor az európai 
udvarokban fáztak arra a hirre, hogy látogatást 
fog tenni s még kényelmetlenebb volt a helyzete 
a királygyilkosok miatt. De azért kötve kel! 
hinni annak a hírnek, amely Bclgrádból érke­
zik: Gyurics Milán kormánypárti képviselő 
az uj radikálisok lapjában, a „Dnevni List“-ben 
feltűnést keltő czikket tesz közzé az Ausztria- 
Magyarországgal való kereskedelmi szerző­
désről. Gyurics, akiről tudvalevő, hogy Péter 
királynak barátja, zt mondja, hogy ez a keres­
kedelmi szerződés Szerbiára nézve nagyon ked­
vezőtlen, de Szerbia kénytelen volt elfogadni, 
mert csak ez a szerződés nyithatta meg Péter 
királynak az utat Bécsbc és Pétervárra. Péter 
király e két látogatás után lefog mondani 
a t r ó n r ó 1. A „Szamouprava" meg is czáfolja 
ezt a hirt.

— Gróf Karácsonyi Kamilló temetése. Gróf K a- 
r ácson yi Kamilló, Kamenicza, Laudon-tanya, Vö- 
lösvár, Solymár és Szentivány ura. Karácsonyi Jenő 
Ludai palotájának első emeletén fekszik ravatalon, 
libben a pazar, fejedelmi környezetben, a délszaki 
növények között, alacsony kataíalkon áll az antik- 
síilusu szarkofág, amelyben diszmagyarban nyug­
szik a megboldogult. A termet megtölti a száz meg 
száz illatos friss virág illata, amelyek körülölelik a ra­
vatalt. Mellette a Karácsonyi-család négy huszárja 
ál! őrséget, a daliás legényeken tompa pirosszinü 
gazdag ezüstsujtássa! megrakott magyar liuszárrulia 
feszül. A teremben két apácza imádkozik A haliból 
felkanyargó lépcső aranyos karfája végig van rakva 
koszorúkkal. A teremben levő családi koszorúkon kí­
vül koszorút küldtek még: a főrendiház, a Budapesti 
ügető-Egycsület, az uradalmi tisztikar, herczeg 
Odescalchy Géza és neje, dr. Gyarmati Viktor, 
Szaibb, Gulden, Nitsch, dr. Révai és neje, báró Gudc- 
mus Ernő, gróf Andrássy Géza, gróf Zichy János, 
báró Révai Simon, Piret Lajos és igen sokan mások. 
A kondoleáló iratok és részvéttáviratok is ezrivcl 
érkeznek gróf Karácsonyi Jenőhöz, a megboldogult 
bátyjához. Maga ö felsége is kondoleált, a kabinet- 
iroda utján a következő táviratot küldve:

„ö császári és apostoli királyi felsége mély saj­
nálattal értesülvén Nagyméltóságod öcscsének el­
hunytéról, legkegyelmesebben meghagyni mcltózia- 
tott, hogy részvéte exczellencziádnak tudomására 
adassák. Kabinet-iroda.“

Azonkívül részvétét fejezte ki az uralkodó csa­
lád számos tagja, az arisztokráczia és a társadalmi 
meg politikai élet előkelőségei. A temetés ma délután 
3 órakor volt. A szertartást dr. Kohl Medárd püspök 
végezte a krisztinavárosi plébános, a kerületi papság 
és tiz papnevendék segédkezése mellett. A beszente- 
lés után a holttestet a pályaudvarra szállították, és 
onnan Bániakra vitték és ott újólagos beszentelcs 
után az ofiszeniczai kegyúri templom sírboltjában he­
lyezik örök nyugalomra.

— A német császár beszéde. A „Homilettic 
Rewiew“ czimii angol folyóirat c havi számá­
ban közli Vilmos császár egyik ismeretlen be­
szédet, amelyet a „Hohenzollern“ jacht fedélze­
tén tartott. Lukács evangéliumából idézte a kö­
vetkező sorokat.

„Es jelt adtak társaiknak, akik a másik 
hajón voltak, hogy jöjjenek és segítsenek ne­
kik. És ők jöttek és megtöltöttek mind a két 
hajót, inig végre elmerültek“.

Maid igv folytatta:
„Ami akkoriban a jeladás volt, azaz a közös 

barátoknak a közös munkában való ilyen egy­
szerű és természetes érintkezése, az ma sajátos 
beszéddé fejlődött, amelyet minden hajós meg­
ért, aki ismeri a jelzések nemzetközi kódexét.
A keresztényeknek is van egy hasonló nyelvük 
azok számara, akik az élet oczeánján eveznek 
és az örökkévalóság kikötője felé kormányoz­
nak. Ez is nemzetközi érintkezési eszköz, jel- 
auás^ az egyik részéről a másikhoz, a keresz­
tényi tudat különös jelzése és egyszersmind 
azoknak a nyelve, akik a másik hajóban van­
nak. Ebben rejlik az igazi keresztény bölcse- 
Sés, nevezetesen az, hogy az élet minden 
Htjában és fordulatában ne csak az Ur szavára, 
de a jeladására is figyeljünk. És aki az életben

SCnYFT ÉRTÉS

Ilii szolgája neki, az igyekszik nemcsak szavait, 
hanem csendes intéseit is követni.“

Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének választmánya ma délután 
Herczeg Ferencz elnöklésóvel ülést tartott. A vá­
lasztmány a vasárnapi munkaszünetnek legutóbb tör­
tént felfüggesztése miatt vasárnapra egybehívott rend­
kívüli közgyűlés előkészítésével foglalkozott. Seress 
László főtitkár beterjesztette a memorandumot, ame­
lyet a választmány a közgyűlés elé terjeszt. A keres­
kedelmi miniszterhez intézendő memorandum tilta­
kozik a vasárnapi munkaszünetnek indokolatlan fel­
függesztése ellen. Bejelentették, hogy néhai Grosz 
Zsigmond örökösei 500 korona adományt küldtek a 
segitőalap javára. A választmány az adományt kö­
szönettel fogadta. Folyó ügyek tárgyalása után Bár­
dos Artur fővárosi hírlapírót az egyesület rendes 
tagjai sorába felvették.

— Mit kíván a pápa? A Rómában megje­
lenő „Osservatore Rontana“ a pápa beszédét 
közli, amelyet az Aranyszáju Szent János ti­
zenöt évszázados jubileumi ünnep diszkiiidótt- 
sége előtt mondott. Miután a küldöttségnek és 
a hitbuzgó püspököknek, akik Keletről jöttek az 
ünnep fényének emelésére, megköszönte jövete­
lüket és megelégedését fejezte ki, hogy részt 
vettek az ünnepi nagymisén, azt a kívánságát fe­
jezte ki, hogy Kelet összes katolikusai a katoli­
kus egyház kebelébe térjenek vissza. A pápa 
fölsorolta a jóakarat mindama jeleit, amelyet 
elődei egészen XIII. Leóig, a Kelet népei iránt 
tanúsítottak és hozzátette, hogy öt is az a hő 
vágy Itatja át, hogy mindent megtegyen a sze­
rencsétlen szakadás következményeképpen elő­
állott hamis fölfogások és előítéletek eltünteté­
sére. Hangoztatta, hogy a görög egyházi szer­
tartás Rómában nagy megbecsülésben részesül 
és megjegyezte, hogy hő imában kéri Istent, 
világítaná meg a megtévedt lelkeket, hogy meg­
ismerjék az egész katolikus egyház egyetlen 
legfőbb pásztorának szuverén tekintélyét. A 
pápa végül az összes jelenlévőkre cs a Kelet 
összes katolikusaira áldását adta.

— A kivándorlási ház. Fűimében a belügyminisz­
térium kiküldöttjei holnap veszik át a kivándorlási 
házat. A ház bérlője Metkovich János fiumei ká­
vés, ki a szerződést már aláírta. A kivándorlási ház 
április 1-én nyílik meg.

— Vizsgálat egy pánszláv káplán ellen. Párvy 
Sándor szepesi püspök vizsgálatot rendelt el Toma- 
nck József rusztini káplán ellen. Párvy püspök a 
vizsgálat megejtésére Mudzsák dékánt és Vojticsek 
és Csizmér plébánosokat küldötte ki, akik tegnap 
Rusztinban közel szz embert hallgattak ki. Torna- 
nck káplánt pánszláv agitáczión kívül azzal vádol­
ták, hogy több árvamegyei tanítót az állam ellen 
izgatott olykép, hogy azt mondotta nekik, hogy a 
magyar állam elismerésére tett esküjük tót emberre 
nézve nem lehet kötelező. Jőstyák András lomonai 
tanító azt vallotta, hogy a püspök tilalma daczára 
is terjesztette a Ludove Novini czimii pánszláv la- ! 
Pót. A püspöki kiküldöttek kellő bizonyítékok hiá- ^ 
nyában Tornán* káplán ellen a további eljárást be- j 
szüntették, de figyelmeztettek öt, hogy ha a pán- | 
szláv agitáczióban továbbra is resztvesz, a püspök '■ 
nyomban lel fogja függeszteni állásától.

— Diáktüntetés Münchenben. Barben- 
lievcr müncheni tanár tegnapi előadásán óriási 
botrány volt. A hallgatók éktelenül szidalmazták a 
tanán és közben Schnitz ért éllelték. Barben- 
hever nem tudta előadását megkezdeni. A nagy 
lármában megjelent End rés rektor, aki a tünte­
tőket csillapítani akaita, arra kórle őket, hogy áll­
janak el a további tüntetéstől és bízzák az cuye- 
tenu szenátusra a tanári kar érdekeinek megvédő- I 
sét. Barbenhever rendkívül élesen és a koliegiáli- 
tás határán messze túlmenő polémiában támadta 
meg Schmizert. Előadásait kénv'eien volt egyelőre 
megszüntetni. Albert érsek Brandinger képvi­
selőhöz levelet intézőit, amelyben határozottan 
megtiltja neki a liberális pártban való megmara­
dását.

Sznna Tamás halála és az olasz művészek. 
Szarra Tamás Imi ' i az olaszországi művészek kö­
rében is általános rí-./vétet keltett, akik mindannyian 
egyaránt tisztelték a kiváló miikritikust, aki egyik 
legalaposabb ismerője volt a régi és a modern olasz 
művészetnek. Elhunyta alkalmából nevükben Dali' j 
Oca Bianca Angeló meleghangú részvéttáviratot j 
intézett a Petöfi-Társasdghoz. j

Szombat, február 15.
................ • *’•

— A tiszti kauezió miatt. Lapunk legutóbbi szá­
mában közöltük, hogy a vasmegyei Szarvaskendcn 
a Sibrik-nemzctség ősi kastélyában szivén lőtte magát 
és meghalt S i b r i k Kálmán földbirtokos egyik 
szép leánya, S i b r i k Kamilla. A megindító drámának 
— mint jeleztük — a katonai kauezió volt az okozója. 
Sibrik Kamilla egy esztendő óta járt jegyben egy 
L o v á c h Dezső nevű fiatal huszárfőhadnagygyal, aki 
Kassán állomásozik az ezredével. A fiatal pár nagyon 
szerette egymást, de az esküvőt újra meg uira el kel­
lett halasztani, mert a katonai törvény szerint meg­
állapított kaueziót sehogy sem tudták előteremteni. 
A menyasszony húga, hogy segítsen a bajon, ekkor 
nagylelkűen lemondott a saját örökségéről Kamilla 
részére, de a két leány öröksége együtt sem tett ki 
annyit, amennyit a kauezió kitesz. A múlt héten a 
vőlegény levelet irt, amelyben lemondott a házasság­
ról. Nem akarta a gyönyörű fiatal leányt egész éle­
tére tönkretenni és inkább lemondott a kezéről. A le­
mondó levél nagyon megrázó hatással volt Sibrik Ka­
millára. Édesatyja, a húga és a fivére, aki szintén 
huszártiszt, igyekeztek megvigasztalni, de hiába; a 
szerencsétlen leánynak nem volt többé se éjjele, se 
nappala. Kétségbeesésében született meg benne a halál 
gondolata. Tegnapelőtt délután igyekezett nagy bá­
natát clpalástolni lesújtott hozzátartozói előtt és jó­
kedvet erőltetett magára. Uzsonna után elvonult a 
családi kastély egy szobájába és revolverrel agyon­
lőtte magát. Hozzátartozói a lövés zajára rémülten 
siettek a segítségére, de későn, mert a boldogtalan 
teremtést nyomban megölte a golyó, amely a szivét 
járta át. Szobájának asztalán egy kis papirszeletet 
találtak. Mielőtt végzetes szándékát végrehajtotta 
volna, ezekkel a szavakkal búcsúzott el rajta övéitől:

— Bocsássatok meg a nagy szomorúságért, amit 
okoztam. Kamilla.

— Intimitások a braunschwcigi udvarból. 'A
„Berliner Tageblatt" avatott toliból érdekes intimi­
tásokat közöl Braunschweig uj uralkodójáról, János 
Albert herczegről, akinek legfőbb igyekvóse népsze­
rűségre tenni szert. Különös érdeklődést tanúsít a 
színházak iránt, ellentétben elődjével, aki még csak 
tudomást vermi sem látszott a színművészeiről. Arra 
is törekszik a herczeg, hogy a braunschwcigi huszár­
ezred zászlója a braunschwcigi nemzeti színeket meg­
kapja. A közönség azonban kifogásolla az uralkodó­
nak az uniformis iránti túlhajtott előszeretetét. Itt 
például udvari ünnepségeken a czivileknek nem sza­
bad frakkban megjelenniük, hanem számukra ily al­
kalmakkal a franczia mintájú udvari öltözék válik' 
kötelezővé. Ez a berlini udvarnál Jogszokás, a braun- 
schweiginél azonban kötelesség. A lelkészek kötelez- 
tetnek az úgynevezett Luther-kabát viselésére és pe­
dig nemcsak az udvarnál, hanem az utczán és oda­
haza is. Az ui udvari lelkész azonnal simára beret- 
váltatta az arczát.

— Városok gyűlése. A városok országos gyűlése, 
amelyet az adóreform elleni tiltakozás czéljából hív­
tak egybe, február hó 26-án fog Budapesten megtar­
tatni. A meghívókat Bárczy István Budapest székes­
főváros polgármestere küldötte szét. A magyar váro­
sok — úgymond a meghívó — folytonosan pénzügyi 
nehézségekkel küzdenek. Ennek oka az, hogy nálunk 
az összes adóbevételeknek az állam és a községek 
között való megosztása aránytalan, még pedig főleg 
a városokban éppen a város hátrányára. Ezen ba­
jaink közepette egyedüli reménységünk az volt, hogy 
az egyenes adók reformjával kapcsolatosan megvaló­
sulhat a városok háztartásának gyökeres rendezése 
s a városi polgárságnak felszabadítása a sok helyütt 
tuimagas pótadók súlya alól. Az adóreform előttünk 
fekvő tervezete ezt a reménységünket is meghiúsí­
totta.

— Automobllelgázolások. Tegnap este az An- 
drássy-uton N o v á k Károly 16 éves telkihordó fel­
kapaszkodott Pavlik Ecrcncz egyfogatu bérkocsi­
jára. A kocsis észrevette, hátracsapott az ostorával 
s a fin az Andrássy-ut 55. számú háza előtt leugrott.
1 kkor robogott arra Lánczy Leó 410. számú auto­
mobillá. amely a fiút elgázolta. A mentők Novák 
Károlyt a Rókus-kórhdzba. — Ma délben az Andrássy- 
ut 66. számú háza előtt Hatva ni-Deutsch Sán­
dor 2')1. számú automobilja elütötte Boldizsár 
Gyula 11 éves Iskolás fiút. A szerencsétlen ballába és 
karja eltörött. A lakásán ápolják.
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— U1 tengert hadlnaszád. A nemet tengerészeti 
kormány fölszólította Seidemann, Haman és Freise 
mühlheimi (a Ruhr mellett) mérnököket, hogy Kiéi­
ben egy tengerészeti bizottság előtt próbálják ki 
praktikusan találmányukat. A három mérnök, aki már 
Kidbe utazott, tudvalevőleg nagy feltűnést keltő ta- 
lálmánynyal lepték meg a hadügyi vezető köröket. 
A találmány egy naszád, amelyet nagy távolságból 
villamosság utján atcsatolő rendszer szerint lehet irá­
nyítani és felrobbantani.

— Kidobta a gyermekét a robogó vonatból.
Ma este rémes dolog történt az aszódi vasúti 
állomáson. Egy utas, kinek személyazonosságát 
eddig nem sikerült még teljes bizonyossággal 
megállapítani, öt esztendős kis fiát kidobta a 
robogó vonat ablakából. A rémtettet a vonat 
egyik női utasa vette észre, aki az éppen teljes 
gőzre váltó vonat valamelyik második osztályú 
kocsijának folyosóján állott. Az 1507-cs számú 
személyvonat, amely Hatvan felöl érkezik Bu­
dapestre, hét óra tizennyolcé perczkor hagyja 
el az aszódi állomást. Indulás után az utasok 
legnagyobb része kint tolongott még a kocsik 
folyosóján, csak egy magas termetű, szófián úri­
ember ült a helyén öt éves kis fiával az egyik 
második osztályú vaggon fülkéjében. Valamivel 
túl az állomáson, amikor a vonat teljes gőzzel 
vágott neki a nyílt pályának, egy utazó hölgy 
véletlenül hátrapillantva a fülke belsejébe, iszo­
nyú rémülettel látta, hogy ismeretlen utitársa 
egy hirtelen mozdulattal felkapja öt éves kis 
fiát és a lebocsátott kocsiablakon keresztül ki­
dobja a töltésekre. A hölgy rémülete daczára 
sem vesztette cl lélekjelenlétét, gondolkodás nél­
kül odafutott a vészfékhez és az emeltyűt tel­
jes erejével megrántotta. A vonat az állomás 
közelében hirtelen megállóit, az utasok és a vo­
natkísérő személyzet nagy kavarodással tódult 
ki a pályatestre, az állomásról is emberek sza­
ladtak elő megtudni, hogy mi okozta a hirtelen 
megállást. Hamarosan megállapították, hogy 
melyik kocsiban húzták meg a vészféket és az 
elősietőknek a folyosón rémüldöző hölgy elme­
sélte aztán a történteket. A tettes ott áll még 
mindig a kocsi belsejében és kísérletet sem tett 
a menekülésre, sőt nem is védekezett a hölgy 
állításával szemben. Békén íiirte, hogy őrizetbe 
vegyék, amig a vonat személyzete a kidobott 
gyermek keresésére indult.

A szerencsétlen gyermeket csakhamar meg 
is találták a vasúti töltések mentén, eszméletle­
nül, rettenetes sebekkel borítva. Ballábát a vo­
nat kerekei bokában levágták, koponyája hátsó 
lészén hatalmas seb tátongott. A sebesült gyer­
meket a pályaorvos vette ápolás alá, sebeit 
ideiglenesen bekötözte s egy ápoló kíséretében 
a 303-as számú gyorsvonattal útnak indították 
Budapestre, ahova előzetesen táviratot küldöt­
tek a mentőknek, értesítve őket a szerencsét­
lenségről. A keleti pályaudvaron Berger 
rendőrellcnőr vette át a sebesült gyermeket, 
akit aztán a mentők a Rókus-kórházba szállítot­
tak. A gyermek összeroncsolt lábát még az éj­
iéi amputálni kellett. Az orvosok azonban hisz­
nek fölépülésében. A gyilkos apát Aszódon a 
csendőrség letartóztatta, de kihallgatható még 
nem volt, mert semmi kérdésre nem válaszolt. 
Azt hiszik, hogy hirtelen elmeháborodottság 
tört ki rajta s ebben a rohamában követte cl 
borzalmas tettét. Egyelőre kilétét nem tudják. 
A sebesült gyermek zsebeiben találtak ugyan 
llmiczky Károly adótiszt nevére szóló ira­
tokat. amiből azt következtetik, hogy a tettest 
Így hívják. Az ismeretlen egyelőre az aszódi 
csendőrség őrizetében marad.

— Gyilkos szerelem. Pózaik József, a csurgói 
Korona-szálló fűpinczére szerelmi viszonyt folyatott 
Metzing Erzsébet kaszirnövcl. A leány pár nap 
előtt elhagyta helyét, mire tegnap Poznik egy kisebb 
összeget elsikkasztva a leány után szökött Pécsre. 
Pécsett egy szállóban vettek lakást, ahol Poznik ma 
reggel a leányt revolverrel lelőtte, maid azután ön­
magát lőtte fűbe. Poznik azonnal meghalt, a leány 
sebe halálos.

— Rejtélyes gyilkosság. Szcrislyóra község­
ben tegnap este Dávid Aliksa gazdag keres­
kedő kiment az udvarára körülnézni gazdaságában. 
Családja sokalta távolmaradását, keresésére indnll. 
Csakhamar megtalálta bezúzott koponyával haldo­
kolva. Még ezután egy óráig élt, azonban kihall­
gatni nem lehetett és Így titokban maradt, hogy 
ki követte el a gyilkosságot. A csendőrség nyo­
moz a (ellesek után. Annyit megállapítottak, hogy

hátulról fejszével ütötték le Dávid Miksát, ki a 
szenvedett koponyatörés következtében meghalt.

— Rémhír a perzsa sáliról. Bécsben estefelé hire 
futott, minden kávéházban és uton-utfélen csak arról 
beszéltek, hogy a perzsa saht meggyilkolták. Hogy 
honnan támadt a hír, senki sem tudja. Hivatalos rész­
ről nem erősítették meg, a bécsi perzsa követségen 
épp oly keveset tudnak, mint a berlinin. Mind a két 
helyen azt állítják, hogy a rémhír alaptalan.

— Az ezredes merénylője. Rigában Printz ezre­
dest a múlt éjszaka egy paraszt egészen közelről há­
rom revolverlövéssel a fején könnyebben megsebe­
sítette. Egy golyó messze röpítette az ezredes sap­
káját. A merénylő elmenekült s most a rendőrség vér­
ebekkel kutatja.

.— Béke a pénzintézeti tisztviselők egyesületé­
ben. A Pénzintézeti Tisztviselők Orsz. Egyesületének 
Madarassy-Bcck Gyula elnöklete alatt lefolyt viharos 
közgyűlést — mint értesülünk — a békés együtt- 
munkálkodás szükségességét hangoztató lojális nyilat­
kozatok zárták be, úgy hogy a reformpárt fellépése 
az egyesület működésének nem hátrányára, de ja­
vára fog szolgálni. Amikor az elnök a választás ered­
ményét kihirdette, azt is hangsúlyozta, hogy a vá­
lasztásban nincsen győző és legyőzött és a vezető­
ség mindig azon lesz, hogy a pénzintézeti tisztviselők 
érdekeinek szolgálatában minden pártárnyalat kép­
viselői érvényesüljenek, és reformtörekvéseiket, 
amennyiben azok az egyesület igazi czélját és ren­
deltetését szolgálják, érvényesíthessék. Ezen rend­
kívül kedvező benyomást keltett elnöki enuncziáczió 
arra bírta a reformpárt vezérét, Tauber Vilmost, hogy 
hasonlóan békés szellemű nyilatkozatot tegyen és úgy 
a maga, mint pártja közreműködését az egyesület 
alapszabályszerü hivatásának betöltéséhez felajánlja.
E kijelentések közhelyesléssel találkoztak és az elnök I 
mindjárt ki is jelentette, hogy a szocziáüs bizottságba 
a reformpárt több tagját meghívják cs munkálkodá­
sukra nagy súlyt helyeznek,

— A Népszava és a belügyminisztérium. A 
„Népszava“ mai számában tegnapi leleplezésével 
kapcsolatosan, hármai hivatalos átiratot közöl, me­
lyekben a kereskedelmi minisztérium a MÁV. igaz­
gatóságától Kardos Jakab és Szalai Oszkár nevére 
szóló államvasuti szabadjegy kiállítását kéri, arra 
hivatkozva, hogy nevezettek részére a belügymi­
niszter kérte átiratban a szabadjegyet. A „Nép­
szava“ közlése szerint az egyik szabadjegyet Strausz 
Antal belügyminiszteri tisztviselő, a másikat a bel­
ügyminisztérium elnöki osztálya czimérc kell a 
MÁV. igazgatóságának beküldeni. A „Népszava“ en­
nek alapján azt írja, hogy Kardos és Szalai 
azéi t kap ezen az utón szabadjegyet, mert mind a ; 
kettő a belügyminisztérium kéme; Strausz An- j 
tálról pedig azt írja, hogy ö mintegy 30 év előtt a j 
munkásmozgalomban résztvett, de kiderült róla, j 
hogy spiczli és ezért a szocziálisták kiközösítették i 
és Strausz most tisztviselő a belligyminiszté- j 
riumhan, ahol a minisztérium és a keinek közötti I 
érintkezést közvetíti. Mint a Magyar Távirati Iro­
dát illetékes helyről értesítik, a „Népszava" egész 
közleménye elejétől végig valótlanság és a közölt 
akták hamisítványok. Nem igaz az. hogy Kardos j 
(Izrael) Jakab és Szalai (Schlesinger) Oszkár mint í 
kémek a belügyminiszter szolgálatában állanak, a j 
két nevezett egyén a belügyminisztériummal soha j 
összeköttetésben nem állt, a belügyminisztériumtól I 
semmiféle megbízást nem kapott, a Népszavában 
közölt iratokban említett átiratot vagy megkeresést | 
a belügyminisztérium nem intézte a kereskedelmi ] 
minisztériumhoz, mivel pedig ily átirat vagy meg­
keresés nem ment. sőt a nevezett két egyén neve j 
vagy bármiféle ügye a két minisztérium között sem í 
írásbeli, sem szóbeli érintkezés tárgyát nem képezte, | 
ebből is következik, — ami különben hivatalosan ; 
meg is állapíttatott — hogy a Népszavában közölt 
átiratok hamisítványok. Mcgállapittatott az is, hogy ; 
mintegy 30 év előtt a munkásmozgalmakban vett j 
részt egy Strausz Antal nevű egyén, aki annak ide­
ién a szocziálisták spiezliskedéssel is vádoltak. Ez a 
Strausz Antal néhány hét előtt Budapesten meg­
halt és nem azonos Strausz Antallal, a belügy­
minisztérium segédhivatali igazgatójával.

_ Orvos! Idr. Dr. I’a! ó c z speczlalista orvos
külföldre utazott. Rendeléseit márczius cicién fogia 
ismét megkezdeni.

*— Képviselő és szolgablró párbaja. Emlékezetes 
még az az affér, amely a legutóbbi tisztujitások kö­
vetkeztében dr. ó váry Ferencz képviselő és Dók- 
torics Samu volt szolgabiró között Veszprémben 
lejátszódott. Az afférnek lovaglás folytatása lett és a 
párbajt ma tartották meg. Dr. ó váry Ferencz 
segédei voltak: Boda Antal és Vadnay Szilárd, 
Doktorics Samu segédei: Nagy Iván és Mizs- 
ley Sándor. A felek négyszer váltottak golyót, se­
besülés nem történt. A párbaj után a felek kibékültek.

— Házasság. Kármán Sándor jegyet váltott 
Zoltán Alice-szal.

— A „bankárok“ ügye. ügy látszik, végre teljes 
kibonyolodásához közeledik ez a kuszáit Úgy. Ma 
délelőtt ugyanis Kardosné vallani kezdett a rend­
őrségen. Elárulta, hogy Kardos Árpád már három 
hónappal ezelőtt Amerikába készült. Terve az útlevél 
megszerzésén szenvedett hajótörést. A rendőrségen 
nem mert útlevelet kérni. Az volt a szándéka, hogy 
hamis útlevelet szerez magának, de ez a terve is 
meghiúsult. ;.;v

Amikor látta, hogy amerikai kirándulása nem 
megy simán, más cselhez folyamodott. Sorra járta a 
főváros neves idegorvosait és megvizsgáltatta ma­
gát. Mindegyiknek neuraszténiáról panaszkodott. Az 
orvosok komolyan vették a szélhámoskodást és lel­
kiismeretes kezelés alá fogták Kardost

A rendőrkapitány erre biztatni kezdte az asz- 
szonyt, hogy nevezze meg azokat, akiket bűnösek­
nek tart.

— Nem tehetem, uram, nem tehetem! — sirán­
kozott Kardosné és meglátszott rajta, hogy nagy 
lelki küzdelmébe kerül a hallgatás. — Sajnálom, hogy 
nem vallhatok. Pedig sokat mondhatnék, ha szabad 
lenne! Annyit elárulok, hogy férjemnek van pénze. 
Előkelő embernél rejtette el férjem a pénzét, de cn 
nem nevezhetem meg az illetőt!...

A Kárpát i-féle hagyaték dolgában is érde­
kes eredményei vannak a mai napnak. A panaszos 
D o r i á n Károlyné egész sereg terhelő adatot szol­
gáltatott Kardosné ellen. A feljelentő ezeket mondta 
a rendőrségen:

— Kárpáti Jánost, aki gazdag ember volt, 
özvegy D e 111 n é és a leánya Erna, ápolták beteg­
ségében. Senkit sem bocsátottak Kárpátihoz, még 
engemet sem, pedig tudták rólam, hogy én vagyok 
a főörökös és a beteg legközelebbi rokona. Halálakor 
csak Dettlnő és az orvos voltak jelen. Kárpáti 
halála titán pár nappal egy öreg asszony jelent meg 
az njpesti takarékpénztárnál és Kárpáti nevére 
szóló betétkönyv alapján nagyobb összeget vett föl 
a banktól. Ennek az asszonynak azóta nyoma veszette 
Pedig egészen bizonyos, hogy a betétkönyvet még 
K á r p á t i életében ellopták tulajdonosától ... A 
detektívek nagy csapata ment el ma ennek követ­
keztében az újpesti takarékpénztárhoz cs az összes 
fővárosi pénzintézetekhez, hogy Kárpáti János 
készpénzvagyonát megállapíthassák. A nyomozás 
eredményei azonban még nincsenek összegezve. í

Magának a bankbotránynak lesz különben egy 
ui szereplője is, aki eddig elkerülte a rendőrség figyel­
mét. W cisz Manónak hívják ezt az urat. Főügy- 
uöke volt Kardosoknak, ö adta a tanácsokat 
és 6 szemelte ki azokat a szerencsétleneket, akiket 
aztán a család tönkretett. Weisz azelőtt Erzsébct- 
falván lakott s mikor Kardosékkal megismer­
kedett. Budapestre jött és a Magyar-utczában bérelt 
fényes lakást. Ott fogadta azokat a képviselőket és 
előkelő urakat, akik pénzt akartak a Kardos-banktól. 
Ve igelsberg Leó tragikus halálában is tevékeny 
része volt W e i s z n a k. A harmiticzezcr koronás 
biztosítási ügyletet ő közvetítette és mikor a New- 
Vork biztosítási- társaság az összeget kifizette Kar- 
d o s é k n a k, W cisz tizenötezer koronát kapott 
belőle. Weisz Manót legközelebb szintén kihallgat­
ják a rendőrségen, ahol vallomásától igen sokat vár­
nak, mert ő az egyetlen ember, aki teljesen be van 
avatva a botrány összes kulisszatitkaiba.

Az ügyészségen szintén erélyesen folyik az ügy 
kibonyolitása. Dr. Székely vizsgálóbíró ma dél­
előtt kezdte meg Kardos Árpád kihallgatását, amely 
eltartott délután 2 óráig. A vádtanács utasítására dr. 
Minni eh törvényszéki orvosszakértő is ma délben 
vizsgálta meg a gyüjtőfogházból beszállított Kar­
dos Lipót egészségi állapotát. Az orvosszakértő 
azonban ma még nem mondhatott véleményt, mert
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mikroszkopikus vizsgálat fogja eldönteni, mily mér­
tékben szenved Kardos Lipöt czukorbetegségben 
és érelmeszesedésben. Ettől az orvosi szakvélemény­
től fiigg aztán, hogy lakásán fog.iák-e Kardos Li- 
pótot ellenőriztetni, vagy pedig továbbra is vizsgálati 
fogságban marad.

— Borzalmak egy javító intézetben. Egy
előkelő newyorki lap szerint hajmeresztő bes- 
tialitásnak jöttek nyomára az Illionis állambeli 
javítóintézetben. Az intézet egyik alkalmazottja 
K a ni 1 e n Vilmos növendéket akként javította, 
hogy vasbilincsbe vert kezeit egy magasan álló 
rndhoz kötötte, akként, hogy lábaival csak a hü­
velykujjra ágaskodva tudta a padlót érinteni. 
Ebben a helyzetben két Ízben 24—24 óráig 
hagyta kínlódni és üvölteni a boldogtalan gyer­
meket, aki, midőn harmadszor is ez alá a tor­
túra alá akarták vetni, elájult. A bestiális alkal­
mazott azt mondta erre, hogy a gyermek szi­
mulál és össze-vissza rugdosta. A gyermek 
meghalt e kínzások következtében. A borzalmas 
titkok véletlenül pattantak ki A megindult vizs­
gálat kiderítette, hogy valósággal az inkviziczió 
válogatott kínzásait űztek ebben a javító-inté­
zetben. Volt ott vizpróba és tlizprőba is. Az in­
tézet személyzete ellen óriási a felháborodás.
A lincseléstől csak a fegyveres őrizet óvja meg j 
őket.

—'’ A Ferenczvárosl Polgári Kör, a IX. kerület 
legrégibb társadalmi köre most tartotta a rendes évi 
tisztújító közgyűlését. Elnökké lett: zólyomi Wag­
ner Qcza: alelnökökké: Melly Béla, Hecht 
Ernő; jegyzőkké: Vlanák István, Nádas Kál­
mán; igazgató: Köncs Boldizsár; ügyész: Loewe 
Ernő; pénztáros: Pálos Ödön; könyvtáros: Her­
mann László. Megválasztottak ezenkívül 60 vá­
lasztmányi cs 30 közügyi-bizottsági tagot.

— Az égboltozat iíjdonságal. A kaliforniai Lick- 
féle csillagvizsgáló-intézet mostanában adta ki 125-ik 
jelentését, amelyben Aitken tanár körülbelül 1700 
ikercsillagképlet felsorolása közben az általa újabban 
felfedezett kétszáz ikercsiüagot ismerteti. A jelentés 
igen érdekes adatokat tartalmaz. Így például Aitken 
leírja, hogy a Medve és a Csónak csillagképletei ko­
zott két, lenckivül fénynyel biró ikercsillag oly kö­
zelségben van egymáshoz, -hogy szinte négyes csil­
lagnak tekinthető; a tudós csillagász ezenkívül ki­
mutatja, hogy kilencz már régebben felfedezett cs 
mindeddig voltaképpen ikercsillagnak tartott csillag- 
képlet voltaképpen három csillagból áll. Az Aitken- 
felc jelentéssel egy idejiikg a Harvard-egyctein csil­
lag'. izsgálója viszont két körlevélben a bujdosó-csil­
lagok hatalmas csoportjáról számol be. Ezek tudni- 

" 1 :1 cs " . . ! . a 1. ck i "r.'I-i i~re változó
fénynyel bírnak. A Havard-egyctem csillagvizsgálója 
41 újonnan felfedezett buidosó-csillagot ismertet. A 
bujdosó-csillagok megfigyelését már hosszabb idő óta 
nem messzelátúkkal, hanem az égbolt egyes részei­
nek sorozatos időszaki lefényképezésével eszközük.
Az egyes fényképeken feltűnő változások alapján az­
után megállapítják a biiidosó-csiüagképleleket. A je­
lentések szerint az egyik bujdosó-csillag nemcsak 
fény változásával, hanem idönkint váltakozó színével , 
is különös figyelmet érdemel. A fényváltozások foka 1 
egyébként igen jelentékeny lehet és ebben a tekintet­
ben az eltérés az állócsiiiag-képictekre megállapított 
ót fényiokozaton keresztül válíakozhatik. Harvard, a 
cambridgei egyetemen hat évig tanult és ezalatt az 
u. n. puritánokhoz csatlakozott, akik ellen Laud érsek 
kíméletlen harezot folytatott. Ennek következtében 
Harvardnak is távo.znia kellett az egyetemről. Atyja 
halála után egy kis könyvtárt szerzett, amelylyel 
Amerikába vitorlázott. 1637-ben Nagy-Charietown- 
ban lakott s halnia elüti úgy intézkedett, hogy könyv­
tára és vagyonának fele a massachusetti kollégiumot 
illesse, özvegye téliesítetté kívánságát s mintegy 
1710 font sterlinget adományozott az egyetemnek.

— Tiiz a műtrágyagyárban. A Hungária műtrá­
gya, kénsav és vegyiipargyár részvénytársaság. 
Kén-utcza 5. szám alatt lévő gyártelepén, ma éjszaka, 
ótven vasúti kocsirakomány műtrágya ismeretlen j 
okokból kigyuladt. A tűzhöz kivonult csaknem vala- ! 
mennyi kerület tlizörsége, azonban az égő vegyi- 
termékek rettenetesen fojtó és mérges gázai miatt 
hosszú ideig hozzá sem férhettek a tűzhöz. Épületek­
ben kár nem esett, mert a kocsikra terhelt mii- j 
trágya, a telep közepén átvonuló iparvágány sza- j 
hadon álló terhelője előtt várta az expediálást. Az I

I egész rakomány elpusztult az oltás lehetetlen volta 
miatt. A kár eicg Jelentékeny. A rendőrség vizsgá­
latot indított a tűz keletkezésének megállapítására.

.—’ Az amerikai magyarság jövője. A Magyar 
Közgazdasági Társaság szombaton, február 15-én, 
délután 6 órakor uj helyiségében (V., Mária Valéria- 
utcza 12.) felolvasó estélyt tart, mely alkalommal dr. 
Antal Géza pápai akadémiai tanár előadást fog 
tartani a következő czimen: „Az amerikai magyar­
ság jövőjéről nemzeti szempontból“.

— Artisták országos gyűlése. A magyarországi 
artisták országos gyűlést tartottak ma délután ke 
órakor az Andrássy-uton levő Schuller-féle vendéglő 
különtermében. A gyűlés elnöke Rótt Sándor, jegy­
zője Novák Mihály volt. Dr. Völgy es Andor 
előadó ismertette az artisták helyzetét, amelyen csak 
szervezkedéssel lehet javítani. Az artisták azonban 
csupán gazdasági szervezkedést akarnak, menten 
minden politikától. Az artistáknak vannak közös ér­
dekeik is munkaadóikkal és ezeket közös erővel kel! 
megoldani. A legnagyobb baj a liczencz-dijak magas­
sága. Ezért kénytelenek az igazgatók tagjaikat ki- 
uzsorázni. Ismerteti ezután az artisták követeléseit. 
Hosszas vita következett ezután, melyben resztvet­
tek többek között Baumann Károly, Gyárfás Dezső. 
Lévai Arnold, Fehér Dezső és Vágó Géza. A gytilés 
végül összegezve a felszólalásokat, elfogadott oly ha­
tározati javaslatot, melyben a következő követelések 
foglaltatnak: Tizennégy napi felmondás. Egységes 
szerződési minta alapián egyesületi szerződés, a kol­
dulásnak minősítendő tányérozás teljes eltörlése s c 
ez élből hatósági intézkedést kell kérni, öt korona 
minimális napibér. A bizalmiféríi-rendszer elismerése 
az összes mulatókban. Az ügynöki rendszer eltörlése. 
Megszüntetendő az a visszaélés, hogy a tagokat kény­
szerítsék arra, hogy előadás után is ott maradjanak 
és a vendégeket költekezésre csábítsák. Az országos 
gyűlésen mintegy 250 artista vett részt az ország 
minden részéből. A jelenvoltak között mintegy ötven 
nő is volt.

— Tűz Mcránban. A tüdőbetegek Mekkájában, a 
déltitoli balzsamos levegőjű Metánban most van a fő­
szezon. A hőmérő májusi meleget mutat, a délszaki 
növények teljes virágzásban állnak, a sétatereket 
nyárias,m öltözött elegáns hölgyek lepik cl. Színházi 
előadások, hangversenyek, mindenféle sportbeli mér­
kőzések szórakoztatják a közönséget. E napokban 1 
még egy soronkivüli szenzácziójh is volt a merániak- 
nak: Tűz volt. Minden szem a Passcr-parton álló 
Hungária-szanatórium, a magyar vendégek otthona 
felé fordult. Siirii fiist gomolygott az egyik második- 
emeleti erkély alól és ijesztő lángok csaptak ki. Pil­
lanat alatt az égő épület korul tolongott az odasc- 
reglcti közönség cs látva, hogy mindössze rövidzárlat 
következtében egy gerenda gyulladt ki s komoly ve- ; 
szélyrol szó se lehet, inkább a tűzoltók patriarchális 
működésén mulatott. Szent FV.--;án kisded csapién;-!; ■ 
csakhamar sikerült is a tüzet elfojta íi és a bennlakók 
fel ói a múlva már gazdagon terített asztal mellett 
gratuláltak Fraportinénak. a gondos háziasz- 
szonynak, hogy egy kis ijedtségen kiviil más baj nem 
történt.

— Halálozások. Hub-'ü Hu bay István, székes- ; 
tóvárosi iumernök, élete 48-ik évében meghalt liu- 1 
dapesíen.

Hoffmann Ignáczné, született Schlesinger 
i.jiia 6-1 éves korúban Puszta-Varsanyon ma meg­

halt. Az elhunytat a pusztvarsányi birtokról e hó 
lo-én viszik a nógrádmegyei Nagyszécsénybe, ahol 
asarnap délelőtt helyezik örök nyugalomra. Az el­

hunytban Hoffmann Kornél ügyvéd édes anyuit gyá- 
SZ’1:■ l'irinczl Hoffmann Jakab cs neje, to\á! á 
•laulusz Ecrencz és neje sógornőjüket gyászolják.

Osvátli Pál történetirc>, 48-as lionvcdhad- 
nagy Budapesten váratlanul elhalálozott. Az elhunyt 
!S3ii-ban született és tizennyolez éves korában állt 
Ív honvédnek. A szaliadságharczban több nagyobb 
craí.ihun vett részt. Hadnagyi rangját a braiiyiszjo i 
csauhan tanúsított hősies magatartásáért nyerte. A 
tsalában súlyos fejsebet kapott, de csakhamar fel­
épült és végigharczolta a nemzet nagy küzdelmét 
\ ilágosig. A 60-as évek elején Biharmcgye szolgá­
latába lépett cs mint Bihar vármegye kouiiszipusn 
nagy érdemei voltak a Bihar, Békés. Hajdú és S.-.,' 
bölcs vármegyékben elszaporodott betyárok végié- 
gcs kipusztitásában. Temetése Bihariiie/.jkercszte- 
scii lesz vasárnap. A megboldogultban Osvátli 
Albert rendőröm,s bátyját, dr. Osvátli Imre tör- 
vényszéki bíró és O s v á t h Andor tan.T-sjc -vzö 
Xámsok Lapja szerkeszt .je, édes atyjukat gvá- 
szóljak.

Nagy részvét mvl'vit fei-iettdk cl c hó 9-én lovag 
KIceberg Mrolimay ei Kái.dy nyug. ni. kir. hon- 
xédf-.hadnagyot $ v„lt is-v 19-iki hmivédszázadost.
A megboldogult hasonló nevű atyjával, aki őrnagy 
sóit, Bem táborában küzdötte végig a szahadság- 
harezot s hősies bátorságával annyira kitüntette ma­
gát, hogy 18 éves korában százados lett, utóbb pedig

maga Bem apó diszitetie fel mellét az ezüst babér, 
koszorúval. Lovag Kleebcrg együtt katonáskodott 
Petőfivel, akivel meghitt baráti viszonyban állott. Te- 
metésén az 1848/49-es öreg honvédek testületileg 
résztvettek.

— Égő faraktár. A Néva partján, a Smolana- 
kolostor közelében rengeteg kiterjedésű faraktár, 
amelynek Rawkowkosow titkos tanácsos a tulajdo- 
nosa, tegnap óta lángokban áll. Az egész tűzoltóság 
megfeszített erővel dolgozik, de lehetetlen a tűz­
vészt megfékezni. A Néva partján sok ezer ember 
nézi a tüzet. Az eddigi kárt is több millió rubelre 
becsülik.

- Kisiklott vonat. A Máv. igazgatóságától 
vett értesítés szerint a predeal-budapesti vonalon 
közlekedő Predeálról e hó 13-án indult 501 számú 
gyorsvonat négy kocsija Kissebes és Csúcsa állo­
mások között eddig még ismeretlen okból kisiklott 
aminek következtében a négy kocsi és a pálya 
csekély mérvben megrongálódott. Sem az utazó­
közönség, sem személyzete közül senki meg nem 
sérüli, a pálya ma déli 12 óráig helyreállitatván, a 
vonalok akadály nélkül közlekednek. Szigorú vizs­
gálat folyamatban.

— Válság a nagykanizsai szocziáüsfák között. 
A nagykanizsai szocziáldemokraták között a napok­
ban szakadás történt. A szervezett munkások egy 
része kivált a szocziáldcmokrata pártból és 4S-as 
függetlenségi politikai alapon szervezkedett. Az ui 
párt tegnap alakult meg. Az alakuló gyűlésen egy­
hangúan kimondották, hogy csatlakozni fognak a füg­
getlenségi és 48-as táborhoz és küzdeni fognak a füg­
getlenségi eszmék érvényesüléséért.

— Tolvaj kokott. Ma délben letartóztatták Ha- 
1 a m a Józsefué budapesti születésű ápolónőt, aki 
hosszú ideje nem űzte bejelentett foglalkozását, ha­
nem kizárólag a szerelemből élt. Egy előkelő lipót­
városi kereskedőtől hatezer koronát lopott el. Az éj­
szaka egy szabómesterrel ismerkedett meg s az Im- 
periál-szállóban ellopta a pénzét. Ma épp egy pénz­
intézetben járt, hogy a zsákmány t elhelyezze, amikor 
a detektívek elcsípték. A huszonhárom éves, csinos 
nőt átvitték az ügyészség fogházába.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kapha- 
tők Linhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, 
MI., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajfó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Fodor-fele vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna- és vívásra.

x Álmatlanságban szenved az emberek egy nagy 
része, ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka 
kövef'-eztéhen. Dr. Honig Izsó eiektrotherapiai in- 

: (Karoiy-körut 24.) teljesen fájdalmatlan és
n lehető legkényelmesebb ( mert levetkőzni sem keli 
hn/zá) gvógycljárás (elektromágneses áram, Erank- 
i n fejd-'die, magas feszültségű áram stb.) vezet 
S'!,' ’.r már néhány nap alatt sikerre, még oly esc- 
t'-bnvi !s, melyek évekig daczoltak mindennemű or­
vosi kezeléssel.

DR. HONIG IZSÓ
&üeFite*o3!!ier£spias és 
Inlózete. Elektron» jto-j<■>n nvnWv-t.-m

Budapest, IV. Károly'körút 21 fiz. I. cm. Lili
Telefon 102—

Gydrjytényt'zűfc :
Elektron) • nesco gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
M agas feszültségé áram­

mal való kezeié) (Arzon- 
valisalio),

léék fénynyal való koré és
Villamos hőfürdők (Elek- 

Irolherm).
Villamos fénylurdok.
Villamos massage (Vib- 

ralioi,
O.-iván, Farad é) Franklin 

érarr-m I való ‘ezelós,
Vik-mos vlzfürdflk,
Szénsaváé fürdők,

több lavnl atok
Al'aiáno« Idegesség (ncu- 

raslhcma, hysieria.i

Ideggyengeségl állapotok
Álmatlanság,
Hüdések Paialysis).
Ide »tájdslmik Idegrsábik 

(NcuraOiák, Ischias),
Gernczvelcisorvadá# (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Vér jdé nyel meszesed és.
Kör-vény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba« 
fok.)

Székrekedés.
Anyagcsoreba|nk, (F.i 1)4 

cztikoi baj, vérszegénység,
Hőrbalnk Oőrvlszketog
Ha|hetegségck (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés cl. c. B-li-ig, tj 2-6 ig. —
Ksiclós egész napon dl, — — Klváaatra Brosgektui



Szombat, február id. EGYETERTFS ra
Letartóztatott kuruzslónök.

— Saját tudósítónktól, —
Budapest, február 14.

A rendőrség a napokban két kuruzslő asszonyt 
leplezett le. Az egyik Mészáros Jánosné, született 
Kovács Adél. A rendőrség figyelmét névtelen le­
vél hívta fel a jeles asszonyra. A névtelen feljelentés 
folytán a rendőrség megindította a vizsgálatot. Kinyo- 
nyomozta, hogy az asszony a Bokréta-utcza 8. sz. 
alatt lakik s ott rendesen lizi a kuruzslást és kártya­
vetést. Mészáros Jánosné viharos múltra tekint 
vissza. Régebben czirkuszi miilovarnő volt. Vidéki 
kóbor czirkusztársulatokná! szerepelt. Amikor a lo­
vaglásból kivénült, erömüvésznő lett, majd nyolez év­
vel ezelőtt otthagyva mesterségét, Budapesten tele­
pedett le. Itt megismerkedett Mészáros Jánossal, 
aki vasesztergályos volt, s feleségül ment hozzá. Két 
évi házasság után Mészáros megőrült s a Lipótmezei 
tébolydában helyezték el. Az asszony ekkor meg­
nyitotta Bokréta-utczai rendelő intézetét és hat év óta 
folytonosan űzi a kuruzslást. Nagy klientúrája volt 
állandóan. Nemcsak a fővárosból, de a vidékről is 
számosán keresték fel, s napi jövedelmét ismerősei 
harmincz—ötven koronára becsülik. A külvárosok la­
kói között nagy hire volt s ha valaki megbetegedett, 
csak hozzá küldték. 1907. júniusában történt, hogy 
Limpek Ferencz lakatos-segéd Rábatordányból 
Budapestre utazott veszedelmes szembajának gyó- 
gyógyitása végett. Az volt szándéka, hogy a klinikára 
megy. A bátyja egy női ismerőse azonban Mészáros- 
nét ajánlotta. A kuruzslónő sikereiről annyit beszélt, 
hogy Limpek végre is felkereste Mészárosnét. A 
kuruzslónő vállalkozott a gyógykezelésre, de kijelen­
tette, hogy a kezelés csak úgy lehet sikeres, ha Lim­
pek nála lakik. A szembaj gyógyítása júniustól de- 
czeinberig tartott. A lakatos 400 koronát elköltött, 
de baja nem gyógyult meg. Hasonló módon fosztotta 
ki a kuruzsló asszony J a n k 1 Viktor asztalosmestert, 
Somogyi Sándornét, Jámbor Györgynét, aki­
nek Mária nevű leányát kezelte. A kuruzslónő nyers 
hússal, tengeri hagymával, molnárkenöcscsel, füvei 
és gyökérrel gyógyított. Természetesen eredmény 
nélkül.

A másik veszedelmes asszony leleplezését dr. 
Politzer Alfréd orvos segítette elő. A minap az 
orvoshoz beállított Futó István napszámos, aki a 
Németvölgvi-ut 35. száma alatt lakik. A napszámos j 
12 éves Anna nevű leányát vitte az orvoshoz. A 
leányka mindkét lábán nyitott seb volt. Az orvosnak . 
feltűnt a betegség eddigi kezelése s megkérdezte, ! 
hogy kivel gyógyittatta eddig a leánykát. A nnpszá- ' 
mos elmondta, hogy Nád ősi Jánosné, született 
G ii n t h e r Karolin, 62 éves kuruzslónő kezelte. Az 
orvos ezt a rendőrségnek bejelentette. A rendőrség 
megállapította, hogy az asszony az Attila-körut 31. 
száma alatt lakott. Tizenöt éve űzi a kuruzslás mes­
terségét. Kenőcscsel, füvekkel gyógyít. Toszt 1 a- 
jos és Valter Vilmos detektívek kimentek az asz- 
szony lakására. Toszt sántítva állított be s azt mon­
dotta. hogy a Iába fáj. Az asszony megvizsgálta, s 
konstatálta, hogy veszedelmes a baj. Kenőcsöt, füvet 
adott a detektivnek s fürdőt rendelt. Amikor Toszt 
megkérdezte, hogy mivel tartozik, az asszony húsz 
koronát kórt. Ekkor a detektívek bemutatkoztak s 
nyomban házkutatást tartottak. Három láda füvet, 
gyökeret, étert, kenőcsöt találtak, Lefoglalták az asz- 
szony levelezését is, amiből kiderült, hogy az asszony 
Magyarország minden vidéket elárasztotta orvossá­
gaival, sőt Olaszországból is kapott megrendelése­
ket. Kiderült, hogy a kuruzslónőhfiz egy fővárosi sza- 
natoriumi orvos küldte a betegeket. A két kuruzsló- 
nö ellen a rendőrség megindította a kiliágási eljárást.

A 95 EGYETÉRTÉS 
szerkesztősége és Iciaitóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A nerkentöséj» tolcfonja: 788, érám.
4 kiadóhivatal telofonia: 706. ailin’,
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SZÍNHÁZ és művészet,
(*) Nemzeti Színház. Musset ésMoliére, 

a franczia szinpadirodalom e két kitűnő czégével nap­
sugaras derű és hamisítatlan, régi jó kedély vonult be 
ismét a Nemzeti Színházba. A széksorok lelkes közön­
séggel teltek meg, amely ellőtt, hogy emlékeiben fel­
idézze egy tűnőben lévő színházi aera izgalmas si­
kereit. Fs a szép emlékeken keresztül kinek jutott 
eszébe a „Kénytelen házasság“ előadásában a Mo- 
liére-stilust keresni? Ki gondolt arra a kissé fagyos 
és vontatott tónusa, mely a Musset vigjátékát uraló 
meleg noézist és pajkos bohém-hangulatot megmere­
vítette? Senki. Mert hiszen amit a rendezőség vétett, 
ióvátették az egyesek. A „Kénytelen házasságiban 
Kovács nagy stilusérzékkel foglalta el Vízvári 
örökét és az arisz.toteleszi bölcsész pompás humorú 
alakításával minden súlyosabb összehasonlítás alől ki 
tudta vonni magát. Az a dr. Pankratius nem az 
volt, akit Vízvári népszerűsített meg, hanem akit Kn- 
vács a maga megnemalknvó egyéniségével kiérzett. 
Természetesen sok taps és sok kaczagás kisérte a 
félszeg tudós tipikus figuráját Az uj betanulásban meg- 
iíiodva láttuk viszont a Musset bájos vigjátékát, a 
„Ne fogadj fel soha semmit“ Cecil szerepében V á- 
rady Arankának jutott a nehéz feladat, hogy Már­
kus Emilia és Csillag Teréz alakításai után az 
összehasonlítást kiállja. Es kiállta. Dicséret illeti azért 
a finom részletezésért, melylyel uj, kedves vonásokat 
tudott belerajzolni ebbe a kedves, derűs leány-sze­
repbe. Uj szereplő is volt a darabban: Mészáros 
Alajos, a kolozsvári színház volt tagja. Könnyedén 
és természetesen játszotta meg a rokkokó szalonfiu 
szerepét. Némi feledés és némi tanulás után igen hasz­
nálható tagja lehet a színháznak. A többi szereplők 
közül Rákosi Szidit, Gabányit és Hajdút 
illeti dicséret.

(*) Főpróba az Operában. Mihalovits Ödön 
dalművéből, „Eliana“-ből ma este tartottak főpróbát 
a magyar királyi Operaházban. A főpróba, amely hét 
órakor kezdődött és tíz óra után ért véget, teljes 
diszlctezéssel, teljes kosztümben folyt le s a szerep­
lők is teljes hanggal énekeltek, úgy, hogy a főpróba 
rendes előadás benyomását keltette. A főpróbán 
megjelentek közt ott volt gróf A p p o n y i Lajos ud- 
varnagy, gróf A p p o n y 1 Albert kultuszminiszter és 
Tóth János államtitkár.

(*) Fehér Olga vendégszereplése. A Népszinház- 
Vigoprra mai „Czigánybáró“ előadása kerete volt egy 
fiatal, tehetséges énekesnő felléptének. A vendéget 
Fehér Olgának hívják és koloratur-énekesnője a 
debreczeni színháznak. Szaffit énekelte, ezt a magas- 
fekvésű, nagy éncktudást igénylő szerepet, amely tö­
kéletes ábrázolásban él a budapesti közönségben. 
F c li é r Olgának világos timberii, szélesen ömlő 
szopránja vau, amelylyel tud bánni Könnyen és biz­
tosan énekel, tisztán intonál s előadásából lélek su­
gárzik. Játéka is figyelemreméltó s Szaííija érdekes 
vonásokkal felruházott alakítás. Benne van a czigány- 
ieány vadsága és tömérdek poézis, amely beragyogta 
az alakítást. A vendégmiivésznőt a közönség minden 
énekszáma után zajosan tapsolta és különösen han­
gos volt a tetszésnyilvánítás az egyes felvonások vé­
gén, Az első és második felvonás után zajosan hívták, 
úgy, hogy alig győzött köszönni. A többi szereplő 
szintén mind kitett magáért. Környei gyönyörűen 
énekelte Barinkayt. Zsupánt A n d o r f f y játszotta 
kaczagtatóan. Nagyon tetszett H a 1 m á g y 1 Anna. 
Székely Anna, Pázmán, Virág, Székely. A 
zenekart Barna karmester vezényelte lendüle­
tesen.

(*) Kurz Zclma. Kurz Zelma azok közé a gya­
kori vendégek közé tartozik, akik minden újabb ta­
lálkozásnál uj meglepetéssel szolgálnak. Minden fej­
lődési fok egv újabb meglepetés. Ma mintha drámai 
előadásában fedeztünk volna fel mélyebb színeket, 
több erőt. l.uczia őrült jelenete soha megrázóbb ha­
tással nem volt ránk, mint az ő előadásában. Az ide­
geinkbe markoltak azok a mélv színek, amelyekkel 
a szerencsétlen leány lelkiállapotát illusztrálta. 
Amennyi erőt lejtett ki ebben, annyi Ízlést és lehellct- 
szerü finomságot vitt bele Strausz, Csajkovszky, 
Puccini és Rubinstein dalaiba. A Vigadó termeit zsú­
folásig megtöltő közönség alig tudott betelni az élve­

zetekkel és számos ismétlést tapsolt ki magának. X 
tetszésből bőven kijutott R a d ó Eleknek is, aki nagy 
technikai készültséggel és átérzéssel kezelte a zon« 
gorát.

(*) Krammer Teréz pőre. Mindnyájunknak emlé­
kezetében él még azoknak a félreértéseknek emléke, 
amelyek miatt Krammer Teréz megválni készült 
a m. kir. Operától és már alá is irta azt a szerződést, 
mely öt a most épülő bécsi Johann Strauss-Theater- 
hez kötötte volna. Müller igazgató port indított a 
művésznő ellen. Ezt az érdekes port tárgyalta tegnap 
a bécsi polgári törvényszék. A panaszos képviselője 
kijelentette, hogy Müller igazgató a múlt év nyarán 
lseidben látta az énekesnőt, aki az ottani nyári szín­
házban vendégszerepeit s hangja, színpadi alakja any- 
nyira megtetszett neki, hogy szerződési ajánlatot tett 
neki, amely őt, mint primadonnát, az Oroszországba 
és Romániába tervezett tournée, 1908. őszétől kezdve 
pedig a Strausz János-Szinház kötelékébe fűzné. 
Krammer Teréz asszony hajlandónak is nyilatkozott 
a drámai operaénekesnői pozicziőt felcserélni az ope- 
rette-szerepkörrel s hosszú alkudozások után augusz­
tus 12-én szóbeli szerződés jött köztük létre, amely­
nek értelmében az orosz-román tournée honoráriuma­
képp 20.000 koronát, a Strausz János-Szinháznál való 
működéséért pedig 30.000 koronát kap a művésznő. 
Szerződésszegés esetére a két fél közös megegyezés­
sel 30.000 korona vinkulumot kötött ki. 1907. október 
14-én, pár napira! azelőtt, hogy Krammer asszonynak 
meg kellett volna kezdenie Bécsben a próbákat, leve­
let irt Müllernek az énekesnő, tudatván vele, hogy 
megegyezett a budapesti Operával, kész azonban kár­
pótlásképp harmincz estén a Strausz János-Szinház- 
ban díjtalanul fellépni. Müller helyett az ügyvédje vá­
laszolt, tudatván, hogy az igazgató ragaszkodik a 
szerződéshez s egyben a port is megindította, amely­
ben kötelezni kéri a művésznőt a szerződés betartá­
sára és a 30.000 korona vinkulum megfizetésére. A 
vádlott énekesnő, aki a tegnapi tárgyaláson személye­
sen jelent meg, ügyvédje utján mindenekelőtt a bécsi 
bíróság illetékessége ellen emelt kifogást. A dolog 
érdemére nézve elismerte Krammer asszony ügy­
védje, hogy a művésznő Müller rábeszélésére enge­
dett annak, hogy az operák ufán az operettel tegyen 
kísérletet, de Müller megígérte neki, hogy felkeresi 
öt falusi birtokán és segítségére lesz neki ebben, Ígé­
retét azonban nem váltotta be. így tehát joggal tar­
tott attól, hogy Müller nem fogja megkönnyíteni neki 
művészi támogatásával az operettszinpadra való át­
térést. Ezért és családi természetű okok miatt is a 
művésznő kénytelen volt tervét megváltoztatni és Bu­
dapesten maradni. A bíróság úgy ítélt, hogy alperes 
köteles 1908 áprilisáig a panaszos rendelkezésére állni, 
addig más színpadon lel nem léphet és köteles vinku- 
lum gyanánt 6000 koronát fizetni, A bíróság alapul 
vette, hogy a szóbeli szerződésben tulajdonképpen 
két szerződés foglaltatik, amelyek közűi az egyiket 
még meg sem szeghelte s ezért ebben a második ügy­
ben nem is hozott Ítéletet a bíróság. A vinkulumot 
azért mérsékelte a bíróság 6000 koronára, mert egy­
részt csak az egyik szerződés megszegését vehette 
számításba, másrészt, mert valóban kétséges, hogy az 
operaénekesnő opcretlszinpadon sikert ért volna-e el, 
mint az Müller remélte Az illetékességi kifogást el­
vetette a bíróság.

(*) Keszier József felolvasása. A Mübarátok Kö­
rében ma délután Keszier József tartott előadást 
„A régi bécsi porczelláncsészérői“. Négy korszakra 
sztorin e mülárgv fejlődésének történetét és minden 

korszakból — különösen Sorgenthal és Niedermaver 
igazgatók idejéből — a forma és díszítésre nézve leg­
jelesebb typusokat mutatta be a hallgatóinak, kik 
nagy figyelemmel kisérték az élvezetes és érdekes 
előadást. Az utolsónak bemutatott darab az első ma­
gyar gyártmányú porczelláncsészék egyike volt, me­
lyet a gyáros még németül szignált.

(*) Mahler Gusztáv amerikai sikere. Newyork- 
ban a Metropolitan-Operában hatalmas sikere volt 
Dun Jüannak, amelyet Mahler Gusztáv scenirozott 
és dirigált. A közönség lelkesedve ünnepelte Mahlert 
és a kritika a legnagyobb magasztalással szól róla. 
Mahler azután az egész opera-ensemble-val Filadel- 
phiába utazott, ahol Tristan bemutatása nagy dia­
dallal járt. Csak egyet kifogásol a filadelphial sajtó 
a Tristan előadáson, nevezetesen azt, hogy Mahler 
keveset rövidített rajta s Így az előadás túlságosan 
hosszúra nyúlt. Mahler fényes ajánlatot kapott 
Buenos-Ayresbe három hónapra.
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(•) zilahy Gyula jubileuma. A debreczeni szín­
házban szívélyes jubileumra készülnek. Zilahy 
Gyula, a társulat igazgatója e hó huszonkettedikétől 
huszonhatodikéig játsza el szinészkedésének 25 évi 
'jubileuma alkalmából öt leghíresebb szerepét: Pistát 
a „Ripacsos Pista dólmányá,'-ban, Bilitzky kadétet 
,.A dolovai nábob lcányá“-ban, Mádi Simít „A cziíra 
nyomorúság“-ban. Kópiái Imrét „A király házasodik“- 
ban és ,.Az ördög" czimszerepct. Ahány szerep, annyi 
zsanér. Mindegyik külön is miivészt követel és együtt 
ez az öt alak ritka sokoldalúságot feltételez. A fővá­
rosi közönség Ismeri Zilahy Gyula tehetségét, tehát 
nem lepi meg ez a vállalkozás, de hogy „Zsiil", a paj­
kos, fiatal „Zstil" már jubiláljon, ezt kevesen fogják 
elhinni.

(*) A földmivelésügyi miniszter a magyar művé­
szetért. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
ma értesítette gró: A n d r á s s y Gyula belügyminisz­
tert, a Nemzeti Szalon elnökét, hogy ezentúl éven­
ként hetvenezer korona áll rendelkezésére képzőmű­
vészeti és iparművészeti tárgyak vásárlására. A föld­
mivelésügyi miniszter átirata a nemes grófhoz igy 
hangzik:

Nagyméltóságu Elnök ur! Nagyméltóságod előtt 
ismeretes lesz a földmivelésügyi minisztérium részé­
ről tervezett azon intézkedés, hogy kiállítások, ver­
senyek, díjazások alkalmából a múltban készpénzben 
kiadott állami dijak vagy jutalmak helyett jövőben a 
képzőművészet és iparművészet körébe tartozó hazai 
készitményü dísztárgyak osztassanak ki. E czélra 
évenként mintegy hetvenezer korona áll rendelke­
zésre, mely összeg keretén bellii, a megállapított ösz- 
szegii és számú dijak — aránylagos felosztással — 
képzőművészeti és iparművészeti tárgyakban fognak 
az e czélra alakítandó bizottság által kijelöltetni, 
illetve beszereztetni. Részemről melegen óhajtanám, 
hogy ezen bizottság működésében a Nagyméltóságod 
elnöklete alatt álló „Nemzeti Szalon-Társulat“ is részt- 
venne és a bizottságot működésében támogatná. Erre 
való tekintettel van szerencsém Nagyméltóságodat 
tisztelettel felkérni, hogy a bölcs elnöklete alatt álló 
művészeti társulat részéről a bizottságba meghívandó 
egy társulati tag nevét velem közölni méltóztassék. 
Gróf Andrássy Gyula a Nemzeti Szalont oly közeiről 
érintő örvendetes eseményről rögtön értesítette 
E r n s z t Lajost, a Nemzeti Szalon igazgatóját.

Ugyanily levélben értesítette a földmivelési mi­
niszter gróf Andrássy Gyulát, mint az Országos 
Magyar Képzőművészeti Társulat elnökét, amelyben 
szintén kéri intézkedését egy, a társulat részéről ki- 
kiildendő jury-tag megválasztására.

(*) A Szlnészegyesiilet Apponyllioz. Grói Appo­
rt y i Albert kultuszminiszternek az országos szülé­
szeti felügyelőhöz érkezett leiratának tárgyalására 
ma délután három órakor értekezlet volt a Szinész- 
egyesiilet Baross-téri palotájában. Azt értekezleten 
jelen voltak: gróf Fesztetich Andor, dr. Csntlió Kál­
mán miniszteri fogalmazó, Ditrói Mór, dr. Jnnovics 
Jenő, dr. Mihályi József. Nádasy József, Szirmai 
Imre, Vidor Dezső, Komjáthy János, Szendrey Mi­
hály, Szilágyi Vilmos és Mészáros Kálmán. Gróf 
Fesztetich Andor elnök előterjesztette a minisz­
teri leiratot, mely a vidéki színészet rendezéséről szól, 
lingv az művészi színvonalat foglaljon cl és kultur- 
missziőját minél teljesebben szolgálhassa. \ jelen­
voltak nagv lelkesedéssel és hálás köszönettel fogad­
ták a kultuszminiszter leiratát és a tárgy körül kiíe'- 
lődött vitában résztvettek: Janovics, Komjáthy, Ná­
dasy, Mészáros, Vidor, Szelídre! és Csathó. A vidéki 
színészet rendezését részletesen letárgyalták és elha­
tározták. hogy gróf Fesztetich Andor utján (■!• 
iratot intéznek a kultuszminiszterhez.

(“) Fáy Szeréna vendégfellépése. m F ú v Sze­
réna. a Nemzeti Színház miivésznöjc c héten három 
estén a pécsi Nemzeti Sz.inliáz. vendége \ olt. A mű­
vésznő az Otthon. Czigúny vs Deborah íöszercpiben 
lépett fel a közönség osztatlan tetszése és ünneplése 
mellett

(*) Tatárjárás. A Vígszínház legközelebbi újdon­
sága, a „Tatárjárás" czimii operetté szombaton, c hó 
22-cti kerül bemutatóra. A modern tárgyú cselekmény 
egy vidéki uradalomban játszik hadgyakorlatok ide­
jén. A librettót Bakonyi Sándor, a „János vitéz“ szer« 
z.öje irta, a zenét Gábor Andor verseire Kálmán Imre 
szerzetté, akinek már számos dalát éneklik ország­
szerte. Az újdonság természetesen főleg azokat a mű­
vésznőket és művészeket foglalkoztatja, akik az ének- 
részeket is kellően tudják érvényesíteni. A főbb sze­
lepekben résztvesznek Kornál Berta, M. Harmat Hed­
vig, Keleti Juliska, Komlóssy Ilona, Hegedűs Gyula, 
Vendre! Fcrencz, Sarkad! Aladár, Tihanyi Miklós, 
Tapolczay. Dezső. •
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(*) A Varázskerlngö századik előadása, Strausz 
Oszkár operettje a Királyszinházban e hó 26-án jut cl 
negyedik jubileumához, a századik előadáshoz. A da­
rabot a jubiláris századik előadáson és addig is es­
ténként Ráthonyi Ákos, Petrás Sári, Ötvös Gitta. 
Németh József, örley Flóra, Papír és Csapó játszszák.

(*) A „Mária“ bemutatója. A Magyar-Színházban 
holnap, sz.ombaton a „Császár katonái“ előtt Székely 
Andor fiatal Írónak egyfelvonásos drámáját: „Má- 
riá“-t, amely egy vidéki plébánián játszik és egy 
fiatal papnak a szerelmi drámáját tárgyalja, adják. A 
darab Garas Márton rendezése mellett, a következő 
szereposztásban kerül színre: Öreg tisztelendő — Ga­
ras Márton, káplán — Somlai Artúr, Hermin néni — P. 
Tárnoki Giza, Mária — Szegedi Erzsi, parasztíiiu — 
Szécsi.

(‘) A „Víg özvegy“ koronás lielyárakkal. Rákosi
Szid! magán-szinésziskolájának növendékei szomba­
ton délilián játszszák másodszor Lehár népszerű ope­
rettjét. a „Víg özvegy“-et a Királyszinházban. A czim­
szerepct ezen a vizsgán Hornyik Janka ogia énekelni.

(*) Shakespeare-matiné. A Kisfalndy-Társaság 
Shakespeare-bizottsága c hó 16-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartja harmadik matinéját a Nemzeti Mu­
zeum dísztermében. A matiné tárgysorozata ez: 1. 
Heinrich Gusztáv: Shakespeare megjelenése u 
kontinensen. 2. Hegedűs Gyula: Jago-jelenetek 
Othcilóból. 3. Váradi Antal: Régi angol Shakes- 
peare-ábrázolók. Jegyek Kilián Frigyes könyvke­
reskedésében kaphatók.

(') Országos fényképészeti kiállítás. A Magyar 
Amatőrök Országos Szövetsége a nyár elején orszá­
gos fotográfiái és tudományos fényképészeti kiállítást 
rendez a fővárosban. A kiállítás a városligeti Műcsar­
nokban lesz, melyet a szövetség kérésére a Képző­
művészeti Társulat készséggel engedett át, A kiállí­
táson az ország legjelesebb amatőrjei teljes számmal 
résztvesznek.

(’) Az ezredév! műemlék. Az Országos Képző­
művészeti Tanács báró Forster Gyula elnöklete 
alatt a jövő héten ülést tart Zala György műtermé­
ben, hogy megtekintse az ezredév! műemlék ui lovas­
szobrát, melynek mintáját a művész most készítette 
cl. Árpád vezér szobrán kívül ez a második lovas- 
szobor-alak, amelynek mintája készen van. Még öt ve­
zér szobrának a megmintázása van hátra.

(*) A „Műhely“ kiállítása február hó 29-én nyí­
lik meg az Uránia Kigvó-téri helyiségeiben. A kiállí­
táshoz legújabban kőrösfői Kricsch Aladár festő­
művész is csatlakozott mint vendég, ki a gödöllői szö- 
vőtelep szőnyegeivel vesz részt. A csoportba belépett 
R i p p 1 - R ó íi a i József is, aki az iparművészeti mun­
káival szerepel. Az interienrök dekorálására a leg­
modernebb művészeink küldtek képet. A részletes 
műsort a „Műhely“ legközelebb közhírré teszi.

(’) Nemzetközi mükiállilás Budapesten. Az, Or­
szágos Magyar Képzőművészeti Társulat választmá­
nya elhatározta, hogy a legközelebbi nemzetközi ki­
állítást 190s—1909. év telén rendezi, amelyen a belga 
és németalföldi művészetet mutatja be. A kiállítás 
szervezése ügyében a társulat igazgatósága és mű­
vészi szakbizottságai tegnap üléseztek. Elhatározták, 
hogy a németalföldi művészek müveinek összegyűj­
tésére M e ti ti 1 i k Oszkár jeles tengerfestőnk kéres­
sék fel. aki már évek óta állandóan Hollandiában tar­
tózkodik s igen jó viszonyban él a hollandi mű­
vészekkel.

(*) Uj gyűjteményes kiállítás. Dérv Kálmán 
festőművész, aki annak ideién Bihari Sándorral 
ment ki Münchenbe, több mint busz. éve nem állított 
ki Magyarországon Most elhatározta, hogy a jövő 
hóban müveiből Budapesten gyűjteményes kiállítást 
rendez, hogy beszámoljon a magyar közönségnek két 
évtizedben eltöltőt! tevékenységéről.

Szoptató anyák
gyönyörködve látják, micsoia erőt és életörö­
mét kölcsönöz nekik a

Scott-féle Emulsió.
Amellett hogy ízletes, elősegíti 
az étvágyat és az emésztést, 
továbbá erősitőleg hat az egész­
ségre és az egész szervezetre. 
iJc e mellett igen jótékony hn- 
' ssa! van a szopós gyermekre 
is, ró' sás szint ad neki, erősitk 
tehát kettős a szerető szülők 
Ö fb me.

Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fillér,
ksphalú minden gyógyírban

Az EeinUló riiAr-
ií«inAi • scorr-
/óle módszer tód« 
jegyól — a bitiéit 
— k írjdk /Igya«

1 - lembe venni.

Mulatságok.
** A Csütörtöki Társaság ez évi farsangi esté­

lyét most tartotta meg a Császárfiirdö dísztermében. 
Az estélyen a társaság hölgytagjai közül résztvet- 
tek: Benedek Edróné, Benedek Gabriella, Benedek 
Sándorné, Czáüik Alajosné, Domaniczky Béláné, 
Geller Józsefné, Izsépi Lászlóim, özv. Izsóp! Vik- 
torné, Linczenpolcz Jánosáé, Lord Ninon, Mihályffy 
Gyözőné, Mihályffy Bella, Lenke és Olga, dr. Rorny 
Béláné, Rorny Blanka és Giziké, Szacsvay Károlyné, 
dr. Sélley Barnabásnc, Wégh Jánosné, Wégli Böskc, 
Julia és Róza.

Építész-bál. Minden várakozást fölülmúl azon 
óriási érdeklődés, mely a farsang egyik legelőke­
lőbb bálja, az Építési és Műszaki Rajzolók Orszá­
gos Egyesületének e hó 15-én, szombaton este a Vi­
gadó összes termeiben megtartandó bálja iránt meg­
nyilvánul. Az előző években annyira megkedvelte 
a főváros és az ország elitje ezt a bált, hogy az idén 
a Vigadó összes termeit kellett kibérelni Különösen 
művészinek és az építési karhoz méltónak Ígérkezik 
a termek díszítése és az eredetiség, valamint Ízlés 
dolgában szinte páratlan szépségű tánezrend. A bál 
este 9 órakor kezdődik. Jegyek: családjegy 12 K, 
személyjegyek 5 koronáért már csak korlátolt szám­
ban kaphatók a bálirodában, Vili., Rákóczi-ut 30., 
I. em. 7., esetleg a bál estéjén a Vigadóban, a borí­
tékban lévő meghívó felmutatása ellenében.

** Széchenyl-bál, Holnap, szombaton este tart­
ják meg a Royal összes termeiben az Auguszta fö- 
herczegasszony védnöksége alatt álló fejdiszjelme- 
zes Széchenyi-bált. Évek óta nem nyilvánult bál 
iránt még ekkora érdeklődés, úgy, hogy az előjelek­
ből Ítélve, a holnapi bál lesz az idei farsang legva- 
gyogóbb estéje. A bál liáziasszonyai 10 óráig gyüle­
keznek a Royal emeleti kistermében s pont 10 ór.i 
15 pcrczkor lesz a felvonulás. A báli iroda az utolsó 
— szombati napon — reggel 9 órától este 6 óráig 
állandó működésben van a Hungária-szállóban, ahol 
a borítékos meghívó ellenében a személyjegyek s 
az eddig kiosztott utalványok ellenében a tánezos- 
jegyek lesznek beválthatók.

** Az országos bál ötórai teája. A József főhev- 
ezeg és Auguszta főherczegnő védnöksége és Kos­
suth Ferencz diszelnöksége mellett c hó 19-én a Ro- 
yal-szállóban tartandó bált c hó 16-án ugyancsak 
a Royal-szállóbnn zsur előzi meg, melynek keretébe 
a rendezőség hangversenyt illesztett. A hangver­
senyen a következők fognak közreműködni: Sándor 
Erzsi, a magy. kir. Opera tagja, Paulay Erzsi, a 

i Nemzeti Színház tagja, Jeszenszkyné Náday Ilonka,
I Szilágyi Husi, a Népszinház-Vigopera tagja, Vcnczell 

Béla, az Operaház tagja és Farkas Imre, ismert 
poéta.. Miklós Elemér bizottsági alelnök ez alka­
lomra .Péterire imája“ czimen költeményt irt, me- 

j Ível Paulay Erzsi fog elszavalni. Az ötórai teán Ba­
logh Károly zenekara fog játszani. A rendező-bizott­
ság cziiton kéri a meghívottakat, hogy a bálra je­
gyeiket előre váltsák meg a Roval-szállóban lévő 
bálirodábati.

*•' Sportkedvelők táncziniilatsága. Holnap, szom­
baton este tartia meg tánczestéjét a Sportkedvelők 
Köre az ügyvédi Kamara (V., Szcmerc-utcza 10.) 
összes termeiben. \ mulatság fényes sikerűnek Ígér­
kezik A tánezot megelőző kabaret-elöadásm a ren­
dezőségnek sikerült a budapesti kabarct-sziiipadok 
legjobb erőit megnyernie. A rendezőség azonkívül 
ízléses és eredeti táiiczrendekkcl fog kedveskedni 
a hölgyeknek. A mulatság, amelyen a fővárosi tó; - 
saság legjobb körei fognak megjelenni, pont 9 óla­
kor veszi kezdetét Jegyek a borítékos meghívó fel­
mutatása mellett esic 7 óráig Vadász Dezső pviiz- 

1 tárosnál (V., Vúoz.i-körut 32.), azon túl pedig a vi- 
‘ galoin színhelyén levő pénztárnál kaphatók.

*, A Ferenczvárosl Torna-Club bálja. A Fik
február .'.'-én rendezi idei bálját. Az érdeklődés mar 
eddig is messze füliilnmlia az előző években tapasz­
talt érdeklődést, úgy. liogv n mulatság a legbizh - 
sabb sikerre számíthat. Jegyek a borítékos meghívó 
ielimilatása mellett kaphatók a bálirodában ü'c- 
l encz-körnt 46, Telefon: 52—2 h) naponta 7—S ói a 
között.

*f A gyógyszerész iljuság művész-estélye, 
i gyógyszerész ifjúság e ó 28-án a Katholikus Kör 

nagytermében müvész-cstélylyel kapcsolatos taiicz- 
vigalmat rendez. Az előkészületek nagyban folynak 
az estélyre, amely iránt nemcsak a gyógyszerészek 
között, hanem a társadalom minden rétegében élénk 
érdeklődés mutatkozik. Az estélyen közreműködé­
süket kilátásba helyezték Sándor Erzsi, Medgya- 
szay Vilma, Petrás Sári és Paulay Erzsiké művész­
nők. Az estély zártkörű lesz és jegyeket csupán 
meghívó előmufatása ellenében szolgáltatnak ki.

: Akik meghívóra igényt tartanak, forduljanak Szál a v 
j Miklóshoz, a vigalmi bizottság főtitkárához (Szent- 
1 királyi-uteza 47.).
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FŐVÁROS.
)( Az adóBzetés ellenőrzése. Egy budapesti vál­

lalkozó az adók és illetékek számszerű helyességé­
nek felülbírálására kért iparigazolványt. A kérelmet 
az elüljáróság is, a tanács is elutasította. A kereske­
delmi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértve 
most megerősítette az eliiljáró határozatát. A minisz­
ter döntését a következőkkel okolja meg: Az adók 
és illetéket számszerű felülvizsgálását önálló foglal­
kozásként nem lehet gyakorolni. Ez a foglalkozás 
kapcsolatos a kivetés törvényességének és helyes­
ségének, vagyis a pénzügyi közigazgatási hatóságok 
egész eljárásának a megvizsgálásával a felek be­
vallásától, illetőleg a bejelentéstől egészen a kive­
tésig, vagyis kapcsolatos ezzel a fizetésre felszólí­
tott magániéínek adott jogi tanács is. Tehát szak­
szerű jogi segítségről van szó és nem iparról. Az 
adózó közönség érdeke pedig megköveteli, hogy 
szakszerű képzettség nélkül folyamodó iparigazol­
vány birtokába ne jusson.

)( Jubileum. Gábriel István fővárosi tisztvi­
selő ma töltötte be a huszonötödik szolgálati évét. Ez 
alkalomból az V. kerületi adószámviteli-osztály ve­
zetője, Zotnbory Gyula számtanácsos méltányolva 
a jubiláns érdemeit, szép emléktárgyat nyújtott át az 
ünnepeltnek, mint a kartársai ajándékát.

)( A Népfürdő-Egyesület Tavaly alakult meg a 
fővárosban az Országos Magyar Népfürdő-Egyesület. 
Az egyesület erős agitácziót fejt ki, hogy a gyárak­
ban, iskolákban és kaszárnyákban minél több fürdőt 
rendezzenek be, a hatóság pedig népfürdőket létesít­
sen. Külföldön sokkal nagyobb fontosságot tulajdoní­
tanak ennek a dolognak s elsőrendű közegészség! ér­
dekeknek tartják, hogy a szegény nép gyakrabban 
inegfürödhessen. Az egyesület agitácziójának az 
eredménye, hogy Budapesten nagyobbszabásu mo­
dern népfürdő építését tervezik. Most adta ki az 
egyesület első évi jelentését, amelyben beszámol te­
vékenységéről. Az egyesület elnöke gróf Bat­
thyány Lajos.

)( Kinevezés. F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester 
3r. L a m p e 1 Mórt a dunajobbparti közkőrházakhoz 
alorvosnak nevezte ki.

)( Jó erkölcsű nöcselédek jutalma. A székesfő­
város kezelése alatt álló PessIak-Sieber-féle alapít­
vány kamataiból ez idő szerint egy 300 koronás ju­
talomdijat fognak kiadni olyan nőcselédnek, aki a 
szolgálatában hűséget, jó erkölcsöt tanúsított és aki 
hosszabb Ideig állott egy gazda szolgálatában s a 
jutalomdij odaítélése után megy férjtez. Ha a nő­
cseléd vőlegénye katolikus vallása, akkor az eskü­
vőnek az 1, kér. Ferenczhalmon levő kápolnában ] 
kell megtörténnie és lehetőleg június 6-án. A bizo- j 
nyitványokkal fölszerelt kérvényeket márczius j 
31-ikéig kell benyújtani a központi városházán levő j 
iktató hivatalban, a tanácshoz czimzetten.

)( Uj magyarok. Wagner Frigyes gépmester i 
és Braunitzer Károly szobafestő B á r c z y 1st- j 
ván polgármester előtt ma letették a magyar állam 
polgári esküt.

SPORT.
() Jéghockcy-mérközés. Érdekes trainigmérkő- 

zés volt csütörtök délután a városligeti tavon, a kö­
vetkező két csapat között. Mágnások: Báró Aczélné, 
Salamon, gróf Keglevich, gróf Bethlen, gróf Csáky, 
gróf Keglevich, gróf Csáky 1. Budapesti Korcsolyázó 
Egyesület: Minder. Hcvessv, Jankovics, Sárdv, Pick, 
Fabricius. Első félidő 2:1a „Mágnások“ javára.

() A műegyetemiek vlvóversenyel. A Miiegye­
temi Athletikai és Football Club márczius 1—3. nap­
jain — mint már említettük — a Műegyetem nagy 
kerti tantermében nemzetközi főiskolai vivóversenye- 
ket rendez, melyen kiírásra kerülnek: harmadszor 
a József nádor emlék-serleg és másodszor Magyar- 
ország főiskolai vivóbajtiokságai a következő felté­
telekkel: Fegyvernem: kard és tör. A verseny a Ma­
gyar A. Sz. versenyszabályai és a Főiskolai Sp. Sz. 
általános rendszabályai szerint a F. Sp. Sz. 
megbízásából rendeztetik. Részt vehet benne a F. 
Sp. Sz. ált. rendszabályainak 20. §. alapján minden 
hazai és külföldi polgári és katonai főiskola rendes 
hallgatója. Mindenki csak ama főiskolai reprezentatív 
Sportegycsüleiénck színeiben indulhat, amely iskolá­
nak beiratkozott hallgatója. Díjazás: A kardverseny 
győztese „Magyarország 1907/08. évi főiskolai kard- 
vivó bajnoka“ czimet, aranyozott ezüstplakettot (di-
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szitéssel) és tiszteletdiiat kap. Azonkívül egyesülete 
megkapja (ha a serleg szabályzatában körülirt fel­
tételeknek megfelel) egy évre a József nádor emlék- 
serleget. amelyet azonban a következő évi kiírás 
alkalmával visszaadni köteles. A második ezüstpla- 
kettot és tiszteletdijat, a harmadik ezüstplakettot, a 
negyedik eziistözött bronzplakettot kap. A tőrver­
seny győztese „Magyarország 1907/08. évi főiskolai 
törvivó bajnoka" czimet, aranyozott ezüstplakettot 
(díszítéssel) és tisztiletdijat kap. A második ezüst­
plakettot és tiszteletdijat, a harmadik ezüstplakettot, 
a negyedik ezüstözött bronzplakettot kap. Amennyi­
ben több tiszteletdij áll majd rendelkezésre, a rende­
zőség azok szétosztásáról külön intézkedik.

A verseny minősítési és körvivásból fog állani. 
A körvivásban első és másodosztályú vívók vehet­
nek részt.

Nevezési zárlat 1908. február 21-én van. Ezentúl 
február 25-éig csak a tétek kétszeresének lefizetése 
mellett lehet nevezni. A nevezések a MAFC. vivó- 
osztályának (Budapest, Vili., Műegyetem), a tétek 
Vargha János pénztáros czimére (Budapest, Vili., 
Műegyetem, gondnoki hivatal) küldendők.

A Műegyetemi Athletikai és Football Club ugyan- 
csak márczius 1—3-ig rendezi Budapesten, a Mű­
egyetem nagy kerti tantermében III-ik országos 
kardvivó előnyversenyét is a következő feltételekkel: 
Fegyvernem: Kard. A verseny a MASz. szabályai 
szerint rendeztetik. A versenyen résztvehet minden 
magyar honos amatőr gentlemann vivő, valamint a 
honvédség, a közös hadsereg és a haditengerészet 
tisztjei és hadapródjai, honosságukra való tekintet 
nélkül. Mesteri oklevéllel bíró tisztek nem vehet­
nek részt. Első nevezési zárlat február 22-ike. Ezen­
túl február 25-éig csak a tét kétszeresének lefizetése 
mellett lehet nevezni. A nevezések a MA. és FC. 
vivő-szakosztálya czimére (Budapest, VIII., Műegye­
tem) küldendők, mig a tétek Vargha János pénztáros 
czimére (Budapest, VIII., Műegyetem, gondnoki hi­
vatal). Díjazás: A verseny győztese díszített ezüst­
plakettot, a második és harmadik ezüst, a negyedik, 
ötödik és hatodik ezüstözött bronzplakettot kap. Az 
előnyosztást dr. Nagy Béla, a MASz. vívó-szakosz­
tályának elnöke vállalta el. A versenyen használatos 
vívó handikap-szabályokat a MASz. és a MAFC. hi 
vatalos lapjában, a Nemzeti Sportban közük (VI. év- 
folyam, 7. számában).

Nyilt-tér
(E rovatban közlőitekért nem vállal telelönécet a azerkcsztöséz.)

Uen háziasszony saját érültében I
kérje az e héten megjelent Dr. Szuly-félo legújabb I 

ariegyzéket ' j
Dr. SZÜLT ALADÁR
ítlczer- csomagé- és gyarmatain I 

nsgvkereskedóse
Bpest,IV„ Buzenm-körul 23-27-

tanulás miatt vagy bérmi 
okból fejlődésünkben viaszé- 

„ „ 'f maradt gyermekek, Úgy­
szintén vérszegény, túlfeszített munka folytán Ideges, 
izgékony és során kimerült felnőttek mint erősítő szert 
a legnagyobb eredménynyel használják a Dr. Hommel-lél#
Eaematogen-L
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diunml ée haMyag, 80°/e engedmény tucza- 
tonuni I to forintig. Oapot-Americain rövid, 
8—3 forintig, fflintagyüjtomény (z6 dbi a leg­
finomabb minőség urak részére 5 trt, Irriga­
tor, felszere ve '2—0 Ifiig Dlana-Svek, leglivo 
mehh 1 oo. a , 8.M) fit Minden megrende­
lésnél 80°/» engedmény. Árjegyzék Ingyen.

RolhaiiscrM.!£náczkFi8Í
Budapest, VI., Deák-tór 6, sz.

Anker-udrar (Király-utcza sarkán.)

TÖRVÉNYSZÉK.
A gyilkos menyasszony.

— Halálos vásárfia. —

Szászország közvéleményét egy rendkívül szö­
vevényes bünpör tartja most izgalomban. Chemnib 
községben, a múlt év nyarán történt, hogy egy 
Drechsler nevű főmérnököt a legénylakásán agyon- 
lőve találták. A hatóság öngyilkosságot konstatált 
habár az öngyilkossághoz senki sem tudott elfogad­
ható magyarázatot találni. A főmérnök esküvője előtt 
állott s vagyonos, józan gondolkozása, higgadt em­
bernek ismerte mindenki. Még inkább titokzatossá 
vált az eset midőn az elhunyt rokona, Pressler refe- 
rendárius a meggyilkolt iratai között egy végrende­
letet talált, amelyben menyasszonyát a Freiberg kö­
zelében levő Brand község polgármesterének leá­
nyát, Beier Margitot teszi meg általános örökö- 
sévé. Mindjárt feltűnőnek látszott ,az a körülmény, 
hogy a főmérnök már esküvője előtt készített volna 
ilyen végrendeletet és még gyanusabbá tette a dol­
got az, hogy a végrendelet Írása a meggyilkolt 
menyasszonyának kezeirásához hasonlított. A nyo­
mozás most már feléje irányult és csakhamar a kö­
vetkező érdekes dolgok kerültek napfényre:

Beier Margit eredetileg Merker nevű drezdai 
kereskedővel járt jegyben, aki, miután egy freibnrgi 
üzletben 2000 márkát sikkasztott, Brandban nyert 
egy czégnél alkalmazást. Bár viszonyuk külsőleg 
senkinek sem tűnt föl, ez a valóságban annyira el­
fajult, hogy a jelenleg 23 éves leány három gyer­
meknek adott életet, akiket egymásután megölt. Ki­
derítették azt is, hogy a leány Merker biztatására 
— akit időközben a freibergi törvényszék az előbb 
említett sikkasztásért két évi fogházra Ítélt — Krő- 
ner árvaházi gondnok hagyatékából 4000 márkát el­
sikkasztott, melyből Merker apránkint fedezte sik­
kasztásait A párocska Brandban szobát bérelt a 
hová Beier Margit elég gyakran meghívta kedvesét. 
A leány anyja hallgatagul jóváhagyta leányának Mer- 
kerrel való viszonyát, de emellett egyidejűleg elhi­
tette Pressler főmérnökkel, hogy a leány halálosan 
szerelmes belé. Megtudta leányától azt is, hogy a 
mérnök nagyobb összegeket tart lakásán és hogy 
hajlandó a leány javára nagyobb életbiztosítást is 
kötni.

Egy alkalommal Margit meglátogatta vőlegényét 
chemnitzl lakásán és ott elmondta, hogy Brandban 
vásár volt és ő vásárfiát hozott a számára, de az 
ajándékot csak úgy kapja meg, ha megengedi, hogy 
bekösse a szemeit és kitátja a száját, mig ő az 
ajándékot elhelyezi. Prossler gyanútlanul ment bele 
a tréfába és engedte, hogy a leány bekösse szemeit- 
és ígérete szerint kitátotta a száját. A leány ekkor 
hirtelen revolvert vett elő, annak csövét a mérnök 
szálába dugta és elsütötte. A golyó nyomban meg­
ölte a szerencsétlen főmérnököt. A gyilkos leány 
ezután a legnagyobb nyugalommal magához vette 
az íróasztal fiókjában talált 15.000 márkát és a meg­
gyilkolt iratai között elhelyezte, a már előre elké­
szített és előbb említett végrendeletet, amely szerint 
Pressler öt teszi meg általános örökösévé.

Pressler referendáriusban az a gyanú ébredt, 
hogy rokona halálának körülményei nem látszanak 
minden tekintetben világosnak és nyomozásai tény­
leg oda vezettek, hogy Beier Margit vizsgálati fog­
ságba került. Itt azután hosszas tagadás után végre 
megtört és bevallotta a főmérnök halálának borzal­
mas körülményeit. A nyomozás során úgy Merker, 
mint Beierné asszony határozottan tagadták, hogy 
nekik a gyilkosságról tudomásuk vagy abban netán 
részük is volna. Mindamellett megerősítést nyert, 
hogy Beierné és Merker előre megbeszélték, hogy 
mit valljanak, sőt a fogságban levő leányt is meg­
kísérelték értesíteni vallomásaikról. Megállapította a 
vizsgálat, Imgy a gyilkos leány aznap, amikor Press­
iert megölte, este Freihergben résztvett egy mulat­
ságon, ahonnan azt telefonozta haza, hogy oly ki­
tűnő társaságban van és oly jó! mulat, hogy csak 
a legutolsó vonatta! szándékozik hazatérni. Az anyát 
tegnap Ítélte el a fteibergi törvényszék hamis eskü 
miatt két évi fegyházra és most ország-

•*. i'.fiíüli 1:1 rirr.
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s/.eriä érthető érdeklődéssel varjúk a gyilkos leány 
hünpcrének tárgyalását,^ ainelyuvl még nagjobb le­
leplezések várhatók. ,/•-••• •..., 1 Á___ s V». e: í.‘ ■' .
.t J’ ' <*» J
" § Az uj polgári törvénykönyv tervezete. A ma­
gyar általános polgári törvénykönyv tervezetét elő­
készítő állandó bizottság 1 mling Komád állam­
titkár elnöklésével tanácskozást tartott. A bizottság 
ezúttal az ügylctkötő, illetve iélkcpességre vonatkozó 
és a szerződésnek tévedés c/inién való megtámadá­
sát tárgyuzó elvi kérdéseket tárgyalta. A tanácsko­
zásban részt vettek: Gottl Ágost kúriai tanácselnök, 
Schwarcz Gusztáv egyetemi t.auar, 1 birring Lajos 
kúriai biró, Sipűcz László székesfővárosi árvaszéki 
elnök, Menyhárt Gáspár, Molecz Dani és Schreier 
Jakab ügyvédek, Szászy Béla miniszteri osztály- 
tanácsos. A bizottság e hó 19-én, szerdán délután 
5 órakor folytatja tanácskozásait.

5 A gróf Batthyány czikke. Grói Batthyány 
Ervin kiadásában Bőgőién megjelent a „Társadalmi 
Forradalom“ czimü szocziáiista újság. A lapban az 
elmúlt évben három oly czikk jelent meg gróf 
Batthyány Ervin aláírásával, amelyben a szerző 
a Marx-féle elméletet fejtegette, de aközben a had­
sereg, a közrend cs vagyonos osztály ellen lazított. 
A szombathelyi kir. ügyészség vádat emelt a szo­
cziáiista gróf ellen, aki azonban a törvény szigora 
elöl Londonba menekült. így a fokozatos felelősség 
elve alapján Horváth János kőműves, a lap fele­
lős szerkesztője került a vádlottak padiára. akit az 
csküdtbiróság lazítás és izgatás miatt li á r o m 
havi államfő gtázra és 100 korona pénzbün­
tetésre itclt. A kir, Kúria ma hozzájárult az cskiidt- 
biróság Ítéletéhez.

§ Megkötözött zárgondnok, özv. Kovács Laios- 
nénak a jakabszállási pusztán levő birtokát Mészáros 
Fcrencz és íd. Lestár József vették bérbe. A bért 
ezonban nem fizették meg, mire az ingóságaik bírói 
zár alá kerültek. Zárgondnoknak a bíróság \ntal Ist­
vánt rendelte ki. A múlt év nyarán Mészáros Fc- 
rcnez, id. Lestár József, iij. Csöndör János és Kováts 
József összebeszéltek, hogy a zár alatt levő ingóikat, 
ha kell erőszakkal is megkeritik. Késő este beállítot­
tak a zárgondnokhoz, s mikor ez gyanútlanul szóba 
elegyedett velük, hirtelen ponyvát dobtál-: rá, aztán 
megkötöztek, bevonszolták az istállóba, összerugdos­
ták, majd a zár alatt levő ingóságokat, kocsit, lovat, 
gabonát, libákat, magtikkal vitték. Másnap reggelig 
feküdt az istállóban összekötözve. Antal István, mig 
végre nagynehezen feloldozta a kötelékeit és egye­
nest a cscndorscghez ment, ahol följelentette az ese­
tet. A kecskeméti törvényszék az erőszakos parasz­
tokat zsarolás bűntettéért mint tettestársakat cgyen- 
kint egy évi börtönre iéltn. A budapesti kir. ítélőtábla 
ma Frenrcisz István clnöKlésévcl, Zubovich Román 
bíró előadásában helybenhagyta a törvényszék Ítéle­
tét. Az ítélet ellen dr. Magyar István kir. iv-ágyész­
helyettes semmiség! panaszt jelentett he,

6 A bestiális iiu, Schönecker Andi ás paksi legény 
tavaly októberben ittas állapotban hazament és édes 
anyjával úgy összeveszett, In ny előbb fejszével, inaid 
'revolverrel kétszer anyjára;lőtt: a lövések nem vol­
tak halálosak. A szekszárdi cskikltbirőság Schöneckert 
2 évi (egyházra ítélte.

8 A boszu. A dévai törvényszék ma iőtárgva- 
lást tartott Krizsán Lázár felett, aki Tusa Iám s 
hozi lakost deczember 12-én boszuböl megölte. Az es­
küdtek verdiktje alapján Krizsán Lázárt bűnösnek 
mondták ki és hat évi fegvházra ítéltél. Vz ítélet 
Jogerős.

5 Erkölcstelen merénylet. N. ,;v Antal pékségéi! 
vadházasságban élt Veréb Verona uiságkihordúnövcl. 
A pékséged, úgy látszik, raunt már az asszonyra, mert 
ennek 12 éves serdülctlcn leányára vetette ki háló­
éit. Az elvetemült ember merénylete azonban nem 
sikerült, mert az asszony ícliclcntcsérc a rendőrség 
ártalmatlanná tette: letartóztatta. A budapesti 1 lintetü 
törvényszék Nagy Antalt ma szemérem elleni bűn­
tettért 3 évi fegyházra ítélte. A vádlott felebbezett.

8 Elítélt kalandor. A londoni törvényszék egy 
nagystílű gonosztevő pőrében tartott tárgyalást, a 
mely nemcsak a vádlott személyéért érdekes, hanem 
a bur-angol háborúval való összefüggéséért is. A 
vádlott előbb forradalmat akart előkészíteni a transz­
véli köztársaság ellen a hires Barnató bankár meg­
bízásából, azután ölt, zsarolást kísérelt meg és sok

EGYETER TES Szombat, február 15.

asszonyt megrabolt becsületétől és vagyonától. A 
gonosz ember nemes Beltheim Fcrencz névvel sze­
lepeit, de igazi neve Kurtz Károly Frigyes Móricz 
és Braunschweigban született 1857-ben. Rendkívül 
S/ép férfin s egy angol írónő, aki Johannesburgban 
meglátni, u legnagyobb elragadtatassal irta le egy 
czikkben a külsejét és a megjelenését. A kalandort 
a bíróság busz esztendei fogházra Ítélte.

§ Czégbukás. A csődbe.iutott vinkovezei Pruck- 
rnayer Károly ezég ellen büntető feljelentést tettek, 
mert a 35.000 koronára becsült áruraktárt álkövete­
lések alapján Priickmaycr Ilona, a bukott kereskedő 
neje 3000 koronáért megvette. Eszékről az állam- 
iigyész és a vizsgálóbíró ez ügyben Vinkovczére 
utaztak. Az üzlet egy napig zárva volt, amint a 
bíróság rendelte el. de aztán újból megnyitották, mert 
a rokonok fentemlitett követeléseinek alaptalanságát 
nem lehetett bebizonyítani.

KÖZGAZDASÁG.
A szeszkontingens ipari jelentősége.

Budapest, február 14.

A szesztermelés törvényeink értelmében a fo­
gyasztáshoz mérten kontingentáltatott. A kontingen- 
tálás ténye egyrészt, másrészt az a körülmény, hogy 
a szesz elsőrendű fogyasztási czikk, biztosítják e 
gyártmány legmagasabb hozamképességét. Ha ezt 
eddig nem érte el, az annak a körülménynek' tudható 
be, hogy a kontingcntálás eddigi rendszere túlságos 
merev lévén, nem alkalmazkodott a szeszpiacz köve­
telményeihez. Jogosult reményünk van. hogy a vi­
szonyok a labilis kontingens által javulni fognak,

A kontingentált nyersszesz lepárlásánál 15—20% 
mcllékimnény (elő- és utópárlat) keletkezik, mely 
emberi élvezetre alkalmatlan és denaturálási eljárás­
nak vetendő alá. Ezen hiány megköveteli egy bizo­
nyos mennyiségű rxkontingens termelését, anélkül 
azonban, hogy ez a termelés nyereséggel volna ér­
tékesíthető, sőt a legtöbb esetben még az előállítási 
költséget sem fedezi. Egy olyan iparág azonban, 
amely termelési nyereséget nem képes felmutatni, 
gazdaságilag egyáltalán nem Indokolható. Miután az 
e^kontingensnél termelési nyereséget nem érhetünk 
cl, kell, hogy a kontingens hozamképcsségc foglalja 
magában ezt a tényezőt is.

A hazai szeszgyártás jelenleg a kontingens fel­
dolgozására. továbbá a melléktermékek értékesítésé­
hez, feltétlenül szükséges exkontingens termelésére 
szorítkozik. Kivitelünk teljesen jelentéktelenné vált. 
Hiba volna azonban azt hinni, hogy a szeszipar fel­
adata e teljesítményekkel kimerült. Rendkívül fontos 
okok követelik meg a szesz ipari felhasználásának 
leghatályosabb előmozdítását és semmi kétséget sem 
szenved, hogy belátható időn bellii cziránybnn is 
megfelelő eredményeket fogunk elérni. Kőolajért ma­
gúéi i évenként mintegy 11 millió korona vándorol 
a külföldre. Felvetődik tehát az a kérdés, hogy mily 
mértékben fogjuk maid tudni a mezőgazdasági szesz­
gyártást előmozdítani a szesznek ipari téren való fel­
használásának kiterjesztése által?

A kontingens általános értékét adja:
1. a megengedhető legmagasabb mérték alapján 

megállapítandó közvetlen hozamképesség,
2. az exproduktiú termelési nyeresége.
Ezen érték az exkontingens termelés előrelátható 

növekedése folytán megfelelően cinelkedhetik.
A kontingens-érték tényezői a mezőgazdasági 

kontingensnél az állathiziaiás és tahijiavitás, az ipari 
kontingensnél pedig a nagyüzem, a finomítás és a ke­
reskedelem. Az ipari szakcsoportot illetőleg meg­
jegyzendő, hogy a finomítás csak az esetben hozam- 
képes, hogyha anyagtermcléssel kapcsolatba hozható. 
A kontingens megvonása és a finomítás elértéktcleni- 
tése azonban a szeszszel való nagykereskedést is 
illuzoriussá teszi, mert megfelelő támasz nélkül lehe­
tetlen a szeszpiacz jelentékeny áringadozásai köze­
pette a kellő elövigyázattal fellépni.

Mezőgazdasági körökben olyan vélemények han­

goztattak, melyek az ipari kontingensnek a mező­
gazdasági szakcsoport javára való kisajátítását kívá­
natosnak jelzik. Ezen kívánságnak nemzeti vágyó- 
mmk sérthetetlensége átléphetted határt von, úgy, 
hógv az ipari kontingens kisajátítása csak az esetben 
volna megengedhető, ha ezáltal sikerűiéiül egy leg­
alább is hasonló értékii mezőgazdasági értéket te­
remteni.

Az ipari kontingens jelenlegi hozamát illetőleg 
egységes kulcs meg nem állapítható, mert az rész­
ben helyi viszonyoktól, de még sokkal inkább indi­
viduális eredményektől függ. Azt hisszük azonban, 
hogy a mai viszonyok között nem volna különösen 
nehéz az ipari kontingensnél átlagban 12% nyere­
séget elérni, ha a finomítás és kereskedelem hozam- 
képessége, valamint az exproduktio termelési nyere­
sége kellőképen tekintetbe vétetik. Abból, hogy az 
ipari szakcsoport részéről idegen kontingens ismétel­
ten hektoliterenként 70 koronáért vásároltatott, 8.40 
koronás közvetlen haszonra következtethetünk, ami 
5%-os tőkeérték alapián 168 korona értéknek felel 
meg. Ehhez jönne még a hozamképesség legmaga­
sabb fokára való kiegészítés, valamint a felemelt ex- 
produktió utáni termelési nyereségre való igény. Min­
den ipari szeszgyárosnak levitázhatatlanul joga van 
ezen tényezővel tényleges üzemi berendezésének 
arányában számolni és kényszerkisaiátitás esetében 
megfelelő kártérítést igényelni.

Nagyon messzire vinne e kérdésnek c helyen 
számszerű megvitatásába bocsátkozni, csak hozzáve­
tőleges becslés alapján is kétségtelenül megállapít­
hatjuk. hogy kisajátítás esetén az ipari kontingens 
minimális érteke hektoliterenként mintegy 250 koro­
nát tenne.

A kényszerkisajátitásnáf azonban az inveszti- 
cziók minden körülmény között tényleges értékükben 
volnának megváltandók, mely tényleges érték mint­
egy 40 millió koronára becsültetik. A nemzeti va­
gyon, valamint a személyes tulajdonjog szempontjá­
ból tclicscn amortizáitnak az inveszticziókat mind­
addig nem mondhatjuk, amig azok tényleg léteznek. 
Az iiz.cmi berendezésre fordított befektetések egy 
előre teljesített tőkebefektetést képviselnek, amely 
a tényleges elhasználás arányában amortizálódik. 
Észszerű tehát, hogy a mindenkori befektetési állag 
egy még elhasználatlan (tehát még nem amortizált) 
joke, amelyet a befektetés napjától kamatok és azok 
kamatjai terhelnek. Azon körülmény, hogy egy még 
létező inveszticzió egy már korábbi nyereségből le- 
iratott vagy sem, csupán forma dolog és érdemileg 
egyáltalán tekintetbe sem jöhet. Az ipari kontingens 
kisajátítása tehát nemzeti vagyonúnkat körülbelül a 
következőképp terhelné:

265.0(10 hektoliter á 250 K 71,250.000 K, Invesz- 
ticzió 40,000.000 K. összesen 111.250 000 K. vagyis 
hektoliterenként kereken 390 korona. Az uj mező­
gazdasági kontingensnek abszolút kevesebb értéke 
hektoliterenként volna körülbelül: a megváltott hí­
veséhez; '■ értékcsökkenése (legalább 70% 140 K után) 
95 K, a maximális hozamképesség becslésszerücn 
megállapított kiegészítésének megváltása, valamint 
az exprodukezió esélyeire való igényjogosultság 82 
K, a nagyüzem megvonása évenként 2 K, a finomítás 
megvonása évenként 1.50 K, a nagykereskedelem meg­
vonása évenként 1.50 K, 5%-os tőkésítés alapúin 
100 K, összesen 2S0 K.

Az összes értékkcveshlet tehát hektoliterenként 
nem kevesebbet, mint kb. 280 koronát tenne ki. Ha 
most ebből az újonnan teremtendő mezőgazdaság! 
kOhm értéket leszámítjuk, mindenki könnyen kiszá­
míthatja a nemzeti vagyonúnkat az ipari kontingens 
kisajátítása által érhető exorbitáns veszteséget. Ezen 
számításnál az 1900. IX. t.-cz. határoz.mánvai semmi­
képpen sem vehetők alapul. Konkrét értékekre nem 
lehet jogszabályokat alkalmazni. Ami a mezőgazda­
ságra!; megadható volt — azt — hála a törvényho­
zás gondoskodásának, valamint az ipari kontingens 
legmesszebbmenő áldozatkészségének — meg is

koks, briket, Radnay Károly
®ssze8 gazdasági, /X </ ,
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Szombat, február ,5. egyetertes
kapta, amit ezenfelül követel, az már nem a köz 
javát szolgálja, hanem az önérdek kielégítését, amit 
a leghatározottabban vissza kell utasítanunk. Mit je­
lent 285.000 hl. kontingens a mezőgazdaság részére 
azon határtalan fejlődéssel szemben, amelyre a szesz­
nek ipari téren való felhasználása revén számíthat, 
/így his türelem mindenesetre szükséges. Kell, hogy 
a kontingens megszűnjön stailumot képezni, amelyre 
a legkülönfélébb jelszavak alatt vadásznak. Ahhoz 
azonban túlságos értékes jószág, hogy a „hátsó lép­
cső" politikájának tárgyává tétessék. Modern munka, 
állandó előrehaladás és törekvő szorgalom azok a té­
nyezők, melyeknek előmozdítására a kormány a 
mezőgazdasági szeszipar terén hivatva és'kötelezve 
van. - ,;f 'f'’

A Temesvár-józseívárosl takarékpénztár hely. 
zeit. Már beszámoltunk arról, hogy a budapesti na­
gyobb bankok segítségével folyamatba tett szanálási 
akczió befejezést nyert s igy a Temesvár-jó­
zsefvárosi takarékpénztár működése ismét 
visszatért a normális keretekbe. A ezéghivatai már 
tudomásul vette a révxvcnytőkc leszállítására és egy­
ben felemelésre vonatkozó, általunk már ismerte­
tett tranzakeziót s az intézet sorsa igy biztosítottnak 
látszik. Az intézet betevői egyébként a betétekre tör­
tént felmondásokat sorban visszavonják és teljes bi­
zalommal vannak az intézet uj vezetősége iránt, 
amely teljes erővel dolgozik a regenerálás munká­
ján. Amint említettük, az intézet biztosítást nyert az 
iránt, hogy ha a szanálási akczió befejeztetett és az 
intézet sorsa biztosítva lesz, a pénzügyminisz­
ter áll ami betétet fog kiutalni a takarék­
pénztárnak s igy ez. remélhetőleg mielőbb meg fog 
történni. A napokban tartotta meg a takarékpénztár 
újonnan megválasztott igazgatósága első iiiéset. Az 
Cicsen az igazgatóság temesvári tagjain kívül reszt 
vettek a szanálási akczióban résztvett budapesti in­
tézetek delegáltjai is, és pedig: Jármai Gyula (Álta­
lános Hitelbank), Grüner Tivadar (Pesti Hazai Taka­
rékpénztár), dr. Kann Sándor (Lcszámitolóbank), 
Szirmay Arthur (Pesti Magyar Kereskedelmi Bank) 
és Szánthó Frigyes (Agrárbank). Az igazgatóság el­
nökévé Wallandt Ernő ny. miniszteri tanácsost vá­
lasztották meg; a tanácskozás során behatóan meg­
állapították azokat az intézkedéseket, amelyek az 
intézet vezetésére vonatkozólag szükségesek. Az uj 
részvények jegyzése serényen folyik; a jegyzést hol­
nap zárják le. Itt említjük, hogy Csasznck Miklós, 
az intézet eddigi igazgatója lemondott ez állásáról 
és az igazgatóság e lemondást el is fogadta. Pénz­
ügyi körökből azt az értesülést vesszük, hogy he­
lyére az érdekelt fővárosi pénzintézetek delegáltja 
fog kerülni.

A Reichsbank mérlege. A Deutsche Reichsbank 
központi választmányát — amint Berlinből jelentik — 
holnapra hívják egybe. Az ülésen előterjesztik a bank 
lefolyt évi zárszámadásait.

Vitás főnyeremény. Az osztálysorsjáték e hó 
11-én tartott húzásán a budapesti Gaedickc bankház 
altul egy temesvári alelárusitó által Temesváron el­
adott sorsjegy legközelebb érdekes per tárgya lesz. 
Temesvárról jelentik ugyanis, hogy dr. Weisz 
Feodor hosszabb idő óta a Blumberg Jakab-féle tőzs­
dében rendesen megvásárolta a 108704. számn osz- 
túlysorsjegyet, amelyet akkor is kifizetett, többször 
a húzás után, ha az nem nyert. Legutóbb szintén el­
mulasztotta kifizetni a sorsjegy árát és a tőzsde előtt 
elhaladva Blumbergernck azt mondta, hogy törvény- 
széki tárgyalásra kell sietnie, a sorsjegy árát tehát 
következő napon fizeti meg. A kővetkező napon a 
sorsjegyet tizenötezer korona nyerernénynye! kihúz­
ták és Blumberg megtagadta a sorsjegy kiadását. 
Most persze pörre kerül a dolog, de nem lehetetlen, 
hogy a felek békés utón kiegyeznek.

l'i vasu! Csatiadban. Az aradi és csanádi egye­
sült vasutak — Írják lapunknak — uj vonalak építé­
sét tervezik, amelyek a pécskai és nagylaki állomá­
sokat Szemlak és Saitény községek bevonásával köt­
nék össze. A tervezett 37 kilométer hosszú vasúti 
vonal részletes tervei már készen vannak és úgy 
lehet, hogy az építkezést már a nyár folyamán meg-
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kezdik. Ez esetben Szeged és Arad között az ut meg­
rövidül.

Újabb propaganda a kivándorlásra. Legutóbb 
megírtuk, hogy a Norddeutscher Lloyd a magyaror­
szági kivándorlási ügyelt lebonyolítását a Missler 
F. brémai kivándorlási irodára bízta, azzal a kötele­
zettséggel, hogy a ezég Magyarországon nagy pro­
pagandát köteles kifejteni abban az irányban, hogy a 
tavasz beálltával a kivándorlás nagyobb me­
derben meginduljon Hírünk illetékes körükben 
nagy feltűnést keltett s a belügyminisztérium — mint 
értesülünk —. elhatározta, hogy sürgős átiratban szó­
lítja, fel az összes hatóságokat, hogy a kivándorlásra 
csábító ügynökök működését a rendelkezésükre álló 
minden eszközzel lehetetlenné tenni igyekezzenek, a 
tetten ért ügynököket pedig azonnal jelentsék fel. 
A miniszter elrendelte ezenkivijl azt is, hogy a posta- 
hivatalok a gyanús nyomtatványokat foglalják le, ko­
bozzák el. és ne kézbesítsék a czimzetteknek. Nem 
lehet eléggé mérlegelni nagy nemzeti fontosságát, sú­
lyát a belügyminisztérium eme . intézkedésének, 
amelynek révén visszatartó czélzattal nyúl 
bele. a kivándorlási mozgalomba. A beavatkozás 
szükségességét érzi a belügyminiszter, mert a kiván­
dorlók száma az utóbbi években már elérte a termé­
szetes népszaporulatot s ezzel szemben úgy az ipari, 
mint a mezőgazdasági munkáskéz hiánya évről-évre 
mindjobban érezhető az országban.

A helyközi távbeszélő-forgalom kiterjesztése. Az
a b á d s z a 1 ó k i Jász-Nagykun-Szolnok vármegyei 
törvényhatósági távbeszélő központ a belföldi hely­
közi forgalomba bevonatott. A szi ráki (Nógrád- 
megye) távbeszélő központ a Budapesttel való hely­
közi távbeszélő-forgalomba szintén bevonatott. Csi­
kó g o r b ó, G a 1 g ó. Magyarlápos és Nagy- 
i 1 o ti ti a Szolnokdoboka vármegyei törvényhatósági 
távbeszélő-központok pedig részt vesznek a sz.fi- 
kebbkörü belföldi helyközi távbeszélő-forgalomban.

Az Általános Bank mérlege. Az Általános 
Bank Részvénytársaság igazgatósága a na­
pokban fogja megtartani azt az ülését, amelyen a 
mérleget állapítják meg. A mérleg megállapítása 
és közzététele eddig azért nem volt lehetséges, mert 
az igazgatóság tagjai közül egyesek nagyobb leíráso­
kat szándékoztak a mérleg megállapításánál eszkö­
zölni, ami azután nem tette volna lehetővé a tavalyi 
osztalék kifizetését, mig az igazgatóság tagjainak egy 
rcsze nem óhajtana ez évben leírásokat eszközölni 
csak azért, hogy a tavalyi osztalék kifizetésre kerül­
hessen. Az ügy valószínűleg úgy fog eldőlni, hogy az 
igazgatóság el fogja határozni a tavalyi osztalék kifi­
zetését, amely esetben a megfelelő leírások nem lesz­
nek eszközölhetik.

Vásaráthelyezések. A kereskedelemügyi minisz­
ter megengedte, hogy a Máram.aros vármegye terü­
letéhez tartózó Aknasugatag községben április 20. 
és ?l'-re eső országos vásár kivételesen május 4. és 
5-én tartassák meg. — Megengedte továbbá, hogy az 
Vng vármegye területéhez tartozó Szobránez köz­
ségben augusztus 26-ára eső országos vásár ez év­
ben kivételesen augusztus 17-én; a szeptember
9- érc eső országos vásár kivételesen szeptember
10- án: :< november 11-ére eső országos vásár pedig 
ez évben kivételesen 1908. november 2-án tartas­
suk meg; továbbá múlt évi deczember 16-ára esett, 
de elmaradt országos állatvásár helyett február 
12-én pótvásár tartassák. — Végül megengedte, hogy 
a Pozsony vármegye területéhez tartozó Magyariaht 
községben az október 5-ére eső országos vásár 
ez évben kivételesen 190S. október 6-án tartassuk 
meg;.

A tőzsdei bíráskodás reformja. M c S k ó László 
igazságügyi államtitkár elnökiéséve! ma délelőtt tiz 
órakor értekezlet volt az igazságügyi minisztérium­
ban, amelyen azt a kérdést vitatták meg, miképpen 
lehetne a tőzsdei bíróság túlterheltségén e bíróság 
hatáskörének érintetlenül hagyása mellett könnyíteni. 
Az értekezleten részvettek Tory Gusztáv államtit­
kár. Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag. a tőzsde 
elnöke, B u b 1 a Ferencz kir. ítélőtáblái tanácselnök, 
Simon Jakab és Weiss Károly, a tőzsde alelnökei, 
Fuchs István, a tőzsde főtitkára, továbbá a kereske­
delemügyi minisztérium részéről Emi eh Gusztáv 
miniszteri osztálytanácsos, végül az igazságügyi mi­
nisztérium részéről Fodor Ármin kir. Ítélő táblai

bíró, Térfi Gyula miniszteri osztálytanácsos és 
1 oracsáayi Vilmos Pál miniszteri fogalmazó. Az 
értekezlet megnyitása után Kornfeld Zsigmond 
ismertette a tőzsdebiróság túlterheltségének okait és 
ennek káros következményeit s e bajok elhárítása 
czéljából a hármas tanácsban való ítélkezés behozata­
lát indítványozta. Az elnöklő államtitkár ezt az in­
dítványt megvitatás alá bocsátván, ahhoz elsősorban 
jogi szempontból B u b 1 a Ferencz, majd pedig az ér­
tekezlet többi tagjai is hozzászóltak. Ezután elnöklő 
államtitkár a megjelenteknek köszönetét fejezte ki az 
értekezleten való részvételükért és ezzel az értekez­
let véget ért. ■ ,,t

Pótvásár. Á kereskedelemügyi miniszter meg­
engedte, hogy a Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye 
területéhez tartozó Solt községben a folyó évi már- 
czius 19. és 21-érc kitűzött, de elmaradó országos 
vásár helyett, folyó évi márczius 1-én pótvásár, tar­
tassák.

Külkereskedelmünk. Becsben a kereskedelmi mi­
nisztériumnak az Ausztria és Magyarország közötti 
kereskedelemre vonatkozó kimutatás szerint 1907. 
deczember havában a Magyarországból behozott 
áruk értéke 1186.1 millió, a Magyarországba kivitt 
áruk értéke 1221.8 millió korona volt. A mérleg esze­
rint 35.7 milliónyi aktívumot tüntet fel az 1906. évi 
deczemberi 1086 millió koronányi aktívumai szem­
ben.

Az osztrák földhitelintézet üzlet! jelentése. A cs.
kir. szab. osztrák földhitelintézet igazgatótanácsa mai 
ülésén elfogadta az 1907. évről szóló üzleti jelentést 
és az igazgatóság indítványára elhatározta, hogy a 
közgyűlésen azt fogja indítványozni, hogy a 
11,641.622.31 koronát tévő tiszta nyereségből rész­
vényenként 46 korona osztalékot, vagyis összesen 
6,900.000 koronát fizessen. ,,

A Budapest-Lipótvarosi Takarékpénztár mér­
lege. Ma tette közzé nevezett intézet a lefolyt évre 
vonatkozó mérlegét, melyet a folyó hó 24-én tartandó 
közgyűlésen terjesztenek elő. A mérleg adatai ezek:

Mérlegszámla. Vagyon: Készpénz 290.134 
korona 87 fillér. Váltótárcza 5,016.617.63 K. Értékpa­
pírok 184.413.32 K. Előlegek értékpapírokra 3,314.063.05 
K. Berendezés 40.000.— K. Jelzálogkölcsönök 
466.480.51 K Más intézeteknél elhelyezett pénzek 
1,436 054.33 K. Folyószámla adósok 1,653.459.92 R. 
összesen 11,401.223.53 K. — Teher : Részvénytőke 
6,000.000.— K. Tartalékalap 365.200.— K. Tisztviselők 
segélyalapja 41.437.55 K. Betétek 4,555.397.08 K. Hitel- 
egyleti biztosítéki alap 116.375.— K. Fel nem vett 
osztalék 717.— K. Hitelezők 70.678.41 K. Átmeneti ka­
matok 50.295.83 K. Tiszta nyereség 201.122.66 K. Ösz- 
szesen 11,401.223.53 K.

Nyereség- és veszteségszámla. Tar­
tozik: Kifizetett és tőkésített kamatok 255.002.92 K. 
Tőkekamat adó 20.888 78 K. Felügyelő-bizottság dí­
jazása, tisztviselők fizetése és lakbére 117.477,94 K. 
Adó 40.539.13 K. Házbér, nyomtatványok, üzleti költ­
ségek stb. 63.777.34 K. Leírások 175.007.95 K. Átmeneti 
kamatok 50.295.83 K. Tiszta nyereség 201.122,66 K. 
Összesen 924.112.55 K. — Követel : Nyereseg-át- 
hozat a múlt évről 38.032.52 K. Váltókamatnk 
457 784.75 K- Előleg, adómentes stb. kamatok 317.024 
K- Jutalékok 82.755.93 K. Nyeremény érezpénzek és 
külföldi váltókon 28.515.35 K Összesen 924.112.55 K.

Ami a nyereségfelosztást illeti, a takarékpénztár 
a legnagyobb rigorozitással járt cl az idei mérleg al­
kalmával, úgy mint az eddigieknél is mindig a leg­
szolidabb alapokon állapította meg a mérleget. Erre 
vall az, hogy az idén 175.000 koronát írnak le a mér­
legben. A lefolyt év kedvezőtlen viszonyai folytán az 
intézet — amint értesülünk — 3 százalékot (6 koro­
nát) fog fizetni osztalék fejében a részvényeseknek.

A mütrágya-kartel ellen. Ismertettük néhány hét­
tel ezelőtt a hazai műtrágyagyárak kartelalakulását.
A kartel ellen most a Fejérmegyei Gazdasági Egye­
sület foglalt állást. Székesfehérvárott igazgatóválaszt- 
mányi ülést tartott gróf Esterházy László elnök el­
nöklésével és az igazgató-választmány elhatározta, 
hogy a Somogymegyei Gazdasági Egyesület azon tö­
rekvését, hogy Somogy-, Tolna- és Fejérvármegyék 
gazdáinak bevonásával műtrágyagyárat létesít, min­
den tekintetben elősegíti.

A Danubius textllgyár építkezései. Ismeretes, hogy 
Pozsony mellett német és osztrák tőkések nagyobb- 
szabásu textilgyárat létesítenek, melynek alapításában

az o rontoíi gyomot 
n 2-3 éra alatt tel. 

lösen rendbe itozra
Kis ttvotr 40 ttiór. 
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I, részben a Kereskedelmi Bank is résztvett. A gyár 
építkezései annyira előrehaladtak, hogy ez a vállalat 
már a nyár folyamán felveszi üzemét.

A gazdák és az uzsoratörvényjavaslat. A Magyar
Gazdaszövetség Buianovics Sándor udvari tanácsos 
elnöklete alatt tartott igazgató-választmányi ülésén 
foglalkozol az uzsoratörvényjavaslattal. A javaslatot 
dr Szilárd Ferencz ismertette. Előadó szerint egész- 
lie’n véve a javaslat minden kérdésben felmerül jogos 
kívánalomnak megfelel és kiegészítésre vagy módo­
sításra talán csak a következőkben szorul: 1. a pénz­
büntetés még nagyobb összegben állapíttassák meg:
7 mellékbüntetés gyanánt az nzsoraperekben hozott 
marasztaló ítéleteknek hírlapi közzététele is alkalma­
zást nyerjen; 3. a törvény világosan utasítsa a bírót 
arra. miszerint az uzsorát hivatalból vegye tigse- 
íembe és valamely uzsorás iigvlet semmis voltát Íté­
letében a felek indítványa nélkül is kimondja: 4. a 
törvény kihágás gyanánt üldözze azt, ha valaki ta­
pasztalatlanokat gabonaelövétcli ügyletekre csábit, 
vagy ilyen ügyletekből eredő követelés biztosítására 
tudatlan személyektől váltót vesz. A javaslatokat 
többek hozzászólása után határozattá emelték. Ber­
nét István igazgató utalással a Magyar Gazdaszövet­
ség uzsora-akeziójára felhívja a választmány figyel­
mét arra a körülményre, hogy az uzsora-kérdés ta- 
nulmányozásának munkájában behatóan oglalkoztak 
a kelctindiai uzsora-viszonyokkal és az angol uzsora- 
ellenes törvény hozással. A keletindiai uzsoratörvény 
különösen azzal tűnik ki, hogy preventív intézkedé­
sekkel gátolja meg az uzsora-ügyleteket, ott, ahol az 
uzsora megfészkelte magát. Az ügyletek érvénye bi­
zonyos formaságokhoz van kötve. A Magyar Gazda- 
szövetség 1901-iki felterjesztésében ezeket a preventív 
intézkedéseket javaslatba hozta a kormánynál. Az 
igazgató-választmány a miniszterhez intézendő felter­
jesztésben ezeket a preventív intézkedéseket újból 
javaslatba fogja hozni.

A Lcszámitolóbank uj vállalata. Lapunk jelen­
tette először, hogy a zavarokba jutott Markovits La­
jos és Tsa zentai, továbbá a Mélik István, Dobribán és 
Markovits szegedi ezégek a Lcszámitolóbank égisze 
alatt fognak olymódon szanáltatni, hogy a ezégek 
egy részvénytársasággá alakíttatnak át. Az illetékes 
czéghivatal már tudomásul is vette a Zentai és 
Roskányi Egyesült Iparvállalatok R.-T. 
ezég bejegyzését.

Az uj részvénytársaság alaptőkéié 1,700.000 ko­
rona (4,000.000 korona törzs és 1,300.000 korona 
elsőbbségi részvény). A társaság átveszi a két ezég 
összes vállalatait, köztük a zentai villamossági mü­
veket és a városi világítást, a gőzmalmot, a gözfiirészt 
Zentúban. valamint a roskányi fatermelést és a hu- 
nyaddobrai mészégetőt. Az igazgatóság tagjai lettek: 
Schanzer Ignácz (Budapest), Markovics Lajos (Sze- 

■ ged). Forró Róbert (Budapest), Braun Vilmos (Zenta), 
'dr. Flesch Miksa (Zenta), ifi. Kohn Ignácz (Zenta), 
Fuchs Aladár, Braun Ignácz. A felügyelő bizottságba 
beválasztattak: Hirschl Hermann (Zenta), Vágó Jó­
zsef, König Vilmos (Zenta), Wrchovszky Vilmos és 
Flesch Márton.

A magyar vizitársulatok. Terjedelmes kötet je­
lent meg a földmivelésügyi miniszter kiadványai kö­
zött azzal a czimmel, hogy „A vízi társulatokra vo­
natkozó statisztikai adatok". Ez a szerény czim tu­
lajdonképpen egész vízügyünk rövid, de nagyon ki­
merítő közgazdasági monográfiáját rejti. A munkát 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter megbízá­
sából Kvassay Jenő miniszteri tanácsos, az orsz. 
vízépítési igazgatóság elnöke állította össze. Magyar- 
ország ármentesitési munkálatai az egész világon a 
legnagyobbak. Mi alig ötven esztendő alatt 6,391.000 
kát. holdat, vagyis 3,678.000 hektárt ármentesitettiink, 
ami mellett messze elmaradnak a többi nagy ármcntc- 
sitési munkálatok, mint a Főé (700.000 hektár), a 
Loireé (95.000 hektár), Hollandiáé (1,300.000 hektár 
és 85.000 hektár tó és tengerszáritás). Nagyban nö­
veli a magyar ármentesitési munkának értékét az, 
hogy bár az állam segítségével, de maga az érdekelt 
birtokosság hajtotta végre. Igen becses adatokat tar­
talmaz a munka azon nagy vízi műveleteknek szem­
pontjából is. melyek a természetes és mesterséges 
viziutak. az öntözések és öntöző csatornák, a halászat 
és halgazdaság, valamint a viz mozgató erejének ki­
használása terén várnak az országra és amely mű­
veletek részben már túl vannak a technikai előkészi-

- PCTFTFRTFS___________
tés stádiumán és megértek a kivitelre. A vizierök
tekintetében kijelenti a könyv bevezetése, hogy e 
tárgyban a földmivelésügyi miniszter legközelebb 
törvényjavaslatot terjeszt az országgyűlés elé, mely­
ben a vizierök értékesítésének jogi akadályai cl lesz­
nek hárítva.

A pénzviszonyok. A mcdióval kapcsolatos igények 
valamivel élénkebbé tették a piacz üzletmenetét az 
utóbbi napokban. Úgy a nyílt piaczon, mint a jegy­
bank főintézeténél nagyobb váltóanyag keresett el­
helyezést ma is, A jegybank budapesti főintézetcnél 
ma 3 milliót tettek ki a benyújtások, mig az esedé­
kességek 2*4 milliói a rúgtak. A párisi pénzaiánlatok 
melyek a hó elején még a piacz rendelkezésére ál­
lottak, az utóbbi napokban teljesen szüneteltek. A 
bécsi magánkamatláb ma Vio^-al emelkedett, jegy­
zése 4—4‘/i«% között mozgott. A pénzpiacz feszült­
ségével kapcsolatban a divizák is valamelyest szilár­
dultak. A külföldi piaczokat illetőleg a legutóbbi bank­
kimutatások a státus javulását és főleg az érczkész- 
let emelkedését tüntetik fel. Londonban mai jelentés 
szerint 318/ie%, Párisban 2'A—2*U% a magánkamat­
láb. Berlinből azt jelentik, hogy a kamatláb leszállítá­
sára ez idő szerint gondolni sem lehet, mert éppen az 
utóbbi időkben nagyobb mértékben vették igénybe a 
bankot. A magánkamatláb 46/s%.

Aruíelvétel a hajóra. A Duna gőzhajózásl társa­
ság közli, hogy Regensburg, Passau, Linz, Korneu- 
burg. Wien (Praterquai, Donauquaibahnhof és Nord- 
bahnlände), Pozsony, Gönyü, Győr és Budapest 
(Batthyány-tér és Dunaparti teherárupályaudvar is) 
állomások között az árufelvételt e hó 17-én meg­
kezdi,

Szombat, február 15.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdék egynapi szünetelés után 

ismét nagyobb árcsökkenéssel lepték meg az európai 
piaczokat. Az argentinjai óriási buzaszállitások a ten­
gerentúli tőzsdéket reálizáiásra készteti, a nyugat- 
európai piaczokon pedig valóságos árrázkódtatást 
okoznak. Ncwyorkban n búza VA czenttel, Berlinben 
3 márkával olcsóbbodott a búza ára. Nálunk a szép 
időjárás is hozzájárul a külömben is lanyha tenden- 
czia élesztőséhez és bár a malmok egy része ma 
valamivel éiénkebb vásárlási kedvet tanúsított, az 
árak mégis 10 fillérrel lemorzsolódtak. Elkelt 16.000 
métermázsa búza bő kínálat mellett. A határidö- 
piaczon realizálási bajiam mutatkozott és az árak 
ma erősebben mentek vissza. Áprilisi búza 11.85-ről 
1170-ig esett. A többi terminusban csekély volt a 
forgalom, szintén hanyatló Irányzatban.

Eladatoti:
Búza. Tisza vidéki: 100 mm. 78 kg. 24.30 K, 100 

mm. 7S kg 24.30 K. 150 mm. 77 kg. 24.15 K, 100 mm. 
78 kg. 24 05 K, 1100 mm. 78.6 kg. 24.05 K, 500 mm. 
76 kg. 21.05 K, 500 mm. 76 kg. 24.05 K, 500 mm. 76 kg. 
24.— K, 4900 mm. 77 kg. 24.05 K.

Pestvidéki' 100 mm. 78 kg. 24.10 K. 600 mm. 77 
kg. 24.05 K. 300 mm. 77 kg. 23.80 K, 300 mm. 75 kg. 
23.50 K, 300 mm. 72.5 kg. 22.60 K.

Tengeri. 1O0 mm. 1,3.85 K paritás.
Zab. 100 mm. 15.80 K, kev„ 130 mm. 15.80 K. kev.
Az árak 100 klg.-kint koronákban értendők,

Budapesti pabonajorpalom.
1908, február 12-től február 13-ig.

Érkezett: Elszálliltalott:
Búza 2590 —
Rozs 606 501
Árpa 2484 —
Zab 716 —

Tengeri 415 298
Liszt — 8486
Korpa — 1389

A határidőpiaczon köttetett;
Mielőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 11.82,11.83,11.80,11.87,11.79, 

11.80, 11.75. 1
Búza 1908. oklóberre 10.35,10.34, 10.38,10.31.
Rozs 1908. áprilisra 10.40, 10.41, 10,31,10.36,10 30 

10.39. '
Rozs 1908. októberre
Zab 1908. áprilisra 7.89, 7.90, 7.87, 7.91.
Tengeri 1908, májusra 6.77, 6.78, 6.76, 6,79, 6.73,

1 óra 3C oetezkor zárulnak-
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.74
10.30
10.30

8.87
7.86

11.75
10.31
10.31
8.88
7.87

6.72- 6.73
Délutáni forgalom.

Délután nagyon lanyha berlini és liverpooli 
jegyzésekre az árak tovább csökkentek.

4 óra 30 porczkor zárulnak
Búza 1908. áprilisra — •— — — — 11.67—11.68 
Búza uj októberi — — — 10.27 10.28
Rozs 1908. áprilisra — — — 10.23 10.24
Rozs uj októberi-------— _ _ _ 8.80-8.81
Zab 1908. áprilisra — — — — — 7.84 -7.85
Tengeri 1908. májusra-----------6.69 6.70

Értéktőzsde.

Az egész héten uralkodó lanyha irányzat ma 
is hatalmába kerítette a spekulácziót s csak a zárlat 
felé mutatkozott valamivel kedvezőbb hangulat, de 
azért az árfolyamok ma is néhány koronával alacso­
nyabbak voltak a tegnapi zárlatnál. Csökkent az 
Osztrák hitel 2 koronával, a Magyar hitel 3.75 ko­
ronával, a Hazai bank 0.75 koronával, a Leszámi- 
toló bank 1 koronával, a Jelzálogbank 3 koronával, 
az Államvasutak és a Déli vasút 0.50 koronával, a 
Városi vasút 1 koronával. Ä helyi piacz is iizlettelen 
volt. Csupán a Salgótarjáni kőszúnWtnya és a Bel­
városi takarékpénztár részvények iránt nyilvánult i 
éiénkebb kereslet. A forgalom az egész tözsdeidö 
alatt nem öltött nagyobb arányokat.

Lanyhább külföldi Jelentésekre és kedvezőtlen 
politikai hírekre, valamint bécsi arbitrázs-eladá­
sokra, bágyadt irányzattal folyt le a mai előtózsde 
és a forgalomba került értékek árfolyamai lényei 
gesebben gyengültek. A forgalom mérsékelt maradt 
A déli tőzsde nyugodt irányzattal folyt le és az én 
tékek árfolyamai csekély ingadozások után tartót- 
tan zárultak. A forgalom szűk keretben mozgott 
Az utótözsdén bécsi arbitrázs-eladások, valamint a 
helyi spekuláczió realizálásai nyomást gyakoroltak 
az árfolyamokra s igy az Irányzat gyenge volt.

Előtózsde.
Előtózsde gyenge.
Köttetlek : Osztrák liitclrészvény 643.7 >-641.75.

Magyar hitelrészvénv 777.-----773.75 Osztrák-magyar
államvasut 677.—676.75, .Magvar leszámítoló ban.,
49 ) 50. jelzálogbank 425.---- 423.—. Városi villamos
vasul 276.50—276.—. Magvar koronajáradék 93.95- 
94 10. Hazai bank 292.-292,50. Kereskedelmi részv.- : 
társ. 601 ——001.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tarlóit. _ |
Köttetlek: Osztrák liiiclrészvény 641.25—542.00. , 

Magyar hiíclrészv. 774.75—773.—. Osztrák-magyar 
államyasut 670.50 - 677-25. Rimamurányi vasmű my -y j 
Alagyar leszámítoló bank 493.5 )—494.—. lelzálogban .
424.50—425 —. Városi villamos vasút 276.---- -A)—>.
Magyar koronajáradék 94 10-94.20. Hazai bank 
292.---- 292.50. 4°/u-os fővárosi kölcsön 9160. Belvá­
rosi takarékpénztár 597. — . Első magyar általános b,> 
tositó 10300.—. Salgótarjáni köszénbánya r.-t 6 ’- -*" 
606.—. Neuschloss-téle nasiczi tanin-gyár 4b.1.—- u-u 
hazai takarékpénztár r.-t. 18600.—.

Prämlnm-Uzlet: A dijbiztositdsokért fizettek: Ősz- j
trák hitelrészvényekért holnapra 4.-----5.— K, 8 naFr<1 ;
8.-—10.— K, február végére 20.-----22— K.

m

Láo váew J>Jenyhéiét és Társa

„Hungária Gyorshizlaló abrakfiiszer-vállalat1
Budapesten, VI, kerület, Felsöerdísor-ulcza 4li siám,

ff. kir. földmivelésügyi miniszter által 1906. nov. 11-én 76807. 111/2, szám alatt engedélyezett 
„Hungária Gyorshizlaló Abrakfüszen*1 minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
Kitűnő etedmónynyel lett kipróbálva ezirvairaarbákoál, lovaknál, sertéeetoól, JuhoImái és as Összes baromnak1' .. 

Számtalan elismerő-levelek rendelkezésre állanak. — Kapható minden fűszerkor estedéiben.
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Szombat, február 15,

UtótózBde.
Az. ulótőzsdc irányzata gyenge maradt. Köttetett:

Oszlrált hiíelrészvény 042.---- 640.50. Magyar hitclrész-
vcny 775.25—772.—. Jelzálogbank 424 75-424.50. Ál- 
íamvasut 076.—. Végül maradt: Osztrák hitelrdszvénv 
64050. Magyar hitelrészvény 777.50. Jelzálogbank 
424 50.

BECSI GABONATŐZSDE*
Becs, február 14. (Az Egyetértés iáviiata.) 

A külföldi mértékadó tőzsdéken az irányzatot nyo­
masztóan befolyásolta az a körülmény/ bogy Ar­
gentinjából nagymennyiségű készleiekét várnak és 
az időjárás mindenütt enyhére fordult. Ennek ha­
tása alól sem az auszlriai, sem a magyarországi 
piaczok nem vonhatták ki magukat. Az itteni 
tőzsdén gabonanemüekben egyáltalán nem fejlő­
dött ki üzlet, takarmányárukban a forgalom felette 
csendes s általában az árak 6 fillérrel hanyatlot­
tak, sőt búza 10 fillérrel is olcsóbban lett volna 
szerezhető.

Jegyeztetett búza : fiszavidékl 12.55 — 13. — 
korona, mosoni 11.55—11.85 korona, fótfelvidéki 
11.45 • 11.90 kor., déüvasuti 11.40 -11.70 korona, 
marchfcldi 11.15 -11.55.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.45—10.70 korona, 
csepeli 10.45 - 10.55 kor., pestmegyei 10.55- 10.80, 
korona különféle magyar 10.45— 10.65 kor., osztrák 
10.35--10.60 korona.

Ama : morvaországi 9.—- • 9.40 kor., march- 
feleli 8 50—9.— kor., bécsvidéki 8.40 9.— kor., 
tóífelvidéki 7.40 - 8.90 kor., csepeli 7.80-8.50,
győri —.-----kor., déli vasúti —---------- .— kor.,
tiszavidéki 7.-----7.40 korona.

Magyar tengeri: régi 7.25 7.45, uj -- ------
—.— korona, cinquanlin 8.20-8.60, uj -.----- .—
korona.

Magyar zab : selejies —,——kor., közepes 
8.30 -8.55 korona, elsőrendű 8.55—8.80 kor., 
válogatott 8,80—9.05 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, febr. 14. A Szandzsák-vasút folytán kelet­

kezett külpolitikai helyzet ma is nagyon élénken fog­
lalkoztatta a tőzsde köreit és általános tartózkodást

Egyetértés

idézett elő. Ezenfelül a tőzsde még az osztrák hitel­
intézet mérlegének behatása alatt állt és az üzleti 
tevékenység annál szükebb határok közt mozgott, 
mert a külföldi jelentések semmi olyant, ami a tőzs­
dét nagyobb tevékenységre serkenthette volna, nem 
foglaltak magukban. Hitelrészvények nyomottak vol- 
tak, alpesi bánya részvény gyengült. A déli tőzsde 
nyugodtan indult. Osztrák hitelrészvények tovább 
hanyatlottak. A tőzsde további lefolyásában az üzlet 
nagyon nyugodt volt és az árfolyamok alig változ­
tak. A zárlat nyugodt volt, az árfolyamok alig vál­
toztak.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 642.25, Magyar hlfelr. 774.—, 

Länderbank 415.—, Allamvasut 676.50 —, 
Elbavölgy! vasút —, Déli vasul 143.25 ,
Alpesi bányatársulat 625.-. Rimamurányi 533.50, 
Májusi járadék Magyar koronajár. 94.30,
Orosz érték —, Török sorsjegy 186.—, Német 
márka 117.63.

A déli tőzsde lanyhán nyílt meg.
1 órakor Jegyezlek:
Osztrák hitel 641.50, Maevar hitel 774.— 

I.änderbank 415.-, Unio-bank 548.—, Allamvasut
676.50, Anglo-bank —Bankverein —.—, 
Déli vasút 143.50, Gőzhajó 1036. -. Alpesi hánya­
részvény 625.50, Májusi járadék 97.80, Magyar 
korona járadék 94.20, Török sorsjegy 186.-, Némel 
márka 117.63. Elbavölgy! vasút —.—, Rima­
murányi 533.50, Orosz járadék —. Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum —.

Pécs, február 14. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.85, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.85. 1860-as sorsjegy 
151.90, Osztrák hifelsorsiegv 450.— Angol osz- 
rák bankrészvény 305.50, Bécsi Bankverein 
536.20, Osztrák-magyar bank 169.50, Déli vasút 
143.10, Dunagőzhajózási társaság 1035.—, Do­
hány részvény 415. , Cs. kir. arany (vert.) 11.35. 
Német bankváltók 117.65, Osztrák Lloyd 424.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.85 99. , Osztrák 
koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy 262.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 640.50, Union-Bank
547.50, Osztrák Länderbank 414.50, Osztrák-ma-

_______________IV

gyár állainvasut 675.75, Elbevölgyi vasút 423.—, 
Alpesi részvény 624.05, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 241.-, Lipótkohó 440.—, Töröksors­
jegy 185.40. Kedvfelen.

Bócs, február 14. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 112.65. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 150.10, Magyar hitelbank részvény 
772.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 492.— 
Rimamurányi 531.25, Magyar ezukoripar 17.05. 
Adria hajózási részvénytársaság 424. Magyar ko­
ronajáradék 94.15, 4 százalékos magyai töldleherm. 
kötv. 94.45, Magyar nyer.-k. sorsjegy 193.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 423. —, Magyar keresk. bank —

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, febr. 14. (Tőzsdejelentés.) Az üzlet ma 

is nagyfokú kedvetlenséget tüntetett fel. amely fő­
leg megnyitáskor nyilvánult és amelyet a küllőid! 
tőzsdékről érkező kedvezőtlen hírek még fokoztak. 
Később nyugodtabb felfogás érvényesült általános­
ságban, ami útját szegte további árcsökkenéseknek'. 
A forgalom általában a kezdeti árfolyamok mellett 
zárult. A változások nagyjában és egészében nem 
voltak komolyabb jellegűek. Nagyobb árcsökkenése­
ket csak amerikai vasutak szenvedtek. Bányaérté­
kek közül bochumiak és Phönix-őrtékek, valamint az 
utolsó órában rajnai aczélértékek emelkedtek vissza­
vásárlásokra. Állampapírok közül oroszok, később 
japánok is gyöngék. Hajózási értékek elhanyagol­
tak, osztrák értékek nyomás alatt állottak. A kész- 
pénzpiacz forgalma csekély eladások mellett néni 
egységes. Magánleszámitolási kamatláb 45/s, napi 
pénz

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papiriára- 
dék —, 4 százaléko® osztrák aranyjáradék 93.10, 
osztrák hitelrészvény 202.—, Déli vasút 25.85, 
orosz bankjegyek 214.—. 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.30, Disconto Commandit 174.65, Dinamií- 
íruszt —. Harpeni 198.65, Unifikált török 
járadék 96.25, 4‘2 százalékos ezüst-járadék 97.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.50, 
Magyar koronaiáradék 94.10. Osztrák-magyar 
államvasut 144.40, Bécsi váltóár 84.95, Olasz
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iáradék 154.30, Alt. villamossági Edison 200.10. 
Gelsenkirchen! 183.25, Laurakohó 215.10. Gyenge.

Frankhirt, (Zárlat.) február 14. 4*2 százalékos 
paplrjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99.25, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.30, Osztrák hitelintézeti részvény 202.10, Osztrák- 
magyar áilamvasut 144.50, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradl vasút —, Londoni váltóár 
204.70, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény
148.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 42. 
százalékos ezüstjáradék 99.60, Osztrák koronajára­
dék 95.50, Magyar koronajáradék 94.—, Osztrák­
magyar bank 121.20, Déli vasút részvény 25.90 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 849.—, Párisi 
váltóár 813.50, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 316.—. Kedvetlen.

Hamborg, (Zárlat) február 14. 4'2 százalékos 
ezüstjáradék 99 60, I860, sorsjegy—.—, Déli vasul
25.50, 4 százalékos Aranyjáradék 99.—, Osztrák 
hitelrészvény 201.75, Osztrák-magyar áilamvasut 
.144. —, Olasz járadék 103.80,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.20. Nyugodt.

London, február 14. Angol consol —.
Párfs, február 14. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 97.10, Oszt aranyjáradék 99.35, Álagyar 
aranyjáradék 95.— . 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.10, Déli vasút elsőbbségi kötv. 317.—
5 százalékos marokkói iáradék 506.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.25, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 92.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.27, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 508.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
450.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.25, 4 száza­
lékos unifikált (örök jár. 96.25, Török sorsjegy 
179.75, Török dohányrészvény 443.—, Osztrák föld­
hitelintézet -----, Osztr. Länderbank 456.—, Áia-
gyar [elzálogbank 458.—, Banque de Paris 14.78 
Banque Ottomane 715.--, Osztr. magyar állam- 
vasút —.—, Déli vasút 149.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —Hartmann 
gépgyár 572.-, Rio Tinto 15.99, Sucrerie d’Egypte 
32.—, Tula 340, Thomson Houston —.— , Urikányl j 
kőszén 153, Chartered 20.50, De Beers 354.—, East 
Rand 90.50, jagersfontein 95.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 48.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) V». Olasz aranvváltó (rövid)

Váltó Svájczra (röv.) ’/w, Csek Londonra 251.80. 
Magánkamatláb 23/u Szilárd

I ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOD

>'■' Vágómarhavásár.
Budapest, február 14. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
1888 darab Vágómarha és pedig 1244 darab ma­
gyar és tarka ökör, 446 darab magyar és tarka 
tehén, 29 darab bosnyák ökör, darab bosnyák 
tehén, _ 143 darab magyar és tarka bika, 2 darab 
bosnyák bika, 24 darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Származási helv szerint: 1857 magyar marha, 
31 darab bosnyák marha.

A konzervgyár részére ismételten nagyobb 
mérvű bevásárlás eszközöltetett, ennélfogva az üzlet
— mivel azonkívül nid-g idegen vevők is vásárol­
tak — kedvezőbb irányzat mellett folyt le. Az egy­
ség! árak közép és konzervgyári ezélokra alkalmas 
minőségeknél, az eddigi alacsony árakoz képed 
1—2 koronával javultak.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 72.—
78.— koronáig, kivételesen-----.— koronáig
középminőségü 64.-----79.— koronáig, silány
minőségű 56.-----62.- K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 80— 88 koronáig, kivételesen
— fill, középminőségü 66—78 koronáig, silány
54- 64;— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —. .— koronáig, közép­
mi riőségü 62.-----70.— koronáig, silány 54.—
00.— koronáig. — Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű —.--------- koronáig, közép­
minőségü —. —koronáig, silányabb minőségű
—•----- •— koronáig, kivételesen —koronáig,
magyar tehén legjobb minőségű 60.-----66.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű 54.-----58.— koronáig, silányabb minőségű
48. 52.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 66.-72.— koronáig, kivételesen ——.— ko­
ronáig, közép minőségű 60.----- (M— koronáig,
silányabb minőségű 48.-----58.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 66------71— koronáig, kivéte­
lesen —koronáig, közép minőségű 62.-----64.—
Koronáig, silányabb minőség 50.-----60.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű —.------- koro-

.%< kivételesen —,--------.— koronáig, közép
minőségű 44.-----48.— koronáig, silányabb minő­
ségű 40,-----42,— koronáig. Kicsontozni való

szomoat, leoruar 15.
marha koronáig. Boszniai ökör
légjobb minőségű —.-------- - koronáig, közép
minőségű —------ koronáig, silányabb minő­
ségű ——-—koronáig. Növendékmarha
—•;------- •— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban,

Sertéskereskedelml csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, február 14-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118— 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120 121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120-122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban -------- — fillérig. )

Sertéslétszám: 1908, évi február 12. napján 
volt készlet 21096 drb, 1908 február hó 13-án 
felha itatott 376 darab, 1908 február 13. napján 
clszállittatott 167 darab, 1908 február 14. napjára 
maradt készletben 21305 drb. A hízott sertésilzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, febr. 14. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 1018 darab sertés, 113 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 1869 darab ser­
tés, 25 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 2287 darab sertés, 138 darab süldő. — darab 
malacz. Eiadalott 1380 darab sertés, 61 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1507 drb sertés, 77 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 88 - 92 fillér, életsuly-
levoziássa!----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 86 - 88 fillér, életsulylevonássai
— -------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonássai 108 114 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-------—-
korona, életsulylevonássai 109-116 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------- 74 korona, életsulylevonássai
112—116 fillérig. Belföldi süldő 104 -112 ko­
rona. Horváf süldő 90 — 104 korona. Malacz
— korona. (Arak minden levonás nélkül kilo­
gram monkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata lanyha, az árak 2—4 fillérrel hanyatlottak.

Borjuvásáf.
Budapest, február 14. (Hiv. tud.) A tnai vá­

sárra felhajtottak 638 darab élő borjut, közle 2 
darab leölt borjut (közte — rúgott), — drb növen­
dékmarha. Fizettek elsőrendű élő borjukért 100 — 
108 fillért, kivételesen 110 112 fillért. Középminő­
ségü élő borjukért 90— 98 fillért, leölt borjukért
----- 110 fillért, silány és rúgott borjukért 84—88
fillért kilgrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
lanyhább volt, az árak 2-3 fillérrel kgr.-kéni 
javultak.
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Klsdótula|donos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság-, 

Igazgató: ERDOS ARM Aim

Kivonat a hivatalos lapbój.
— Február 14. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi ml 
mszter Dékán Sámuel békési ref. főgimnáziumi tanúit 
a széke yudvarhelyi ref. főgimnáziumhoz, a fennállt 
szerződésből kifolyólag, rendes tanárrá, Csikv Púi.
í,klfJeIeS<kLsd,edóvón?t a tövisi állami kisdedóvodához 
kisdedóvónővé: a kereskedelemügyi miniszter a ve 
zetése alatt álló minisztérium személyzeti ut»# 
mfba dr Oellén Kálmán budapesti lakost fizetésnél 
küli miniszteri segédfogalmazóvá, Perleberg Vili»" 
végzett joghallgatót a vezetése alatt álló minisztérium 
személyzeti létszámába ideiglenes minőségű fizeté? 
nélküli miniszteri segédfogalmazóvá; a pénzük 
minisztérium vezetésével megbízott minisztereink 
pedig Cseiyuszka Lajos zombori lakost idenlglen« 
minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká nevezte 
ki a zombori pénzügyigazgatóság mellé rendelt szám 
vevőséghez.

Áthelyezések. Az igazságűgyminisztsr Janó 
rencz székelyudvarhelyi járásbirósúgi és Izsák \ 
Sándor székelyudvarhelyi törvényszéki Írnokokat köt 
csonosen áthelyezte.

Véglegesítés. Az igazságügyminiszter Cservenka 
János kassai javítóintézeti munkavezető felügyelőt 
ezen állasában véglegesítette. sy 101

IDŐJÁRÁS.

4 meteorologfal kSrponti intézet távirati Jelentére 
1008. február 14-én reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap idő/drdsának dtnézete:
Hazánkban az idő az északi és északkeleti 

részeken előfordult kevés lecsapódásoktól eltekintve 
száraz és enyhe volt. A hőmérséklet maximuma 
hiúméban 12 C°, minimuma Rozsnyó és Eszéken 
—7 C° volt.

I

Prognózis a következő 24 órára: 
Túlnyomóan száraz és enyhe Idő várható.
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The Mutual
a e ’ Yorki életbleteslt* • társaság
A világ legnagyobb és loggMdagtbb bhtoellé-Ursasága*

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik1
Utántlzetést kötelezettség nélküL-------
-----------------------Részvényesei nincsenek.

összes vagyon 1906. december Sl-én

2.569,246,889.02 frank
Biztosítási állomány 1900. december Sl-én

7.88,436,000.- frank,' .. .. ■ .

VBdrigizgalósíg Míjjamsrfj él i Cetet részire :
Budapest, VI, Andrássy-ut 20. ^ ^
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Mikor meghaltak a remények.
Ha tengerparton ülsz — úgy alkonyaikor .
— Megannyi ezüst tükör mind a hab.
[Valami bus dalt vélsz csendülni akkor,
Mely torkod fojtja s a szivedbe kap.

És látod nedves fátyolon keresztül,
Hogy rajta halk hajó siklik tova,
Lilás teste halvány aranyba rezdiil 
Tompán komorul sötét árbocza.

S fehér 'deszkáin árva néma árnyak'
Mint bolygó, fáradt lidérczlángok járnak 
És felsikoltnál — de ajkad remeg: .

Ott látod szállni hangtalan kaczaiial 
Mintha üveghegedü sima halkkal 
Minden régen meghalt reményedet

Kuthy Sándor.

(Az ujságktrály.) Az Egyesült-Államokban is­
mét közeledik az elnökválasztás ideje s a közvéle­
ményt mindennél jobban izgatja az a kérdés, hogy 
kik lesznek a pártok hivatalos jelöltjei. Már a leg­
utóbbi választás előtt, amely Rooseveltnck és a re­
publikánus pártnak nagy diadalával végződött, föl­
merült egy uj elnökjelölt, vagy inkább önjelölt neve: 
Ilcarst-ő, az amerikai ujság-királyc. így nevezik őt 
Amerikában nem minden gúny nélkül, mert ö az ura 
és gazdája az úgynevezett iingo-sajtónak, amely 
százezernyi példányokban árasztja cl egész Ameri­
kait, a szenzáczióra éhes tömegnek legaíantasabb 
szenvedély éli c spekulálva. Éppen ezért lapjai, ame­
lyeket az Egyesült-Államok minden nagyobb váro­
sában alapított, nem is emlegethetik együtt a ko­
moly és tekintélyes amerikai újságokkal s nem is 
jutna eszébe senkinek, hogy az ö személyével fog­
lalkozzék, ha lapjai évek óta következetesen nem 
szolgálnák gazdájuknak egyéni politikai törekvéseit, 
amelyeknek végső ezelía — az Egyesült-Államok 
elnöki méltósága. Ennek köszönheti iiearst, hogy' ma

HÁJÓ
— REöEHY. -

Ma: FRED MUER
Gyerekkorunk óta sem Monk, sem én nem 

voltunk nagyobb hajó kötélzeten és árboczai 
között. De követtük Holtot a magasba és ahogy 
erőnkből tellett, segítségére voltunk az clővi- 
torla lecsavarásánál.

Mindketten gyakorlott tornászok és izmos 
férfiak — s Holt véleménye szerint elég jól vé­
geztük a dolgunkat.

Annyi bizonyos, hogy mindent megtettünk, 
s miután először az egyik árboczon, maid a má­
sikon is voltunk és elvégeztünk mindent, tehe- 
veredtiink a fedélzetre és szuszogtunk czetlial 
módjára.

— Nem hittem volna, hogy 38 éves korom­
ban mint ha jóin as kezdem vagy fejezem be az 
életemet — szuszogta Monk — midőn újból lé­
legzethez jutott.

— Hála Istennek, hogy Holt magára vál­
lalta a konyha elintézését — feleltem én egészen 
boldogan.

Mialatt Monk és én kipihentük magunkat. 
Holt a konyhába ment, tüzet rakott, burgonyát, 
kávét, kenyeret és vajat szedett elő az élés­
tárból.

Már bealkonyodott — ez gyorsan megy a 
mélyebb szélességi fokon. — Igazán kedélyes 
látvány volt, amint a méltóságteljes tengerész­
tiszt a konyhában tett-vett, szenet és vizet czi- 
pelt — mindezt rendíthetetlen komolysággal és 
fürgeséggel, mintha soha életében nem hordott 
volna arany vadrózsát, hanem örkké csak a 
konyhában dolgozott volna. Midőn gyakorlott 
kézzel felemelte a nehéz fazekat a burgonyával 
a tiiz fölé, alaposan szuszogott és kisictctt a fe-
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már a demokrata párt legkomolyabb elnökjelöltjei 
között foglal helyet, sőt egyenesen Bryan után kö­
vetkezik. Személyes politikai sikerekre ugyan nem 
tekinthet vissza. Mindössze egyszer volt jelölt New- 
york állam kormányzói méltóságára és csúfosan 
megbukott. De ez a kudarcz nem ejtette kétségbe s 
különösen nem vette el a kedvét attól, hogy még — 
nagyobb állásra pályázzék. A demokrata párt köré­
ben nem szívesen látják Hearst törtetését, mert a 
párt vezérférfiai nagyon is jól ismerik az ujság-ki- 
rályt és nagyon jól tudják, hogy a maga önző czél- 
jait minden más dolognak elébe helyezi. Lapjai 
ugyan látszólag pártatlanok és ö maga soha sem ál­
lott nyíltan a demokrata párt mellé. De éppen ennek 
a körülménynek köszönheti, hogy az amerikai köz­
vélemény egy jelentékeny részét megtéveszti, amely 
hozzászokott, hogy az ö fejével gondolkozzék s nem 
veszi észre, hogy Hearstnak nincsen más czólja, 
mint hogy a maga jelöltségét portálja. Nem lehet el­
tagadni, hogy Hearst lapjaiban néha nagy szolgála­
tokat is tett a köznek, amidőn különböző visszaélé­
seket derített ki és leplezett le. Igaz, hogy ezt is 
csak ■ szenzáczióra éhes közönségének kedvéért 
tette, de ez alapjában nem csökkenti érdemét. De 
annál inkább el lehet Ítélni azt, hogy semmi sem 
szent előtte, sem a családi otthon, sem az emberek 
magánélete, amikor valami szenzácziőról van sző. 
Annyi bizonyos, hogy a választói küzdelemben 
Hearst nem a legutolsó jelöltek egyike, mert hívei­
nek száma igen nagy. Minthogy azonban előrelát­
hatóan a legközelebbi választáson is a republikánus 
párt fog győzni, vérmes reményei egyelőre nem 
fognak megvalósulni, bár — amint mondják — már 
megtanult helyesen írni, amelyet az Egyesült-Álla­
moknak nem minden szereplő királya mondhat ma­
gáénak.

(Régi orosz sakkjátékosok.) A pétervári sakk­
egyesület kiadásában ui könyv jelent meg, mely a régi 
orosz sakkjátékosokkal és a sakkjátéknak oroszor­
szági történetével foglalkozik. A sakkjáték gyors el­
terjedésnek örvendett Oroszországban és csakhamar 
olyan népszerűségre tett szert, hogy nagyszámú pél­
daszó és szólásmód keletkezésére adott alkalmat. Az 
orthodox egyház hadat üzent a sakknak és a sakk hí­
veit a poklok mélységével fenyegette, a sakkot ha­
zárdjátéknak minősítvén. Lehetséges, hogy' az időtájt

(Jelzetre, hogy letörülje a verejtéket és hosszú 
derekát nyujtóztassa.

— Mit ültök itt tétlenül ti lusta ficzkók, mi­
alatt én verejtékező arczczal dolgozom! Gyor­
san húzzátok le az árboczvitorlát, egy óra 
múlva gyönyörű vihart kapunk.

Utasításai szerint cselekedtünk. A legelsőt 
kivéve, az összes árboczvitorlákat leszedtük.

Végül meggyujtottunk és felvontunk két 
lámpást, egyiket elöl. másikat hátul, hogy át ne 
vitorlázzanak rajtunk és ezzel megtettük éjsza­
kára az intézkedéseket.

Északon a felhők mind magasabbra tornyo­
sultak és villámok czikázíak szerteszét az égen. 
De a zivatar még olyan távol volt, hogy nem is 
hallottuk a mennydörgést.

A tenger mint fekete olajos tömeg terült 
el s csak néha villant fel egy-egy esik. ha egy 
hal czikázott végig benne. A hullámzás is olyan 
gyenge volt, hogy a hajó alig moczczant.

Mind lementünk a kajütbe vacsorázni. Holt 
pompás ragout készített és mi hatalmas korty 
vízzel kevert geneverrel öblítettük le a szerény 
vacsorát. Ezt az üveg italt egy szekrény mé­
lyen fedeztük fel, ezenkívül azonban semmiféle 
italt sem tudtunk az egész hajón találni. Viz volt, 
de nem valami jó minőségű.

— Ez igazán különös — mondta Holt el­
gondolkozva. — Egyáltalán csodálatos hajó ez. 
De hogy egyetlen üveg bor, sör vagy pálinka 
se legyen ezenkívül, ez már igazán rendkívüli. 
Hiszen az ilyen helyiségben nagy mennyiségben 
halmozzák fel úgy az élelmiszert, mint az italt. 
Mit szólsz te ehhez?

Monk, kihez a kérdést intézték, csak kana­
lazta be a levest s egy kukkot nem felelt.

— Annyit azonban mondhatok, hogy az eset 
furcsa. És az emberek kinevetnek érte, ha haza­
érünk.

— Igen, de mikor jutnnk haza? — kér­
deztem éri.

— Ezt nem tudom megmondani — felelte 
Holt — de pokoli hatalmak kellenek hozzá, hogy 
sokáig maradjunk c hajó fedélzetén. Holnap ki-

nagy tételeket tettek a nyerésre, mint ahogy Orosz­
országban ma is gyakran játszszák a sakkot pénzben. 
Maguk a pópák között is akadtak oly szenvedélye« 
játékosok, akik egész éjszakákat töltöttek el a sakk­
tábla mellett és levétették a toronyból a harangot 
hogy ne zavarja őket játékukban. Rettenetes Iván is 
nagy barátja volt a sakknak. Palotájában minden el­
képzelhető anyagból készült sakktáblák voltak felta­
lálhatók. Voltak ott kristályból, borostyánból, elefánt- 
csontból, kőből, ezüstből és aranyból faragott sakk­
táblák is. Sohasem indult útra anélkül, hogy podgyá- 
szában egy-két sakktábla és figura-készlet ne foglalt 
volna helyet. Állítólag a halál is a sakktábla melleti 
találta. I. Péter czár ugyancsak kedvelte a sakkot, 
úgyszintén nagy Katalin czárnő kegyeneze, Potemkin 
is. Ez utóbbi igen jeles sakkozó volt. I. Pál czárról a 
következő történet maradt fenn: Egy ízben egy po­
litikai bűnöst hoztak a téli palotába. A czár élesen 
végigmérte az illetőt és azután megkérdezte, hogy 
tud-e sakkozni. Igenlő válaszára a czár előhozatotl 
egy sakktáblát, leült hozzá és egymásután három 
játszmát játszott el vele. A játszmák végeztével fel- 
emelkedett helyéről cs igy szólt az illetőhöz: Kitűnő 
sakkjátékos vagy, mert még engem is legyőztél! Sza­
bad vagy! A sakknak ilyen mestere nem lehet go­
nosztevő!

(A vándorló tűk.) A „Lancet“ angol orvosi folyó­
irat legutóbbi számában a vándorló tűk kérdésének 
szentel egy czikket. Gyakori eset, hogy a nők a szá­
jukban tartott tüt véletlenül lenyelik, ez hosszabb- 
rövidebb ideig vándorol a testben s azután sokszor 
olyan helyen tűnik ismét elő, ahol nem is gyanítjuk. 
Itt-ott olvassa ugyan az ember, hogy ily tü néha a 
szívig jut, vagy átfúrja egyik-másik nagy érnek a fa­
lát, de ezekre az állításokra még nincs bizonyíték, 
Az azonban bizonyos, hogy a tü a test szöveteiben 
hosszú utat képes megtenni minden kellemetlen utó- 
következmény nélkül. Egy skót hölgy egyszer a bal 
lábába szúrt egy tüt s ez harmincs év múlva a jobb 
könyökén bujt ki, ahonnan könnyen eltávolították. 
Egy másik esetben a tü a jobb kéz hüvelykujja alatt 
hatolt be s egy év múlva a bal kéz mutatóujjának 
bőre alól bujt ki. Az angol rekordot egy szabónő 
tartja, kit egyszer öt tü lenyelése miatt kórházba 
vittek s három hónap alatt nem kevesebb, mint het­
venöt tüt adott ki magából testének különféle részeit 
s amellett soha semmi kellemetlenséget nem érzett.

javítjuk a kormányt, hogy folytathassuk a kur­
zust. A következő napokban pedig találunk ha­
jót, mely erre megy. Ha nem is vagyunk a nags 
irányok egyikén, de mégis a tenger olyan helyér 
veszteglőnk, melyen elég gyakran járnak e 
hajók.

. . . Hatalmas dörgés rázkódtatta meg 3 
hajót és lámpásainknál jóval fényesebben vilá­
gította be a villám az egész területet.

— Halló! Itt van a zivatar Gyorsan fel a 
fedélzetre! A viharvitorlát le kell engedni, hadd 
szaladjon.

Már a fedélzetre vezető lépcsőn voltunk
— Holt! — kiáltottam hirtelen. — Valaki 

benn van a rekeszben!
Halk, panaszos hang hatolt ki a helyiségből.
Mint már említettem, ez az ajtó be volt 

zárva és később nem gondoltunk többet a meg­
vizsgálásával.

— Még több macska is van a fedélzeten :
Bevallom, hogy Holt ily szavainál bizonyos 

megkönnyebbülés vett erőt rajtam és ha nem 
tévedek, barátom is meg volt nyugtatva, leg­
alább egyelőre, hogy a hangnak ilyen magyará­
zatát tudja adni. Ezen a napon oly sokat tapasz­
taltunk és éltünk át, hogy az idegeink — bele­
számítva a Holtét is, akinek pedig azt hiszem, 
hogy kötélből volt fonva — erősen meg voltak 
viselve.

— En felugróm a fedélzetre — mondta Holt 
— gyorsan, hogy lássam, mit kell fent csinálni. 
Ti feszítsétek fel az ajtót és zavarjátok ki azt 
az állatot.

Holt felrohant a fedélzetre, mialatt Monk 
és én meglehetős lassan közeledtünk az ajtó 
felé.

A fülemet az ajtóhoz tettem.
— Hallasz valamit bentről?
— Úgy rémlik, mintha valaki hörögne. De 

az ördögbe is, ez nem állat!
Monk nekifeszitette a vállát az ajtónak cs 

nyomta teljes erejével. De az ajtó ellenállott 
közös erőlködésünknek.

- .(Folyt köv.)
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lísmzetl Színház
Egy eszményi fér).

Színmű 4 iclvonás ban. Irta Wild».
Oszkár, Zord. Moly Tárná»* 

Lord Vaverßliam Gil
Vrísootmt Goring Detsó
Köbért ChUtera Mihályt!
Lady Chiltem AJasoghy i#
ÍAdy Markbv Helvey L.
Cooutess oi Óasildom Molnár R. 
Mis. Marchmont VirrAri M. 
Mres Mabei Várad! A*
Mrs, Chor el ey Lánczy 1.

Kezdete I/18 Areknr

Vígszínház
Joselfe kisasszony a feleségen
Viglítók 3 leír. Irta Qaraalt ét 

Charray,
André 
Josette

HZ. Klr. Operaház
Sába királynője.

Nagy opera 4 felvonásban Ze« 
néjdl szerzett® Go.dmark. Szőve- 

get irta Moserthal J. 
Salamon Szemere
Bail Hasán Mihályi
Aesad Arányi
Főpap s enarői
halrnuth W. Krammir
Sába királynője Flattnó 
Astaroth Berts M.

Kezdete 7 órakor.

MEpszinfisz-i/igöBEPa

i A nagymama.
f íickcs vidítok 3 felvonásban. 
Csiky Gergely darabjából sziu- 
l’adra alkalmazta PzWtor Árpád, 
zenéjót ezerzotto Módor Rezső, 
Szerómy giófnó Bioim U
Mária Tmesányi
T^irosk^ Deila Donna
Báró Örkényi Horváth
Gróf.Szerómy Párniea
Hr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszt* Kürti
lAngó Szornfina Marosi A,
Tydorka Szilárd Nagy

Kezdete R órakor

Király színház
Varázskeringő

Operett s felvonásban. Irtát 
uomnann óa Jacobsobn. Ford!- 
letta Móréi Adolf. Zonójót szo> 

«ette Slrauss Oeikár. xm. JoabJm Nómefh 
l.othar Papi,
Hoióna Potráss S.
MfO fíáthonyi
Guszti Csapó
Friderika Orlcv Q.
I;ránézi Ötvös G.
xendolm minlaz’or Szabó 

K*rrfeit» fél 8

tlránla színház
Az országos srinmfl vészeli 
akadémia szmiskolájának 

gyakorlati előadása. 
Kezdete lel s inakor

Theodor
Dnprés
Duprésnc
Jóé
Valorbior 
Saint-Assies 
Saint. Asaisesné 
Jalavert 
Myrianne

Hegedűs
Harmat tiL
Góth
Vendref
Kissi
J»o«r ,
Tepolosa!
Balassa
Haraestby B
Tihanyi
Hegedülné

BUDAPESTI
BONBONNIERE). Caöaret Teréz-körut 28 

Telelőn 52—88

Kezdete fl fél érakor

OZűgyar színház
A császár katonái.

Dráma három felvonásban. Irta 
Földes Imre.

Karády István 
Karády Zoltán 
Karády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Marjay István 
SzilasFV Ernő 
Joász Géza 
^'aArospy Agöet 
Keller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Ferenc*

Vágó 
Garas 
Borostyán 
Z. Molnár 
Rétbey 
Törzs 
Gsortos Vándorl 
Rátkay 
p«pp 
Tarnay 
Körmendy

Kezdete fői 8 órakor

Apolló színház.
(Telefon 68—39.) 

Atléta-verseny a Vanderbilt 
serlegért.

Önfeláldozó asszony. Spa­
nyol láncz.

V. A hírnök. .*.
Pnlesct egy kiránduláson. 
Póslakoesi megtámadása 
Texasban. A ravasz flu.

A köpenlcl kapitány szobra
Kezdete fél 5 érakor.

HOBERNSZINHáZ KABABET
Andrássy-ut 69. Telefon 63-16.

Utalás egy Ulcer körül.
Tr-ife, hta H'ltai Jenó, 

MICZI HERCZEG 
caöje Lehrt! Ferencitől, operette 

I felvonásban Szomólyok. Mimi 
hereien — .Nyárii, Jerzsabinka 
— Boros, Pisza - Keleti JnliaVa, 
Amoranlo — Mcdeyaszay Vilma. 

Szép aiezony kocsisa. 
Páriái kocaiiőrt.net, 

Kabaretszámokatadnak elő: Med. 
fyaszuy Vilma, Nyáial, Keleti 
Jmiska, darkadi, Vörös Ili 
Kardos, Kök ny Ili, Poor Lili, 
Botos, liáriOny,

Varieté -Színhdz
ezelőtt I Memzetkör! Orfeum.

BUDAPEST, Vni„ Rákóczi-ut 63. szám.
Február M6I uj műsor,

The Eírados
Icómika* nyújtó lo násrofc.

The Great k Longs
ákrtbata cecporL

A TOLYÄJ.

6. GoEson
íejenjáró müvéé«.

The Gnsfon
zonobobóczok.

Fővárosi Orfeum!
WALDBAHN FlfíR1'1 Igazgató ^agvaifiző-n. 17.

Ma és minden estes

a fényes februári műsor.
Dr. ANGELO élő porczellánjai. Le NOEDIá. 
FRANCO PIPER. „GÖDÖLLŐ FÉNYSORA."

MERIAil kutyaszinháza
és a többi elsőrendű attrakezió.

Az előadás kezdete este 8 órakor.

Jegyelővétel: !0—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖBÖS ELEK ci­

gányzenekara hangversenyez.
^1

SCHMIDT M
szíjgyártó, nyerge* 6s bóröndöc 

Budapest, VUL, Rákóo*i-ut 2& e*.
Ajánlja Baját gyurtmAnyu iiooslió* és 

lovagló - szerszámjait. Mindennemű 
utazó és kézi bóröndők, pénz, ezaver. 
ttlí&rclta slb. tárcsáit. -- Árjegyzék bét 

mentse.

bau. Irta fábori Emil. 
Éjjeli 12 órától, reggeli 6 óráig

zene és tánoz,
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekára hangversenyez. 
Vasár es Ünnepnapokon dílutáa fél 4 órakor délutáni

Hé.-dns mérsékelt helyárakkal.

TATRA-MULATÓ|
VII.. KIBALY.UTCZA 77. ^

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER. gg
Endapegt le>8lökalőbb o,al6.d) mntatéla. K

Ma, 1908. február hő 1-től 1||

Teljesen uj szenzácziós műsor, p
íbsti S órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl

Nemzet’ ózi Cabaret előadás. 98
Nemes Lessenn ülella Cabaretdiva sa át eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocottdalok ® 
fliariakisér-ttel La belle Sylvia dili Soubrette. |E 
Homborto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa §8 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnfl. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen ui eredcli műsorával Hj 
ilaara Gustí e őadó soubreit. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Fcrenczy Kamilla női baritonista. .-’í 
Pénziarnyiíás 5 draliar. Kezdete 8 érakor, ü 

Velefon IS —10.1

Jól lát?
Ha nem, akkor for- 

- dúljon bizalommal
HATSCHEK ■ílil,„uilh,oz- ??ak Karciv-k°rut t. „. aho>Uvonek és la Ica evek Ia legolcsélfcsn kephatók--- -— enn

Ingyen árjegyjók bórmentve.

■ MINTA' szálloda
Budapest, Nagymezö-utcza 62. szám.

Teljesen újonnan be: endezve 40 szobával rézágyakkal 
_ vlllanyvilfigitásgal.
Baobik 80 kr.tól feljebb A szállodai kávé

e.61 nFltva' Hlre8 ozlgányzeno.
lelelon 315. Strasepr Jakab, szállodás és kávés.

Szombat, február 15

Minden eete 9-töl 12-lg: -3BB9 A NAGYSIKERŰ FEBRUÁRI MŰSOR,
keretében erlnrekerlllnek: 1 inpli-tanpll a Cabaretben. A atájgerofóe. A 
közős konyha clmU színdarabok. A Vajda a modern táncról. Reklám 
karikatúrák tfonna Vanna A7 utcaintöző. A riporter-lány olmU szín­

padi tréfák és huszonöt uj és mulatságos osbaret-ezám. 
Fellépnek: Nagy Endre, L&b*1ó Rózsi, Ferenozy Károly 
Balogh Hóeke, Fábián Kornélia Széoey Magda, Kopf Jolán 

Huszár, Sajó, Gabányi, BJáhr, Kővázy.
Jegyekt Bárd-nái Kosculh l-^alos-utca és Andrásgy-nt^ Ztpser-nél 

AndrásRVHit 4. *s n Cabaret o-Snsláránál, lerór-kfirat. *28.

FOLIES CAPRieír
RÉVAY-UTCZA 18.

Ie»zr*tók I Uondesöi
V.EITéTER é« KELETI | l O T T 3ÁWOQH.

A* elflads kezdete Va9 órák or.
l/4l0 órakor: Ba Újdonság

„A háziharát“
Bohózat irta : Nemó, Rendező: Werner Manó.

„Kirándulás a szabadba11
(Cabaret) előadja a Folios Caprice epést ezomélyicte,
Rendezik: Rótt Bándor ós Geiger J. balettmester,

v^ei Ras flifjnnBP fesselt
Bobóiat irta : Batyr, Rendező • Trobltaoh Bándor.

Nappali pénztár 9-l-ig és délután 3—6 Óráig.
\z I-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

f> ócáig zene és tánc.

Metynvilt!
o o a o o

Hflifnan J,
Dohány-utcza se. (Akáczfa-uícza sarok)
rsgt'o Minden esfa cigányzene, ^6„V ".i=r

HUI0ÄB1Ä■ Józsefféle RIIFFFT*

Nyilatkozat, A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kiíogárialfl„ 

nak minősítendő. 6 M
Dn. Preisz Húgé

au. klr. állami bakteriológiai lnttzei 
______ _____________________ vezetnie.

A Csillaghegyi forrásvíz központi iro­
dája Bpest, m, Béosl.nf 94. Telelőn 77-98

Vészek zálogcédulákaf
elzálogosított briliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
eyOnnOket és ékszereket a legmagasabb 
cesseglg költségmentesen kiváltok éi teljes 
* értékét kifizetem «

DEUTSCH ALFRED ÉKSxEBKEnESKEQá
eu DA PEST, Klrály.BtMa 34. PeMfl-nteia sarak

& FRANCOIS
JRÁNSYlxYANíA*

SEC

A leipzigi előyásár |
EiníarakíárismiDtagyiijfeuiéDv,
Porczellán és egyéb kerámiai áruk, üveg-, 
fern-, bőr-, fa-, kosár-, papír-, japán és china- 
áruk, baba- és játókáruk, hangszer, ékszer, 
szappan, illatszer, fényűzést czikkek, háztar- 
'ási kellékek, úgymint hasonnemü árukból a 
kiállítás illetve elővásár

1908. március hé 2-án nyűik meg
és

1908. március hó !4-én bezárul,
Kiállítók és bevásárlókat sürgősen kérjük a 
tolongás elkerülése végett a mintaraktárakaí 
márczius 10 ig, keddig, nyitva tartsák. 

Leipzig, 1908. január 9.
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Szombat, február 15
1907. sz.

óv alatt 
rakpar-

65.252 sz. I/B-l - „ m m m - „
raeladasa hirdetmény.

Az 1907. évi julius 27-én kelt. 60841. sz. tájékoztató hirdetménynyel kapcsolat­
ban közhírre teszem, hogy a hrtówvári m. tlr. főerdóhiv.-tal kerületéhez tartozó alabb 
megnevezett ni. kir. erdogondooksagokban 1908. évtől kczdódölog, bezárólag 1912 évi» 
lehat egymás után kővetkező ot éven át termelhető tényé- és esetleg szil-, juhar, és’ 
kőris- épületi- és míiszerfának, valamint lágy cs kemény tűzifának tövón az erdőben 
kalásziért holdanként! ogysegárnk mellett, — illetve a kincstár által hazüag kitermelt és 
a farakodókra leszállított szálfa és rontó fatömegnek köbméterenkénti egységa-ak 
mellett va'ó crt.kesitóso iránt a liptóujvari m. kir. főcrdflhivatal irodaiában versenytár­
gyalás fog az alább megjelölt két ""gyraásuián következő napon délelőtti 10 órakor tar­
tatni cs pedig :

I. 190S. évi április hó 13-án. Szóbeli versenytárgyalás a következő csoportok
fahozamára:

1. I. csoport. Az oszada-revuczai m. kir. erdőpondnoksa’giak oszadai »Ae üzem. 
osztály II. CS III. vágássorozata ban a ienebbi 5 év alatt kihasználandó 136-2 kát 
holdon termelhető mintegy 25,100 m1 fenyő épületi- cs műszetfára és mintegy 1800 
m3 lágy tűzifára.

Kikiáltási ár kát hold-inként 1920 korona. — Bánatpénz 5000 korona.
2. lí/a. csoport Az oszadai viziíürcsz használatával az oszada-revuczai erdőgond- 

nokság «A» üzemosztályának IV. vágásv rozatában és a «B-- és <D> üzemosztályaiban 
a fennebbi 5 cv alatt kihasználandó 50-1.9 kát. holdon termelhető mintegy S3 3Ó0 m3 
fenyő Tpilleti- és müszerfárn, es mintegy 4600 m3 lágy. és 15 300 m* kemény ’ tűzifára.

Kikiáltási ár kát. holdanként 1255 korona. — Bánatpénz 12000 korona.
3. Ilii. csoport. A vichodnai m. kir. erdőgondnokságban a fent megjelölt 5 é 

kihasználandó 143.3 kát. holdon a kincstár által kitermelendő és a Vág melletti r 
tokra leszállítandó mintegy 38.000 m3 fenyő szál- és rönkőfára.

Kikiáltási ár: a) Vichodnán a fehér Vág melletti rakhelyen a'tadaodó fa után:
10-19 cm. középátmérőig köbméterenként 11 kor. 30 fillér.
20-28 • „ „ 14 „ 30 „
21) és több cm. - > 16 > 80 >

b) Liptóujvárott a Vág melletti rakhelyen átadandó fa után :
10—19 cm. középálmérőig köbméterenként 13 kor.
20-28 „ „ 16 ,
29 és több cm. , » 18 „ 50 »

Bánatpénz 9000 korona.
4. II/c. csoport. A likavni m. kir. erdőgondnokságban a fent megjelölt 5 év alatt 

kihasználandó lfO.t kát. holdon a kincstár által kitermelendő és « Vág melletti rakpar­
tokra illetve a lucskii erdei fatakhelyro icszállitandó mintegy 19000 m3 fenyő szál- és 
lónkőfára.

Kikiáltási ár: a) Rózsahegyen a Vág melletti rakhelyen átadandó fa után:
lit—19 cm. középá!méröig köbméterenként 13 kor. — fillér.
20-28 ‘ „ » 16 » — .
29 és több cm. » > 13 „ 50 *

h) A lucskii erdei rakhelyen átadandó fa után:
10-19 era. középálmérőig köbméterenként 11 kor. 40 fillér.
20—28 » » > H , 40 »
29 és több era. » » 16 $ SO »

Bánatpénz 5000 korona.
II. 1908. évi április hú 14-cn. írásbeli versenytárgyalás a következő csoport fa- 

hozamára,
5. 111, csoport. A liptóuivári pőz- és vizifürész használatával a szvarini, fekete- 

vávi és teplicskai ni. kir. erdőgon.Inoksásokbvn a fennobb: 5 év alatt kihasználandó 
1053.4 knt. holdon termelhető mintegy 252,500 n3 fenyő épületi- és múszeriara, to­
vábbá 26,S0O m. II lágy és mintegy 5300 ti". 3 kemény tűzifára.

Kik-altási ár* k.-.t. holdanként 3000 korona. Bánatpénz 110,000 koron -.
Az eladásra kerülő összes vápások a helyszínen ki vannak tűzve és az érdeklődők 

állal bármikor megtekinthet-'!; cs becsülhetők is. lióvebb felvilágosítással a liptóujvári 
tn. kir. főerdőhivatal szolgál, a hol az általános árverési- cs a szerződési feltételek is 
megtekinthetők. Ezek a felt telek úgy a ni. kir. földmi velésügyi minisztérium erdészeti fő. 
osztályában (Budapest, V., Zoltán-utcza 16.) valamint a liptóujvári ni. kir. löerdchivitai­
ban legkésőbb 1908. évi marozius hó 10-ik napjától kczlve ál vehetők.

Kelt Budapesten, 1908. január havában.
PH. kir. földneiweéíoilrsyi ninisilariuin.

Egyetértő:

fillér.

158. sorozat 028 sím

Polgár Sándor
m. kir. szab. nyert orvos! mö-ó* kötszeréit
Btidspssl, Vli, Erzsébet-körul 50 sz.
köteles özön utalvány bcküUlvea mellett 
minden íuofzicmlolönok löo/o a-az tb.cnőt 
üzftzalökm 1 árkedvezményt adni az eredeti

Fa láepausrind fils
pánsl klüönlegességok 

fövszoiek' evftititánynibóL i\imerítő kó* 
pvs a'Jcfc/zck diimvntoBen ziai iovcJbou 

knidt-iib
Kiv.-á-rRintt n* .F.evotói fcő’iVi

FénsbépezőgépeR
% Srammofonofe 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek

üresági Dito
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokai, rézbu- 
torokat, zongoráiét, perzsi 
és sznilrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, pett-v 

leum-lánipákat, bronzszob­
rokat, olasz faragváriyokat, 
képeket, olajfestményeket 
teljes Inkbberendezósekel 

üzlet berendezéseket

államié nagy labiercndezéil 
kiállítás!

Sommclweiss-CUjvüóg-i 
llcza 21. kapubejárót As 

házban. Telefon 
n~T7.

nincsen.
2(3619

égisz

mindenütt feaptiotő a Iggfinomabb

f) Welder tejszín ésZsoina csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok;

Weider Ármin és Béla |
csokoládé éa cukorkagyár ZSOLNA.

vedül!
Ültté

weglepíen Wssjtó és erSsitS h

! VERB. mÜLHERS
hatással.

«s. és Mr. udv. szállító 
Kola a fialna awItBH 

Fiók; Beos, IVJi, Heumühlgasse 3.

Fogkefék, r«ndK>vOH J6 mlp.OságQeK nagy éa ólcsó választék.

= MÖLLER J. L-féle --------

Szalicil-szájvíz is fepot
iMMSlal* ritíTKt minden loeiíjdUtfmrt, elitem mee-eflnteti a tegak 
IcmlásÉt < a kaUemoUen iz*1 bilit - Egy 8veg azájvia fcre 40 kraj- 
•zár. (SO tmUr.aíkr. nagyabb Ovng I tortnt 80 krelazA. ** s farina

Müller ]. L-íéle Szaliczil fogpor
fMAcsfl rtzzei .Ittmiáiva uemceaH nófehórré teszi e íbg&lrat, fianem » mái Mtozfl fog* 
hetogségk tovább terjedésól ts meggátolja. Dobos* eo krsjcxájr éa 1 Ért 20 kx*]ozár.

]. L-féle Szaliczil fogpép
riartb!» 6» ferajorfti1 
tlindcn iónt elsorolt kónziíuK

mázott batásstü btr. mini * fojpor. 
uvek earvusl atasitÁs atán jréaziliaek.

ss. éa lilt <í(ivart lUatassre«» 4m vpao gyíuoüntl,

Budapest IV-, Koronaheczeg-u> 2. Az országöan mindenütt kapnafó.
,-^t|f»^rr-<rr77??tga')(wra3r,'jj^
vm ű v.higoaeFaiwwawiiK  ̂ n *

Egyenruha
Tiller
Budapest.

oa»kóly havi

részleífizeíésra
kaphatón

l.ufíecMtsSoílóCiited
érahátálca

ßiiiiapest, VII.. Ráköczi-ul 26.
lKQI6n-kül8n képen árjegyzék Ingyen és 

bérmentv'1.

Orétkerltés legolcsóbb

l'i PÄI*.

]x *éÉ
; \(i; ÍIR 1 r«i

STAULEH IVüHÁLY keritésgyíiréiál
pudnpesl, VI., Viol-Itörat «./

íl
I 4«

Me<rMwás.
A »Bólvoml takarékpénsSár részvénylársaság» t.

c. részvényevei mcghivalnak az intézetnek 19LS. évi már- 
czius 1-én délután 2 órakor a városház termében tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A Stözpyüiés tárgyai:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére kV 
küldendő bizottság választása.

2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi 
jelentése.

3. Az 1907. évre szóld zárszámadások és a mér­
leg bemutatási, felmentvény megadása az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére.

4. T szia nyereménynek s évi osztaléknak mikénti 
megállapítása.

5. A kilépő igazgatósági-, felügyelő-bizottsági és 
választmányi tacok helyeinek választás utján való betöltése.

6. A részvény és tartalék tőke főiemé cső cs óbból 
kifolyólag az alapszabályok módosításának elrendel lse.

7. Mas esetleg beérkező indítványon tárgyalása.
Figyelmeztetnek a t. c. részvényesek, m szerint, 

amennyiben szavazati jogukkal élni «Irmák, részvényei­
ket az alapszabályok 16. g-a értelmében a közgyűlés 
megtartása clóV 3 nappal, lolyó év február hó 2C-an dc’i 
12 órc-g térltvény mellett az intézet pénztáránál letétemé- 
nycznl sziveskedionok.

Zólyom, 1908. január 27-cn,
Brotfner Pái igazgató.

x



g hirdetés! rovatban minden «tő 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompatd 
betűkből szedve 6 Síiénél fizetendő KIS HIRDETÉSEK betűkből 4 Itt 

■szedve <■
Pénzszekrények

használtak és ajak, rendi 
kívüli olcsó áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, Vl 
Bálvánv-utcza 61C 286

Fadászíegyfer
örökségből eiírronsó gyüj- 
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modem 
Toplewer kulcsu 18 frt 
Grener záru angol lakatu 
visszaugró kakasu 25 frt 
Öntöltő cs töltényvető sö­
rétes Winchester 35 frt. 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Isméi löpiszloivök és re­
volverek köztük velodogg- 
liammerles és Brauningis 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Radó. Bevetem fér 5E.

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsodv építésű roda Bpcst, 
Rákóczy-ut 71. 27792

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingven küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
mozö-utczaE. 45 279 3 C.

Csemegeszöliöt
fagy-mentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 6 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáén szállít 
Bottmann Eermiu Kiskun­
halason 27850

Záiogczédulákat,
hrilliansokat. ékszereket.
aranyat, ezüstöt, platinát 
'egmagasabb árban veszek. 
Brilliansokcri többet fize­
tek. mint arnenvién vették.
SvEIlLEB
nfcza 8.

IZIBQB, s lp-
27133

I000 családnak
azonnalra szerzett ..Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—03. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelviség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva,___________27505

Biztos vigasz
va'ahára rhetnaibac (köt­
vény) és csutiban (Gicht) 

Bzeavídckaek!
Költség, belső gyógvszer- 
kenés és fürdő nélkül el­
érhető. hogy 8—10 nap 
alatt egyszerű, kényelmes, 
ártalmatlan és kellemes el­
járás mellett végképen 
megszűnnek a legmaka- 
csosabb rheuma és csúz 
okozta fájdalmak a vég­
tagokban, a törzsben vagy 
akár a fejbe is ha vannak 
40 évi tapasztalat mint 
gyógyszerész —midőn lát­
tam és látom, hogy a leg­
különbözőbb drága gyógy­
szerek, cliárások és fürdők 
is csütörtököt mondanak 
holott az én eljárásom biz­
tos sikerre vezet — kész­
lett arra, hogy eljárásomat 
közöljem szenvedő cnv erk 
társaimmal díjtalanul. Csak 
a hirdetési költségek fede­
zésére tessék 2 koronát 
utalványozni vagya körül­
ményesen megírt levélben 
levéíbélyegekben bekül­
deni, midőn aztán eljárá­
somat azonnal bérmentve 
megküldöm. Czitn: „Őr­
angyal gyógyszertár“ Kekes 
Szolnok-Doboka megye

2397

Jogi-,
politikai sdeorlafokra, 
alap- ée államvteaiákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Bndape8tre 
úgyszintén tilamsiám- 
ritoitani államvlngira
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szemlnárlon. Budapest 
VI.. Bóm-n. 44. iff. 8-

Magánkutató iroda
Bákóc*l-nt 76. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-fflagyarv 
Géza. Telefonó?—47.27750

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes, Almássy-tór 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolók, Ajánlatokat «Könyv- 
keaveló» jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszcr- 
tár, Budapest, Vll Rákóczi- 
tér 2. sz, 27ií)6

Ha kohoi
vagy rekedt, RÉthy-féle 
cukorkát vegyen 60 fillér­
ért 27778SZO

Veresáfonyabelőtt
BAI T A-féle, I kfláa 
peatakeaárflTM 

ke ma mii, goi- 
IEB76Y1B Fllü. 8w» 
•na. mn

_ sa.
2661#

II Egyesülete, figyelmébe II
.. ZASZI OKÁT
kész t müvcszics kintelbcn, 
rajtokkal d i: mentesen 

rzolgál :
HERZ EM MA
Eisá magyar fizanyniiHzőmü-

BüDAPEST 7290 
DeáJc FereroK nfcza 17

KI a IES-0U1-S1
Crrmö lapot mcgrondcll, fálszva 
minden megrój tolón nélkül f 

Cn ál ló an az

angol
nyelveket

és franczia
, a.aposan mejrtannb

natja. I. oflzeiési ítr ncgyodóvon. 
kén', minden kiadásra 0 kotor*. 
Mncr-'-ndvló.-i'kvr eilogad es um- 
tntvanyscámoknt küld a tiadól 
hivatal. RudaposI, Andr^y-n 

97. .«zám. ' ', ",68

Saját gyártmányú

vasjsrézbittorqk
Rczaev _______45.— Irt
Vaságy riatriiczczal 8.50 s
Gyermekágy_____11.50 »
Sodronyngy-betét 8.50 >
Vas- és rétbutotok gváli 

árban. 2804C

WEISZ UFÓT
KirAly-utcze 09. uzám.

TELEFON 57—OL

Kolozsvári
Jogtudományi énállam- 
tudományt sslgorla 

tokra, étlamvlzejjálira 
ée alapvizsgákra Igen 
alaponan t n lelkilame- 
retoson készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kJpróbájt módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja ti év óta 
fennálló ta kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból Bpeoilálls 

taníolyam. melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vlzege 
sikere utáni igen cse­
kély díjazással. Levél- 
beli érdaklődénekro ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Ma gyár-tu 9.

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sexlett megalakításához, 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nyug. tiszt-, 
viselő, Ecscr, Pestmegye

"Alkalmi vétel, i
Btatoroti ilaszamanKfl eftj
mgefc kényszerítő körítt-
ményefc miatt eladók: bs-
Kd hálóstól» 180 fit, 

rtal _ könyvszekrény« 
nyel, olajfestmények 2 fit 
Bagypenasszőnyege^ám.
hák, 3 ága villany 14 fit 
Árverési cuforelaáti. Dob« 
eteza és Hofló-ttícütl 
rckplnete.

BÚTOR
irverósTól, finom ég en 
steril bátor, hálószobák é* 
garszon szobák Szalon Mr* 
fotonck, gyönyörű ftikör, 
dlrán, bőrgzélL Íróasztal, 
porttimónyoj éa egye» 
darabok; Féldos B, VIL 
Keríész-uicza 43. Király- 
tsfcza sarokházbsn.

Marján építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Végi 
(őssel műépítész igazgató, 
Budapest, Vll. kér., Baross- 
tér 17. 27225

FeiM'iioroyicska
önnfparns) BABTA-iélr 
S Htar tx 7.60, 4 liter 

K 6.— bórmeftre. 
TUU\ KOBZERVGTAH 
Te!ka. Steposm. 26973

Lakást,
bérhelyiségcl, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb körendes*» 
eekei (gyárakat éa üzla, 
eket Is) vessek és eladói.

STEKOEHÜFIfl
Ha életpályáján boldo­
gulni akRf,tanuljon gyors­
írást, g6pirást,könvwi-_ 
telt, német nyelve te Steno | 
gráfia orsiago« Gabels- “ 
beiger gyorsíró- ás uép- 
tró iskolában. Sokszoio- 
-itó tanfolyamok, copying 
office. Blítoi Állásltöate-
titán. V-, Tácsi-kőrnt 33

II Figyelem!!
Cséplógóptnlajdonoiok! Az
elromlott gabonaoszlályozó 
hengereket(Sortiercylinder) 
már most küldjék be 
Holser és társa csérnek 
(Bpest, Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
tot abban és legjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra befonatnak.

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
arnlia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Villamos
világit&s

saját dynamőval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon ea villa­
mos ezikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat éa 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgi és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., Gyár-utcza 1. sz 

27855

Szepeeeégi 
csemegék

BABTA-féle verosáfonya 
oa.ottat, málna-, s?a- 
mécsa-, etipkabogyéid, 
gomba- és bnsítonrer- 
veket, pástotomeíGt 

eláol a PSLKál ÍÍGfi- 
XEflVGYAB Felka, Sze- 
paamegyo. Kér^oa ár-

legTzdlte

Zálopcétíulákal
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket nrnnvat, eztlstm es 
ékszerekét 1C0.000 kor.
költségmentesül kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem,

Singer Mé
éfesFcrkereskedő

BüDAPEST, 
Király-ntca 91. szám. 

Izabella utcasarkán

Parketagvár
tálja *Gyöngyösén ajánl! avárt-

27733

A legeüiijisebb részletfizetésre
zonqordt,
pianínót, 

czím halmot
hegedűi

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

banfchi teí
utján kizáróing csakis

Reményi DSy
Prospektus és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Klrály-u 

58. szám.

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál 
lás1. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartvn, 27665

PolfidrI draki
Pontos kiszolgálás II

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát köldök, 
naryobb rer.d'-ióacél sze­

mélyesen elmegyek.

ZeSiszka János
angol eri azabóterme- 
BUDAPEST,

Andrássy-oí 58.1, em.
Állandó váiairziAk a leg- 
divatosnbb enrol és bel- 
— lő!di szövetekböl. —

Hagy Zsigmond k
VI. l ázár-ittn?» 3 Itvi őst ClVI, Lázár-utcza 3

(a Váci-kőrút mellett), 
6y8ny?rfi fAlassték • lep- 
finomatib modem w 
etilszerü matt és fényezett 
mahagóni pllsander vagy 
mástajta bál*, ebédlé, erf 
siob i és Html unbntoroKhan 
ilézhálóssobált, bőrtaraiín- 
rák és kárpiioefélóklxm 
Pórisa, emyraa és más sió. 
nyegekben és täggönyflkbau 
modsm bronzcaUíarokba» 
gáz, nllainoe attk-hea.

.0

finom nr.övft'.böl «HvntoM térti öl­töny vAqt* fel. 
Ö!t6 mórfött atAn reméli Aenbán A* 
finom klvltclhryn „TTazbI v^tfcony- 

1 Tinfla- pfiat, VLL,Tbőköjy
(f’sőmörD-n* 3. I, 
•m, Vldó'nc min- 
té1! bvtlLOI’.tVO.

»n',l'LwLl f«'.U

Folgáriskolai
gvmnáziumi és bármely 
más magánvizsgára elöké- 
szittetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel- 
nőitek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szál,-taná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál .Tanár* Budapest, 
lliököly-ut 8. L a 27997

csíz
ezldőyrrlnt fe;g'58ebb Jdd-Groi* 
Plóc/forrái A hiunfti vegrendó 
iy-vtv,r*.ft „Unikum14. ÍJi.aor»oTt 
r rlgfcs t/tnar - a magingyakor»
aha n,/a RR1lnt R alatt
óiio uudapeat kir. ^etcml bal- 
VV íy*ezat kórod Ad krqrzettxofe. 
Rzoiot tapiazlalAsa a apján — 
m^i*36n aíán’.a a „Csl?| Jódfor- 
rtS‘ , ri;jn- Mva.6 ha ú»u eyógy- 

m'íidk’cn boté* ócoknól, 
me,vatnél a jód m,nt rpcd‘ikue 
ivr aj*nlra ran. A oelzl gyópy- 
AlvAnyviz kapható mindenkor ti hs 
lö.,c«#f).«n, ht'Mnálalt nlasilAsial, 
piinden Avrányr*kö-oakedA*z>rn.

* ,0,<6 ,n«?n»t4- löginál es Édoekuíy L f-louiiu.iií,. 
i.ol, Budapesten, rrtgj’

BELHUEÜT,
(bnrcinDéD) fivamoteircs 
Icüjcbb nyogyssero a 
BA'iTá-félo FR K ETC-
ü’OXtA GYO&TBOB 

gtéoysxirésielt es fii- 
sseresoknél t llyoa éra 
K I CO, 6 Cveget 8.- 
koronáírl bérmenlve 

sséilit a rCLBAl 80S- 
ZEBVGYáa ielka, Sie» 
pes-tru 26971

Ajtók ablakok.
USBEDÖBTOl, 
f ASBÍC80L
kapuk basznál.
■k 4» tjak <B- 
uéa kaphatók I

Lefkotits
Epést, T„ Ceáky-ntea 26, 
Korall-otcs sarok. Linói, ttrnt ktotiümm. ^

Y ^
Csemegealma

tat nemei fljelma 
4» íriái Mmi Ima 

faitakosaraklat S tor.
ÍS MIÓ ára 18 kor. Rá. 
«tilg fórért barkók lek­
vár SUOkor. KJtBr.fi bin- 
ahni-njt 8 kor^ Cnkor- 
ódeeerllndi l.<0 K. kilója 
rajboretnak hcetelilo 
jót 60 komniórt leállítja 
Bxabó XIL Csoncrófi. 1

1 28010 I
LK-,______ Já

Modern
orasági tutorok
alkalmi Tétele te elrttii
báló> ebédlő-, azalótH 
nriszoba éa Irodai «elles 
berendelések. Din raktár 
eiőrtyegsk, függönyök, terí­ték, esfilárokfm- éa réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és tirsa
Budapest Ltot Perswtér 
t es, arelótf Byir-otea 

Telefei» 14-05»

■ Telt kebel. *
Telt kebel kát hómp alatt«
Pilules Orientale!

Íkitett plluláU 
Ital, a* emdq- 

téek -Altat/ im»- 
Ivek B m étiét fej* 
lestük, Hzllárd ti* 
fák, helyreAUlt* 
ják B an6i mell* 

nek gitcetó* 
ran tetteéget 
kőlciönrör, 

anélkül, 
hogy M 

egé«nAgtiek 
ártanántk. 
Qa«antálva 
arxenlknra* 

mentes
— Orvosi kiváfAsíarokló. 

Ajánlva. Abezolnt disekfécziő. 
l'.fv dobos hwexnAlatt utssitásbal 
Irartkj 4*45 korona elözotca be­
küldése rstry 6*73 k-rona ntAn- 

. vélol metiott.
I. RATlE gTéorysBeróa* PARiS»
Rsrtálak: Bécc, R. Prerhofer 
(zvóryitxeréss, Sincrr-rtresso 15 
tiudaposL Török Jótsef tr/Agy4«»#«rAer tnrAlv.iiInr* 19.

Borszék ipar
bOrsajloIás éa börlaragás.

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Károly-atca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek- 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Hannáit «ékek átalakítása 
lérezékebro olcsó árakban. 
LegolCBébb bdrbnlorok ál 

állványok.
tiyomattot a »GI«OBUS* BiUiotézet 4s birlackiaJÍ» t^Sívétiviátéadág korlorg^göpeiu budaosst Atá4í*)ttc$á í


